CONVOCATORIA A SESIÓN NO. 023 EXTRAORDINARIA 
DE LA COMISIÓN DE SALUD

EJE SOCIAL

[bookmark: _GoBack]De conformidad con el literal d) del Artículo I.1.45 Capítulo VII del Código Municipal para el Distrito Metropolitano de Quito, que trata sobre los deberes y atribuciones del Secretario General del Concejo; y, por disposición de la Concejala Brith Vaca, Presidenta de la Comisión de Salud, me permito convocar a ustedes a la sesión No. 023 Extraordinaria de la Comisión en mención, que tendrá lugar el Miércoles 20 de mayo de 2020, a las 14h30, de manera virtual por medio de la plataforma tecnológica "Teams", con el fin de tratar el siguiente orden del día:


1. Recibir en Comisión General a: 
a. Señor Veterinario Doctor Galo Darío Noboa Guevara, para que exponga el Protocolo de uso de IVERMECTINA como tratamiento para combatir el COVID-19. 
b. Doctor Carlos Fernando Chacón, presidente de la Federación de Optometristas del Ecuador, para exponer la necesidad de apertura de los Centros de Optometría para atender las necesidades visuales de la población. 
c. Doctor Alberto Narváez, para tratar sobre estudios de COVID-19. 
d. Ingeniero Byron Ojeda Oliva, para presentar nuevas opciones de desinfección de áreas de alto tráfico. 
e. Señora Mónica Jijón, para presentar planteamientos tecnológicos y para precautelar la salud de la población después de la cuarentena. 
f. Señor Iván Zambrano, Activista de la Fundación Guardianes de Luz, para presentación de un plan de rescate de emergencias. 

2. Conocer, tratar y resolver sobre la pertinencia de la coordinación adecuada de las acciones y medidas para el paso del Aislamiento al Distanciamiento Social correspondientes, entre las Instituciones Metropolitanas con la Mesa de Salud del COE Metropolitano.

La presente convocatoria está dirigida a:

Concejales miembros:

Concejala Brith Vaca			Concejala Analía Ledesma

Concejala Juan Manuel Carrión

Funcionarios Convocados:

Dra. Viviana Tapia
Delegada de Procuraduría
Metropolitana.

Dr. Lenin Mantilla
Secretario de Salud

Ing. María Fernanda Garcés
Secretaria de Desarrollo Productivo y Competitividad

Ing. Guillermo Abad
Secretario de Movilidad

Ing. Gabriela Quiroga
Secretaria de Inclusión Social

IMPORTANTE:

Nota 1: Se adjunta al presente un guía de instalación de la plataforma "Teams". Para acceder a la sesión favor ingresar a través del siguiente link en la fecha y hora fijada: 

Nota 2: La documentación correspondiente se encuentra anexa al presente oficio.
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