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Quito, 4 de Febrero 2022.

ESTIMADO
JUAN MANUEL CARRION
CONSEJAL DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO

Presente.


De nuestra consideración: 

Reciba un cordial saludo de Grow Cultura Ecológica, Ambiental y Social, que tiene por finalidad generar consciencia y una cultura de cuidado al medio ambiente, mediante propuestas técnicas y viables alineadas a los Objetivos de Desarrollo Sostenible ODS propuestos por la FAO.

Ponemos en su conocimiento que gracias a nuestros talleres de huertos donde enseñamos a cultivar nuestros propios alimentos en varios sectores y barrios de Quito, este acercamiento con la comunidad nos ha permitido de manera didáctica y efectiva crear conciencia sobre la reducción de nuestros desechos y generar diferentes propuestas a través del compostaje, el reciclaje y la reutilización.

Por medio de la presente nos dirigimos a usted para solicitarle de manera especial una reunión con la comisión de ambiente para poder socializar nuestro proyecto de compostaje que ha sumado el interés de varias personas y seguir motivando en mas personas cuidado ambiental y alivianar de a poco la problemática en el relleno sanitario.

Reiterándole nuestro agradecimiento y sincero respeto, me suscribo no sin antes desearle éxitos en su labor diaria. 


Atentamente, 

Alejandro Espinosa
C.C. 1719571936
DIRECTOR EJECUTIVO.
GROW CULTURA ECOLOGICA









Junin E2 - 06 y Luis Alfonso Ortiz – Centro Histórico.
Correo: growecologicoec@gmail.com
Contacto: 02 285 265 - 096 380 6061.
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