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RESOLUCIÓN No. EMS-GG-2020-000XX
LA EMPRESA DE LOGÍSTICA PARA LA SEGURIDAD Y CONVIVENCIA CIUDADANA, EP EMSEGURIDAD

CONSIDERANDO:

Que, el artículo 226 de la Constitución de la República del Ecuador dispone que: "Las instituciones del Estado, sus organismos, dependencias, las servidoras o servidores públicos y las personas que actúen en virtud de una potestad estatal ejercerán solamente las competencias y facultades que les sean atribuidas en la Constitución y la Ley. Tendrán el deber de coordinar acciones para el cumplimiento de sus fines y hacer efectivo el goce y ejercicio de los derechos reconocidos en la Constitución";
Que, el artículo 227 Ibídem, prescribe que la administración pública constituye un servicio a la colectividad que se rige por los principios de eficacia, eficiencia, calidad, jerarquía, desconcentración, descentralización, coordinación, participación planificación, transparencia y evaluación ;

Que, el artículo 11 de la Ley Orgánica de Empresas Publicas, señala que el Gerente General es responsable de la administración y gestión de la empresa pública, tendrá los siguientes deberes y atribuciones:


“2. Cumplir y hacer cumplir la ley, reglamentos y demás normativa aplicable, incluidas las resoluciones emitidas por el Directorio”;

Que, 
mediante la Ordenanza Metropolitana No. 001, del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, sancionada el 29 de marzo del 2019, se expide el Código Municipal del Distrito Metropolitano de Quito; dicha norma en su artículo Art. I.2.69, indica: “Las empresas públicas metropolitanas son personas jurídicas de derecho público, con patrimonio propio, dotadas de autonomía presupuestaria, financiera, económica, administrativa, de gestión y con potestad coactiva, cuya constitución, organización, funcionamiento, fusión, escisión y liquidación se regula por la ley de la materia, las ordenanzas y las disposiciones contenidas en este capítulo”;

Que, 
el Art. I.2.84, Ibídem, establece: “Gerente General.- El (la) Gerente(a) General ejerce la representación legal, judicial y extrajudicial, de su respectiva empresa y es responsable ante el Directorio por su gestión administrativa, técnica y financiera;

El (la) Gerente(a) General está facultado para realizar todos los actos y contratos necesarios para el cumplimiento de los fines de la empresa a su cargo. (…)”;

Que, el artículo I.2.124, indica: “(…) Creación.- Créase la empresa pública denominada "EMPRESA PÚBLICA METROPOLITANA DE LOGÍSTICA PARA LA SEGURIDAD Y LA CONVIVENCIA CIUDADANA";

Que, el artículo I.2.125, determina: “(…) Objeto principal.- El objeto principal de la empresa pública metropolitana, es el siguiente: (…) e. Las demás actividades operativas y de prestación de servicios relativas a las competencias que le corresponden al Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, de conformidad con el ordenamiento jurídico nacional y metropolitano, en el ámbito de seguridad humana, gestión de riesgos y convivencia ciudadana.
 (…)”
Que, mediante Resolución No. C-0098, sancionada el 29 de enero del 2009, el Concejo Metropolitano de Quito, resolvió instaurar de manera permanente como programa del “Eje Social”, la campaña de participación ciudadana “Vivamos las Fiestas en Paz”.

Que, el artículo 2 ibídem establece que: “La Empresa Municipal de Logística para la Seguridad y la Convivencia Ciudadana (EMSEGURIDAD-Q), será la encargada de su financiamiento y ejecución quedando facultada para establecer alianzas estratégicas, contratar con organizaciones y/o profesionales especializados en el tema”.

Que, mediante Resolución No. C 182 suscrita el 22 de junio del 2017, el Concejo Metropolitano de Quito, resolvió: “En el artículo 1 de la Resolución No. C 0098, sustitúyase el texto “Vivamos la Fiesta en Paz”, por el siguiente texto: “encaminada a transversalizar la prevención del consumo de alcohol, por parte de adolescentes y jóvenes, en todos los distintos eventos y festividades que serán parte de la programación de las Fiestas de Quito de cada año. A fin de garantizar la participación ciudadana y avanzar en la construcción de una política pública de convivencia en las Fiestas de Quito, la Empresa a cargo del financiamiento de este programa, promoverá anualmente un concurso de propuestas entre colectivos y organizaciones de la sociedad civil, conformado preferentemente por jóvenes, para escoger a la entidad ejecutora”.

Que, mediante Resolución No. EMS-GG-2018-016, de 05 de junio de 2018, la Gerencia General de la EP EMSEGURIDAD,  resolvió aprobar y expedir el REGLAMENTO PARA LA PRESENTACIÓN DE PROPUESTAS TÉCNICAS METODOLÓGICAS PARA PREVENIR EL CONSUMO DE ALCOHOL Y OTRAS DROGAS, EN ADOLESCENTES Y JÓVENES EN TODOS LOS DISTINTOS EVENTOS Y FESTIVIDADES CON ÉNFASIS DURANTE LA PROGRAMACIÓN DE LAS FIESTAS DE QUITO; el cual se ha venido cumpliendo.

Que, el 31 de diciembre de 2019, las autoridades de la República Popular de China, reportaron 27 casos de síndrome respiratorio agudo de etiología desconocida entre personas vinculadas a un mercado. El 7 de enero de 2020, las autoridades chinas informaron que un nuevo coronavirus identificado como una cepa de coronavirus que no se habla identificado previamente en el ser humano, denominada COVID-19.

Que, el 30 de enero de 2020, el Comité de Emergencia de la Organización Mundial de la Salud («OMS»), declaró la emergencia de salud pública de interés Internacional. La declaración se emitió con el objeto de precautelar la salud pública internacional y aunar esfuerzos por controlar el brote.

Que, el 11 de marzo de 2020, la OMS declaró oficialmente al COVID-19 como una pandemia.

Que, el señor Alcalde Metropolitano del Distrito Metropolitano de Quito a través de Resolución N. A 020, de 12 de marzo del 2020, declaró en estado de emergencia grave a todo el territorio del Distrito Metropolitano de Quito, en razón de la declaratoria del COVID-19 como pandemia por la Organización Mundial de la Salud y, de la emergencia sanitaria nacional decretada por el Presidente de la República; así como también dispuso que los órganos y entidades del Gobierno Autónomo Descentralizado del Distrito Metropolitano de Quito, dentro de sus competencias, con la celeridad que se requiere: "(i) adopten las medidas necesarias tendientes a mitigar los actuales riesgos sanitarios, bajo los protocolos y directrices que emita el órgano rector en materia de salud a nivel nacional; y, (ii) implementen las acciones y procedimientos necesarios para mantener, en condiciones de normalidad, siempre que sea posible, la provisión de los servicios a cargo de la Municipalidad y las empresas públicas metropolitanas.”

Que, mediante Resolución Nº EMS-GG-2020-015, de 12 de marzo de 2020, la Gerencia General de la EP EMSEGURIDAD, resolvió declarar en emergencia a la Empresa, esto en virtud de la Resolución A20 dictada por la Alcaldía del Distrito Metropolitano de Quito y se activó de forma permanente al Centro de Operaciones de Emergencia de la EP EMSEGURIDAD, para que en el ámbito de sus competencias, desarrolle las actividades necesarias para colaborar con la Administración Municipal y Central, para superar la emergencia.

Que, mediante memorando Nro. EMS-DJ-2020-0311 de 18 de marzo de 2020, la Dirección Jurídica emitió el Informe de la campaña de Prevención de alcohol y otras drogas, en el que se indicó en su parte pertinente: “ (…) me permito recomendar a usted señor Gerente, que una vez que se restablezcan las actividades en el Distrito Metropolitano de Quito, se solicite una reunión con los miembros de la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social, los cuales fueron los designados para aprobar el Reglamento y cronograma del concurso mediante las Resolución No. C-de 22 de junio de 2017, a fin de escuchar sus comentarios y observaciones; y posterior solicitar de ser el caso, las derogatorias de las Resoluciones No. C-98 y 182 de 29 de enero de 2009 y 22 de junio de 2017, ante el Consejo Metropolitano.”
Que, el señor Gerente General, mediante comentario inserto en la hoja de ruta del memorando Nro. EMS-DJ-2020-0311 de 18 de marzo de 2020, dispuso a la Dirección Administrativa, lo siguiente: “Estimado Ingeniero, por favor analizar la respuesta y coordinar lo solicitado por la Directora Jurídica.”
Que, el Comité de Operaciones de Emergencia Nacional en sesión permanente del jueves 02 de abril de 2020, por unanimidad de los miembros plenos, resolvieron suspender los eventos masivos y espectáculos públicos.

Que, a través de memorando No. EMS-DJ-2020-0359 de 14 de abril de 2020, la Dirección Jurídica, remitió el informe de la campaña de prevención de consumo de alcohol y otras drogas, indicando en su parte pertinente, lo siguiente:

“Al respecto, conforme lo dispuesto por el señor Gerente General; y, al ser la Dirección Administrativa la encargada de la ejecución del Reglamento para la presentación de Propuestas Técnicas Metodológicas para Prevenir el Consumo de Alcohol y otras Drogas, en adolescentes y jóvenes en todos los distintos eventos y festividades con énfasis durante la programación de las Fiestas de Quito, una vez que se levante la Emergencia Sanitaria que viene atravesando el país solicito, se realicen las gestiones necesarias con el fin de generar una reunión con los miembros de la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social y poner en consideración de los mismos el informe No. HA-DA-002-2020 y el memorando No. EMS-DJ-2020-0311 en el cual constan los análisis correspondientes e indicar que el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito cuenta con el proyecto del Sistema Integral de Prevenciones de Adicciones (SIPAQ), lo cual estaría generando una duplicidad de funciones; una vez analizada la problemática por las autoridades competentes, se establecerá la procedencia o no de la derogatoria de las Resoluciones No. C-98 y 182 de 29 de enero de 2009 y 22 de junio de 2017, respectivamente.

Además, es importante recalcar que mediante Decreto Ejecutivo Nº 1017, de 17 de marzo del 2020, el Presidente de la República del Ecuador, declaró el estado de excepción en el territorio nacional, por calamidad pública, esto en virtud de los casos de coronavirus confirmados en el territorio y la declaratoria de pandemia de la OMS, motivo por el cual no va a ser posible llevar a cabo de manera urgente la reunión antes indicada.

En virtud de que hasta el momento la Empresa no cuenta una disposición oficial de la Secretaría de Comunicación del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, en la cual solicite a la EP EMSEGURIDAD la adhesión de nuestra campaña a la Campaña de comunicación para Prevención de Adicciones "Escucha más, conversa más" desarrollada por la SECOM, con asesoría del Proyecto SIPAQ de la Secretaría de Salud; me permito recomendar dar cumplimiento a lo establecido en la Disposición Transitoria Primera del REGLAMENTO PARA LA PRESENTACIÓN DE PROPUESTAS TÉCNICAS METODOLÓGICAS PARA PREVENIR EL CONSUMO DE ALCOHOL Y OTRAS DROGAS, EN ADOLESCENTES Y JÓVENES EN TODOS LOS DISTINTOS EVENTOS Y FESTIVIDADES CON ÉNFASIS DURANTE LA PROGRAMACIÓN DE LAS FIESTAS DE QUITO.”

Que, mediante memorando Nro. EMS-GG-2020-0445 de 29 de mayo de 2020, el Lcdo. Fabián Taco, solicita a la Gerencia General, se evalúe si es pertinente realizar el proceso de la Campaña para la prevención de consumo de alcohol en adolescentes y jóvenes a ser impartidas en la programación de las fiestas de Quito, considerando las disposiciones emanadas en la resolución de emergencia

Que, el 29 de mayo de 2020, mediante comentario inserto en el memorando del considerando anterior, la Gerencia General, solicita a la Dirección Jurídica realizar la gestión correspondiente.

Que, mediante memorando Nro. EMS-DJ-2020-0494 de 05 de junio de 2020, el Director Jurídico emite informe y señala: “En este sentido, es importante recordar que la Resolución No. EMS-GG-2018-016, de 05 de junio de 2018, en su objeto indica: “Promover un concurso para la selección de una propuesta Técnico-Metodológica para prevenir el consumo de alcohol y otras drogas, en adolescentes y jóvenes, que será ejecutada de manera permanente, en todos los distintos eventos y festividades con énfasis durante la programación de las Fiestas de Quito.”; por lo que, a la luz de los hechos referidos en líneas anteriores, que son de conocimiento público, no se tiene certeza si dichos “evento y festividades” puedan desarrollarse normalmente; situación que obliga a revisar la necesidad de ejecutar esta campaña en el 2020, por la emergencia sanitaria grave que vive la ciudad de Quito. En consecuencia, conforme lo determina el tercer párrafo del artículo único de la Resolución No. C 182 sancionada el 22 de junio de 2017, en la que indica: “El reglamento y el cronograma del concurso será sometido por la Empresa a cargo del financiamiento, para aprobación de la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social.”, ésta Dirección Jurídica, recomienda a la Gerencia General, incluir en el REGLAMENTO PARA LA PRESENTACIÓN DE PROPUESTAS TÉCNICAS METODOLÓGICAS PARA PREVENIR EL CONSUMO DE ALCOHOL Y OTRAS DROGAS, EN ADOLESCENTES Y JÓVENES EN TODOS LOS DISTINTOS EVENTOS Y FESTIVIDADES CON ÉNFASIS DURANTE LA PROGRAMACIÓN DE LAS FIESTAS DE QUITO, previa aprobación de la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social, una Disposición Transitoria en la que se especifique que se suspende la ejecución del proceso de la Campaña para la prevención de consumo de alcohol en adolescentes y jóvenes a ser impartidas en todos los distintos eventos y festividades, con énfasis durante la programación de las fiestas de Quito, que ejecuta la EP EMSEGURIDAD, durante el año 2020, considerando la emergencia sanitaria que se encuentra atravesando la ciudad.”;

Que, el  28 de junio de 2020, la Administradora de Secretaría General remite a la Gerencia a través de memorando Nro. EMS-SGE-2020-0165- el Proyecto de Resolución que reforma el Reglamento para la Presentación de Propuestas Técnicas Metodológicas para Prevenir el Consumo de Alcohol y otras drogas, en Adolescentes y Jóvenes en todos los Distintos Eventos y Festividades con énfasis durante la Programación de las Fiestas de Quito.

Que, a fin de presentar el mencionado proyecto de resolución, se coordinó una reunión virtual con los asesores de las señoras concejalas miembros de la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social, la cual se llevó a cabo el 10 de julio de 2020, en la cuales e explicó las circunstancias actuales en las que se debía desarrollar la campaña en mención. 

Que, mediante oficio Nro. EMS-GG-2020-0751-O del 13 de julio de 2020 se convocó a una mesa de trabajo, a realizarse vía Zoom el 4 de julio de 2020, en la cual estén presentes los miembros de la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social, así como los miembros de la Comisión de evaluación de las propuestas conforme la Resolución No.EMS-GG-2018-016 ( Máxima Autoridad de la Secretaría de Inclusión Social o su delegado, Máxima Autoridad de la Secretaría de Educación o su delegado, Máxima Autoridad de la Secretaría de Salud, Presidente/a de la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social, así como al Secretario de Comunicación del Municipio de Quito, como ente rector de las políticas de comunicación) para trabajar en los siguientes puntos:

“1. Revisión de la propuesta de inclusión de una Disposición Transitoria en el Reglamento Para La Presentación De Propuestas Técnicas Metodológicas Para Prevenir El Consumo De Alcohol Y Otras Drogas, En Adolescentes Y Jóvenes En Todos Los Distintos Eventos Y Festividades Con Énfasis Durante La Programación de Las Fiestas De Quito, en la que se especifique que se suspende la ejecución del proceso de la Campaña durante el año 2020.

2. Evaluar las de derogatorias de las Resoluciones No. C-98 y 182 de 29 de enero de 2009 y 22 de junio de 2017, ante el Consejo Metropolitano, considerando las competencias que establece el Código Municipal, aprobado mediante Ordenanza Metropolitana No. 001d el 29 de marzo del 2019.”

Que, el 4 de julio de 2020 se llevó a cabo la mesa de trabajo antes mencionada; en la cual se expresó por parte de los delegados de la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social,  la no aprobación del proyecto de modificatoria al reglamento de presentación de propuestas metodológicas, así mismo se descartó la posibilidad de evaluar las derogatorias de las Resoluciones No. C-98 y 182 de 29 de enero de 2009 y 22 de junio de 2017, ante el Consejo Metropolitano.

Que, en la reunión de la mesa de trabajo, se indicó que la EP EMSEGURIDAD, es un ente técnico y cuya competencia y experticia no se enfoca al campo de prevención de drogas, y se acordó que los delegados de la Secretaría de Salud y Secretaría de Educación y Deporte y Secretaria de Comunicación enviarían información respecto del proyecto SIPAQ, así como información relativa a la plataforma, a fin de que la EP EMSEGURIDAD pueda consolidar dicha información y evaluar la inclusión de estas herramientas en la metodología, a fin de coordinar acciones y evitar la duplicidad de funciones.

Que, a través de oficio No.  EMS-GG-2020-0766-O de fecha 16 de Julio de 2020, la EP EMSEGURIDAD remitió los compromisos establecidos en la Mesa de Trabajo efectuada sobre las: "Propuestas Técnicas Metodológicas para Prevenir el Consumo de Alcohol y otras Drogas, en Adolescentes y Jóvenes con Énfasis durante la Programación de las Fiestas de Quito".

Que, mediante oficio Nro. GADDMQ-SS-2020-1324-OF de fecha 18 de julio de 2020, la Secretaría de Salud remitió información respecto de los compromisos.

Que, con fecha 30 de julio de 2020, a través de oficio GADDMQ-SGCM-2020-2561-O , se recibe la convocatoria a la Sesión No. 040-Ordinaria de la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social, a realizarse el día lunes 03 de agosto de 2020,  en el cual constaba el siguiente orden del día:

“2.- Presentación de la reformulación de las propuestas Técnicas Metodológicas para Prevenir el Consumo de Alcohol y otras drogas, en Adolescentes y Jóvenes en todos los distintos eventos y festividades con énfasis durante la programación de las fiestas de Quito, expedido mediante Resolución No. EMS-GG-2018-016, de 05 de junio del 2018 a cargo del gerente de EP EMSEGURIDAD; y. resolución al respecto.”

Que, el 03 de agosto de 2020, en la Sesión No. 040-Ordinaria de la Comisión en mención, la EP EMSEGURIDAD expuso la problemática actual relacionada a la Presentación de Propuestas Técnicas Metodológicas para prevenir el consumo de alcohol y otras drogas en adolescentes y jóvenes en todos los distintos eventos y festividades con énfasis durante la programación de las fiestas de Quito, derivada por los efectos de la Pandemia del COVID-19 en el Distrito Metropolitano de Quito, en la cual se puso a consideración los antecedentes legales, en los cuales se menciona que el Código Municipal emitido posteriormente a las resoluciones de concejo en las cuales se instaura la campaña en mención, delega la responsabilidad de la prevención de consumo de alcohol y drogas a la Secretaría de Salud, entidad que actualmente ejecuta dicha campaña a través del SIPAQ, considerando  que las resoluciones del Comité de Operaciones de Emergencia Nacional, actualmente se mantienen suspendidas las clases  presenciales, así como la prohibición de aglomeraciones o eventos masivos; lo que a la presente fecha no permite determinar o identificar las condiciones ciertas en las cuales se podría llevar a cabo los eventos de Fiestas de Quito. 

Que, el 03 de agosto de 2020, la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social, en sesión ordinaria a través de la Resolución No. 071-CIG-2020 resuelve:

“Solicitar que hasta el día viernes 7 de agosto de 2020 la EP EMSEGURIDAD, diseñe la puesta en práctica de la campaña para “Prevenir el Consumo de Alcohol y otras drogas, en Adolescentes y Jóvenes en todos los distintos eventos y festividades con énfasis durante la programación de las fiestas de Quito” en las condiciones de la pandemia, con los recursos metodológicos y la asesoría necesaria del Concejo de Protección de Derechos, la Secretaría de Inclusión Social y la Secretaría de Salud.", lo cual es comunicado a través de Oficio Nro. GADDMQ-SGCM-2020-2607-O.

Que, a través de Oficio Nro. EMS-GG-2020-0843-O de fecha 03 de agosto de 2020 y oficio EMS-GG-2020-0845-O, se remitió  la Convocatoria a los miembros de la Comisión de evaluación de las propuestas conforme la Resolución No.EMS-GG-2018-016, Presidente/a de la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social, así como los miembros del Consejo de Protección de Derechos y Secretario de Comunicación, a la mesa de trabajo, a realizarse el 05 de agosto de 2020 para la elaboración de la metodología para presentación de propuestas metodológicas para la campaña de prevención de alcohol y otras drogas, con base a la  disposición del Comité de Igualdad, Género e Inclusión Social.

Que, mediante ooficio Nro. GADDMQ-SS-2020-1445-OF del 09 de agosto de 2020, la Secretaría de Salud  remitió los Términos de Referencia  para trabajar la propuesta metodológica de la campaña que tiene como fin prevenir el consumo de alcohol y otras drogas en adolescentes y jóvenes en todos los distintos eventos y festividades, con énfasis durante la programación de las Fiestas de Quito, términos de referencia que servirían para dar inicio a los procesos de contratación y se evite la duplicidad de acciones, considerando que el Proyecto SIPAQ es el organismo ejecutor de acciones de prevención del consumo de alcohol y otras drogas en el DMQ, dirigido principalmente a los adolescentes;
Que, en virtud de los términos de referencia planteados por la Secretaría de Salud, se requiere realizar una reforma del Reglamento para la Presentación de Propuestas Técnicas Metodológicas para Prevenir el Consumo de Alcohol y otras drogas, en Adolescentes y Jóvenes en todos los Distintos Eventos y Festividades con énfasis durante la Programación de las Fiestas de Quito, esto con el fin de viabilizar la ejecución de la referida campaña en la emergencia sanitaria grave que vive el Distrito Metropolitano de Quito, sin dejar de cumplir con los sectores más vulnerables de la ciudadanía;
EN EJERCICIO de las atribuciones que le confieren la Ley Orgánica de Empresas Públicas, en concordancia con el Código Municipal para el Distrito Metropolitano de Quito y la Resolución N° C182 del Concejo Metropolitano de Quito:

Resuelve:

Artículo Único.- Refórmese el Reglamento para la Presentación de Propuestas Técnicas Metodológicas para Prevenir el Consumo de Alcohol y otras drogas, en Adolescentes y Jóvenes en todos los Distintos Eventos y Festividades con énfasis durante la Programación de las Fiestas de Quito, expedido mediante Resolución No. EMS-GG-2018-016, de 05 de junio de 2018, conforme el siguiente articulado:

TITULO I

GENERALIDADES

CAPITULO I

OBJETO, ÁMBITO,  PRINCIPIOS, GLOSARIO DE TÉRMINOS Y TRÁMITES PREVIOS
Art. 1 Objeto.- Promover un concurso para la selección de una propuesta técnica-metodológica y económica que permita: comunicar, informar, difundir y capacitar sobre la prevención del consumo de alcohol en adolescentes y jóvenes, en los distintos eventos y festividades con énfasis durante  la programación de las fiestas del Distrito Metropolitano de Quito.
Art. 2 Ámbito de Aplicación.- Está dirigido a la convocatoria de: colectivos, fundaciones y organizaciones de la sociedad civil sin fines de lucro, conformados preferentemente por jóvenes que demuestren capacidad legal, técnica y operativa para el desarrollo de dicha actividad.
Art.  3 Principios.- Los principios que rigen el presente reglamento son: Publicidad, participación, transparencia,  concurrencia, competencia, economía, equidad, reciprocidad, corresponsabilidad, inclusión y trato justo.
Art.  4 Glosario de Términos.-  Para la correcta aplicación de este reglamento,  los  términos abajo descritos tendrán los siguientes conceptos:

a. Convocatoria: Es el acto por el cual la EP EMSEGURIDAD en forma pública y transparente, invita a colectivos, fundaciones y organizaciones de la sociedad civil sin fines de lucro, preferentemente conformada por jóvenes, con capacidad legal, técnica y operativa, para que presenten sus propuestas acorde a los lineamientos definidos en los términos de referencia.
b. Recepción: Es  el  proceso  por  el  cual  la EP EMSEGURIDAD recibe de los colectivos, fundaciones u organizaciones de la sociedad civil sin fines de lucro, denominados postulantes, las propuestas de acuerdo con lo señalado en el objeto del presente Reglamento.
c. Calificación: Es el proceso por el cual la Comisión de Evaluación conformada, habilitará o no a los colectivos, fundaciones u organizaciones de la sociedad civil sin fines de lucro, que demuestren capacidad legal, técnica y operativa para el desarrollo de dicha actividad, en  virtud del cumplimiento de los requisitos de la convocatoria,  de su idoneidad y capacidad técnica y, jurídica.
d. Evaluación: Es el proceso por el cual la Comisión de Evaluación realiza el análisis de las propuestas presentadas por los postulantes.
e. Selección:  Es  la  valoración de la  propuesta realizada por la Comisión de  Evaluación, en  función  de  los  criterios  de  elegibilidad determinados en la convocatoria, propuesta seleccionada que será recomendada a la máxima autoridad de la EP EMSEGURIDAD.
d. Aprobación: Es el acto por el cual la máxima autoridad de la EP EMSEGURIDAD bajo la recomendación de la Comisión de Evaluación aprueba la suscripción del documento legal correspondiente para su ejecución.
e. Convenio: Es el instrumento legal por el cual la EP EMSEGURIDAD formaliza la entrega de los fondos a el colectivo, fundación u organización de la sociedad civil sin fines de lucro, como beneficiario y como ejecutor del financiamiento de la propuesta ganadora.
f. Rubros: Constituyen las categorías o componentes que son susceptibles de financiamiento de acuerdo a la oferta presentada y el convenio suscrito, los cuales se ejecutarán de conformidad a lo establecido en este instrumento y las cláusulas del Convenio para la correcta ejecución del mismo y en función de la propuesta aprobada por la Comisión de Calificación.
Art. 5.- Trámites previos.- En forma previa a proceder con la respectiva convocatoria, se deberá considerar lo siguiente: 


a)  Los lineamientos de la convocatoria  
b) Presupuesto 

c) Plazo 
d) Términos de referencia
CAPITULO II

DE LA CONVOCATORIA

Art. 6 De la convocatoria.- La EP EMSEGURIDAD, publicará la convocatoria dirigida a los colectivos, fundaciones u organizaciones de la sociedad civil sin fines de lucro, que demuestren capacidad legal, técnica y operativa para el desarrollo de una propuesta Técnico-Metodológica para comunicar, informar y capacitar sobre la prevención del consumo de alcohol y otras drogas, por parte de adolescentes y jóvenes, en los distintos eventos y festividades con énfasis en la programación de la Fiestas de Quito.
Esta convocatoria se realizará a través de la página web de la EP EMSEGURIDAD, página web del Municipio y a través de la página web Quito Informa, así como de redes sociales (Twitter, Facebook) y medios de comunicación municipales (PACHA FM), de forma que se asegure una debida publicidad de la convocatoria. 


Art. 7.- Contenido de la convocatoria.- La convocatoria contendrá los siguientes elementos:
1. Objeto

2. Objetivos

3. Cronograma del proceso de selección de las propuestas

4. Correo electrónico para la entrega de las propuestas

5. Fases del proceso de selección de las propuestas

6. Plazo de Ejecución

7. Términos de Referencia
CAPITULO III
DE LA PRESENTACIÓN, ACLARACIONES Y CALIFICACIÓN DE PROPUESTAS

Art. 8.- Presentación de propuestas.- La presentación de las propuestas, además de ajustarse a lo estipulado en este reglamento, deberá cumplir con los siguientes requisitos:

La propuesta debe presentarse de manera digital a través de correo electrónico, dentro de los plazos previstos por la Empresa Pública Metropolitana de Logística para la Seguridad y la Convivencia Ciudadana, mismo que se hará constar en la convocatoria.

La propuesta deberá estar firmada mediante certificado de firma electrónica por el Director del proyecto y por el representante legal, que abalizará el contenido de la solicitud, la aceptación de las condiciones de la convocatoria y de las disposiciones del presente Reglamento, en el que se incluirá el compromiso de cumplir con las disposiciones pertinentes para que el proyecto constituya un aporte a la ciudadanía del Distrito Metropolitano de Quito. 
Art. 9.- Aclaraciones.- Los proponentes podrá solicitar aclaraciones sobre el proceso, hasta 2 días laborales antes de la fecha de presentación de propuestas. Será la Comisión de Evaluación la encargada de dar respuesta a las aclaraciones solicitadas.
Art. 10.- Calificación de las Propuestas.- Una vez que la EP EMSEGURIDAD reciba las propuestas dentro de la hora y día señalados, la Comisión conformada para la evaluación, se reunirá de manera física o virtual y  procederá a verificar que las propuestas cumplan con las condiciones determinadas en la convocatoria, y que la entidad postulante haya presentado los documentos que demuestren su idoneidad y capacidad jurídica para participar en el concurso. Los colectivos, fundaciones u organizaciones de la sociedad civil sin fines de lucro que satisfagan estos requerimientos, se considerarán calificadas.

CAPITULO IV
DE LA EVALUACION
Art. 11.- La Comisión de Evaluación.- Con el fin de contar con los mejores criterios de selección, la Comisión de Evaluación estará conformada por: 
1. Máxima Autoridad de la Secretaría de Salud o su Delegado, quien la presidirá.
2. Máxima Autoridad de la Secretaría de Educación o su Delegado;

3. Máxima Autoridad de la Secretaría de Inclusión o su Delegado;

4. Presidente/a de la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social o su 
Delegado; 
5. El Gerente General de la EP EMSEGURIDAD o su delegado, que actuará 
como 

Secretario.

Para el efecto, la Gerencia General informará a las autoridades referidas respecto de la convocatoria y solicitará su presencia o de su delegado en la fecha y hora señalada para realizar la evaluación de las propuestas. 

La comisión se reunirá con la presencia de al menos tres (3) de sus miembros, uno de los cuales será obligatoriamente el Presidente, quien tendrá voto dirimente. Adoptará decisiones válidas por la mayoría simple. 

Los miembros de la Comisión no podrán tener conflictos de intereses con los postulantes, ni tener relación dentro del 4to grado de consanguinidad y segundo de afinidad con cualquiera de los integrantes de los colectivos, fundaciones u organizaciones de la sociedad civil sin fines de lucro o Director del Proyecto; de haberlos, será causal de excusa. 

Esta comisión analizará y calificará las propuestas, incluso en el caso de haberse presentado una sola, considerando los parámetros de evaluación establecidos en el presente reglamento, y recomendará a la máxima autoridad de la EP EMSEGURIDAD al postulante que haya cumplido con los parámetros previstos en este reglamento.
Art. 12 Parámetros de evaluación.- La evaluación de las propuestas se encaminará a proporcionar una información imparcial sobre si una propuesta debe ser rechazada y cuál de ellas cumple con el concepto de mejor interés. Se establecen de manera general para ello dos etapas: la primera, bajo metodología “Cumple / No Cumple”, en la que se analizarán los documentos exigidos cuya presentación permite habilitar las propuestas, y la verificación del cumplimiento de capacidades mínimas; y la segunda, en la que se evaluarán, mediante parámetros cuantitativos o valorados.
· Evaluación por “Cumple / No Cumple”.- Se usará la metodología “Cumple / No Cumple”, cuando el objetivo sea la determinación de cumplimiento de una condición o capacidad mínima por parte del participante y que sea exigida por la EP EMSEGURIDAD.
(Requisitos mínimos)
a) Poseer personería jurídica y ser capaz de contratar y obligarse;
b) Verificar que se haya presentado la propuesta acorde a lo previsto en el artículo 8 del Reglamento. 

En caso de que el postulante no haya presentado los documentos respectivos del literal a y b, serán descalificados automáticamente.
· Evaluación por puntaje. - En esta etapa se procederá a la ponderación valorada de las condiciones diferenciadoras de las propuestas para cada uno de los parámetros señalados en la convocatoria, a partir de la acreditación de mejores condiciones que las fijadas como mínimos o máximos. Dicha calificación permitirá la adecuada aplicación del criterio de mejor interés. Por regla general, se deberá adjudicar a la propuesta que obtenga el mayor puntaje de acuerdo a la valoración de los parámetros y cuyos resultados combinen los aspectos técnicos, financieros, legales y económicos de las propuestas.

Art. 13.- De la evaluación. - Los proyectos objeto de las propuestas que hayan sido calificadas, serán sometidos a la respectiva evaluación por parte de la Comisión designada, en los siguientes aspectos:
1. Evaluación de la propuesta metodología tendrá una valoración de 50 puntos;
2. Evaluación experiencia tendrá una valoración de 20 puntos;
3. Evaluación económica, tendrá una valoración de 25 puntos, otorgándose el mayor puntaje a la propuesta económica más baja y su ponderación a las demás propuestas por regla de tres inversa.
4. Experiencia específica, tendrá una valoración de 5 puntos en comunicación, difusión, capacitación  en materia de prevención del consumo de alcohol y otras drogas.
Art. 14.- Evaluación de la metodología. - Se realizará con base al plan de trabajo, metodología propuesta y conocimiento probado de las condiciones generales, locales y particulares del proyecto.
Art. 15.- Evaluación de experiencia - Se considerará la experiencia del colectivo, fundaciones u organizaciones de la sociedad civil sin fines de lucro en proyectos similares de comunicación, difusión, capacitación.
Art. 16.- Evaluación económica.- Se considerará para el puntaje el colectivo, fundación u organizaciones de la sociedad civil sin fines de lucro, la aplicación de una relación inversamente proporcional a partir de la oferta económica más baja, el valor más bajo presentado entre las propuestas recibidas 25 puntos; para las demás propuestas se hará una regla de tres simple inversa.

La propuesta económica que presentará el postulante, deberá desagregar los rubros del presupuesto que realizará la entidad en recursos: materiales, humanos y tecnológicos que incurrirán para cumplir el objeto del convenio.

CAPITULO V
DE LA SELECCION, APROBACION Y DESIERTO
Art. 17.- Selección y Aprobación.- Una vez concluida la evaluación de todas las propuestas, teniendo en cuenta los resultados de la misma, contenidos en los informes de la Comisión de Evaluación; y, la disponibilidad de fondos, dicha Comisión seleccionará y aprobará la propuesta técnico-metodológica y económica que permita comunicar, informar, capacitar sobre la prevención del consumo de alcohol y otras drogas, por parte de adolescentes y jóvenes, en los distintos eventos y festividades durante la programación de la Fiestas de Quito, y recomendará al Gerente de la EP EMSEGURIDAD su ejecución y el financiamiento económico respectivo mediante la suscripción del respectivo convenio.
Una vez seleccionada la propuesta, la EP EMSEGURIDAD en el término de 15 días firmará el instrumento legal correspondiente con el proponente seleccionado, quien previo a la suscripción del mismo, presentará las garantías que fueran aplicables. 
La no selección de una propuesta no dará lugar a ningún tipo de reclamo por parte de los postulantes.
Art. 18.- Desierto.- La máxima autoridad de la entidad contratante o su delegado,  podrá declarar desierto el procedimiento en los siguientes casos: 

a. Por no haberse presentado propuesta alguna;

b. Por haber sido inhabilitadas todas las propuestas;

c. Por considerarse inconvenientes con el objeto del presente Reglamento. La declaratoria de inconveniencia deberá estar sustentada en razones económicas, técnicas o jurídicas;

d. Si una vez adjudicado, se encontrare que existe inconsistencia, simulación o inexactitud en la información presentada por el adjudicatario, detectada por la EP EMSEGURIDAD, la máxima autoridad o su delegado, de no existir otras ofertas calificadas que convengan técnica y económicamente a los intereses institucionales, declarará desierto el procedimiento; y,

e. Por no celebrarse el convenio por causas imputables al adjudicatario, siempre que no sea posible adjudicar el mismo a otro proponente.

Una vez declarado desierto el procedimiento, la máxima autoridad o su delegado, podrá disponer su archivo o su reapertura.

La declaratoria de desierto o cancelación no dará lugar a ningún tipo de reparación o indemnización a los proponentes.

TITULO III
DEL FINANCIAMIENTO

CAPITULO I
DEL USO DE LOS RECURSOS

Art. 19.- Destino de los recursos.- Con el fin de cumplir con el objeto del presente Reglamento, los recursos que dispone la EP EMSEGURIDAD para la ejecución de la campaña, podrán ser utilizados por parte del colectivo, fundación u organización de la sociedad civil sin fines de lucro que hubiere sido adjudicada, en los siguientes rubros:

1. Capacitación a los jóvenes y adolescentes del Distrito Metropolitano de Quito, sobre la prevención del consumo de alcohol y otras drogas en general y con énfasis en las actividades a desarrollarse en las fiestas de Quito;
2. Informar y sensibilizar a los estamentos de las comunidades educativas sobre la prevención del consumo de alcohol y otras drogas en general y con énfasis en las actividades a desarrollarse en las fiestas de Quito;
3. Informar y sensibilizar a la comunidad del Distrito Metropolitano de Quito, sobre las medidas de prevención del consumo en alcohol y otras drogas y la comunidad educativa en general;  
4. Comunicar y difundir a través de diferentes medios de comunicación o herramientas tecnológicas, sobre la prevención del consumo de alcohol y otras drogas,  enfocado, pero no limitado en el consumo de jóvenes y adolescentes;
5. Impulsar la ejecución de la política municipal sobre el uso del alcohol que es asumida por los jóvenes y adolescentes, los miembros de la comunidad educativa o en general los miembros de la comunidad o líderes barriales;
6. Difusión de la Política Institucional conforme lo establecen las normas del Ministerio de Educación.
6. Implementación de herramientas tecnológicas que permitan difundir y comunicar sobre la prevención del consumo de alcohol y otras drogas,  enfocado, pero no limitado en el consumo de jóvenes y adolescentes durante las fiestas de Quito.
Art. 20.- Prohibiciones para el beneficiario.- El colectivo, fundación u organización de la sociedad civil sin fines de lucro que hubiere sido adjudicada no podrá destinar los recursos del financiamiento otorgados por la EP EMSEGURIDAD,  para fines ajenos al objeto del presente reglamento, ni a otros que no estén previstos en el artículo anterior; así como los gastos que deba incurrir previamente el postulante para presentar su propuesta o previos a la suscripción del convenio; pues será civil, administrativa y penalmente responsable del uso de los fondos públicos asignados.
TITULO IV

DE LA TERMINACIÓN


CAPITULO I

DEL CONVENIO

Art. 21.- El convenio terminará por cualquiera de las siguientes causales:

a) Antes del plazo establecido cuando las partes de común acuerdo así lo decidan.
b) Por incumplimiento de las obligaciones.
c) Cuando los fondos aportados hayan sido destinados para otros fines distintos a los estipulados en el convenio.

d) Por detectarse que existió cesión de derechos y obligaciones por parte del proponente seleccionado.
En cualquier caso, de terminación anticipada del convenio, se realizará previa a la liquidación económica correspondiente, por la cual la contraparte se compromete a devolver a la EP EMSEGURIDAD los valores no utilizados en el desarrollo de este proyecto objeto del convenio.
En caso de no realizarse la restitución, la EP EMSEGURIDAD deberá ejecutar las garantías que el proponente hubiere presentado para la suscripción del instrumento legal.

TITULO V

DE LAS CONTROVERSIAS

CAPITULO I 
DE LA SOLUCIÓN DE CONTROVERSIAS

Art. 22 Solución de controversias. - Si respecto de la divergencia o controversia existentes no se lograre un acuerdo directo entre las partes, estas se someterán al procedimiento establecido en la Ley de Mediación y Arbitraje.

En caso de no tener solución, se someterán a las disposiciones correspondientes a los procesos Contencioso Administrativos pertinentes, siendo competente para conocer la controversia el Tribunal Distrital de lo Contencioso Administrativo que ejerce jurisdicción en el domicilio de la Entidad Contratante. 

La legislación aplicable a este convenio es la ecuatoriana. En consecuencia, el proponente declara conocer el ordenamiento jurídico ecuatoriano y por lo tanto, se entiende incorporado el mismo en todo lo que sea aplicable al presente reglamento.

TÍTULO VI

DEL CRONOGRAMA

Art. 23.- La aplicación de la presente resolución observará el siguiente cronograma:

	CRONOGRAMA

	Convocatoria 
	Agosto

	Presentación de propuestas
	Septiembre

	Calificación de propuestas
	Septiembre

	Adjudicación estimada 
	Octubre

	Ejecución de la Campaña prevención del consumo de alcohol en el marco de las fiestas de Quito
	Octubre

	Ejecución de la Campaña prevención del consumo de alcohol en el marco de las fiestas de Quito
	Noviembre

	Ejecución de la Campaña prevención del consumo de alcohol en el marco de las fiestas de Quito
	Hasta el 06 de diciembre

	Entrega de informes 
	hasta el 15 de diciembre


TÍTULO VII
DISPOSICIONES GENERALES
PRIMERA.- En caso de falta de claridad sobre el alcance de las disposiciones del presente Reglamento, se las interpretará como mejor convenga a los intereses institucionales 
SEGUNDA.- Es de exclusiva competencia de la Gerencia General de la EP EMSEGURIDAD la expedición, modificación o reforma del presente Reglamento siempre que la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social apruebe las modificaciones.
TERCERA.- Gastos calificados: La contraparte solo podrá gastar los recursos transferidos en aquellas actividades previamente aprobadas y que formen parte de la propuesta. En caso que los gastos no se ajustaren a lo aprobado o signifiquen gastos suntuarios o no pertinentes al objeto del convenio, serán rechazados, correspondiendo a la organización reembolsar dichos recursos a la EP EMSEGURIDAD, sin perjuicio de la fijación de responsabilidades que la Contraloría General del Estado pueda determinar por el mal uso de los recursos asignados en las correspondientes auditorías de control.
DISPOSIONES FINALES

PRIMERA. La Dirección Administrativa, será la responsable encargada de gestión, coordinación de todas las etapas previstas en el presente Reglamento, así como de su ejecución.
SEGUNDA.- Encárguese a la Secretaria General de la difusión del contenido de esta Resolución a la Dirección Administrativa de la EMPRESA PÚBLICA METROPOLITANA DE LOGÍSTICA PARA LA SEGURIDAD Y LA CÓNVIVENCIA CIUDADANA -EP EMSEGURIDAD.

TERCERA.- La presente Resolución entrará en vigencia a partir de su suscripción.

Dada en Quito, Distrito Metropolitano, a los ……………………………. 2020

Ing. Adrián Haro Haro

GERENTE GENERAL DE LA EMPRESA PÚBLICA METROPOLITANA DE LOGÍSTICA PARA LA SEGURIDAD Y LA CONVIVENCIA CIUDADANA - EP EMSEGURIDAD

RAZÓN.- Siento por tal, que la resolución que antecede fue emitida y suscrita por el Ing. Adrián Haro Haro, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de Logística para la Seguridad y la Convivencia Ciudadana.

LO CERTIFICO.- Distrito Metropolitano de Quito, ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Dra. Martha Gaibor

SECRETARIA GENERAL

EMPRESA PÚBLICA METROPOLITANA DE LOGÍSTICA PARA LA SEGURIDAD Y LA CONVIVENCIA CIUDADANA EP EMSEGURIDAD
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