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SECRETARIA GENERAL DEL CONCEJO DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO

POSTULANTES PARA EL OTORGAMIENTO DE CONDECORACIONES.
CONDECORACIÓN GRAN COLLAR “RUMIÑAHUI”
Ningún postulado.
CONDECORACIÓN GRAN COLLAR “SAN FRANCISCO DE QUITO”
Proponente: OLGA FLORES, ESPERANCITA SARANGO Y NANCY SOLÍS.

Postulado: PERIÓDICO COMUNITARIO "EL CHULLA" DE LA ZONA CENTRO MANUELA SÁENZ.
Trayectoria: Grupo voluntario, cívico y comprometido en beneficio de la sociedad, germinó hace 15 años, con la iniciativa de crear un medio comunitario que contribuya con el desarrollo de los barrios del centro. El grupo promueve los valores referentes a la unidad en la diversidad, la ética y el trabajo en equipo. Medio de comunicación social, integrado en su mayoría por mujeres líderes barriales. El medio de comunicación ha brindado voz a los grupos históricamente excluidos de los medios tradicionales.
Proponente: CONCEJAL JUAN MANUEL CARRIÓN.

Postulado: FUNDACIÓN CHARLES DARWIN PARA LAS ISLAS GALÁPAGOS.
Trayectoria: Organización científica internacional sin fines de lucro, trabaja en las islas desde 1959, con vocación pro ambientalistas, promocionando conocimientos científicos y asistencia técnica para asegurar la conservación del ambiente y la biodiversidad del Archipiélago de Galápagos con el avance de la ciencia y la educación en el Ecuador y en mundo. Cumple 60 años de vida. 
Proponente: ING. ANTONIO XAVIER SALAZAR VITERI DIRECTOR GENERAL DEL CUERPO DE AGENTES DE CONTROL METROPOLITANO QUITO.

Postulado: GRUPO DE ACCIÓN Y TÁCTICA DE RESCATE.
Trayectoria: Integrado por personas que laboran en las filas de Policía Metropolitana de Quito, cuentan  con formación académica en Gestión de Riesgos, Emergencias Médicas y cursos específicos para atender emergencias ciudadanas, desde el año 2012 vienen apoyando en diversas emergencias que ha tenido la ciudadanía. Su labor consiste en la búsqueda y rescate de personas desaparecidas en quebradas y lugares de acceso limitado que viene realizando por convocatoria de la Fiscalía General del Estado.

Proponente: CONCEJALA ANDREA HIDALGO MALDONADO.

Postulado: GLENDA MOREJÓN QUIÑONEZ.
Trayectoria: Deportista bajo la modalidad Marcha Atlética. Ha participado en la disciplina carrera, obteniendo resultados deportivos en la prueba de 5 Km en marcha consiguiendo ser campeona mundial sub-18, tres veces campeona sudamericana, records sudamericanos y un título panamericano. Ganó la medalla de oro en los 5 km marcha en el Campeonato Mundial de Atletismo Sub-18 de 2017;  la medalla de plata en los 10 Km en el Campeonato Mundial de marcha por Equipos en Tiacang, China; el primer lugar en la competencia de 20 Km marcha en el Gran Premio de Cantones La Coruña, en España, dejando el nombre de nuestro país en participaciones nacionales e internacionales.

CONDECORACIÓN GRAN COLLAR “SEBASTIÁN DE BENALCAZAR”
Ningún postulado.

CONDECORACIÓN GRAN COLLAR “Luis Héctor Chislain de Carondelet y Barón de Carondelet”
Ningún postulado.

CONDECORACIÓN AL MÉRITO DEPORTIVO “CIUDAD DE QUITO”

Proponente: Dr. Jorge Yunda Machado

Postulado: Richard Carapaz
Campeón de los Juegos Panamericanos sub-23 en 2013 y vencedor de la Vuelta a la Juventud en 2015. Ya en 2017 rozó el triunfo en el GP Larciano (superado in extremis por Adam Yates y por delante de Urán) y en la Ruta del Sur, donde el suizo Dillier le aventajó por un solo segundo. La guinda a su notable 2017 llegó con su presencia en la Vuelta a España, lo que le convirtió en el primer ecuatoriano en conseguirlo. Ganador del Giro de Italia 2019.

MENCIÓN DE HONOR MÉRITO DEPORTIVO “CIUDAD DE QUITO”
Proponente: EDISON CHIGUANO AGUILAR.

Postulado: EDISON CHIGUANO AGUILAR.
Trayectoria: Campeón Mundial de Para Taekwondo de Turquía. Deportista ecuatoriano con discapacidad intelectual del 68%, con más de ocho años de experiencia en el deporte de Taekwondo en la disciplina de Poomsae, Ha representado a la ciudad y al país en campeonatos nacionales e internacionales en los cuales se ha destacado ganando medallas de oro, plata y bronce. Este deporte le ha ayudado en el desarrollo físico, emocional e intelectual.

Proponente: SEBASTIÁN CARRASCO ZUFFI.

Postulado: SEBASTIÁN CARRASCO ZUFFI.
Trayectoria: Trabajó de guía de alta montaña en Ecuador, con más de quince años de trayectoria. Un accidente le provocó una lesión medular a nivel cervical, siendo su nueva vida sobre la silla de ruedas. Hizo un posgrado en accesibilidad en la Universidad de Cataluña. En 2017 comienza a trabajar en el proyecto denominado One More Summit, logrando participar en distintos ministerios. En 2018 el Ministro de Turismo Ponce de León le nombró embajador de Turismo de Ecuador. Junto a los ministerios de Ambiente, Obras Públicas, Deporte, Turismo y la comunidad de Yunguilla, inauguraron una ruta inclusiva, adaptada para sillas de ruedas y Handbike en el sector que baja el Cráter del Pululahua. En septiembre de 2019, logró llegar a la cumbre de la montaña más alta de África, el Kilimanjaro, con su bicicleta de mano adaptada (handbike). 

A través de la Fundación Sebastián Carrasco Zuffi pretende generar las primeras rutas adaptadas para bicicletas de mano adaptadas en América Latina, así como la fabricación de dichas bicicletas impulsadas por los brazos.
CONDECORACIÓN MARÍA VERÓNICA CORDOVEZ

Proponente: CONCEJAL BERNARDO ABAD MERCHÁN.

Postulado: SERVICIO INTEGRADO DE SEGURIDAD ECU 911

Trayectoria: Institución que viene trabajado de manera articulada con diversas entidades públicas en beneficio de la seguridad de los habitantes del DMQ. Servicio de respuesta inmediata e integral a una determinada emergencia. Coordina la atención de los organismos de respuesta articulados, para casos de accidentes, desastres y emergencias movilizando recursos disponibles para brindar  atención rápida a la ciudadanía.

Trabajo articulado con Policía Nacional,  Fuerzas Armadas, Cuerpo de Bomberos , Comisión Nacional de Tránsito, Ministerio de Salud Pública, Instituto  Ecuatoriano de Seguridad Social,  Secretaría de Gestión de Riesgos, Cruz Roja Ecuatoriana y otros organismos locales encargados de la atención de emergencias.
Proponente: ING. ANTONIO XAVIER SALAZAR VITERI DIRECTOR GENERAL DEL CUERPO DE AGENTES DE CONTROL METROPOLITANO QUITO.

Postulado: CUERPO DE AGENTES DE CONTROL METROPOLITANO DE QUITO.
Trayectoria: Como una nueva etapa y en cumplimiento al Código Orgánico de Entidades de Seguridad Ciudadana y Orden Público (COESCOP), cambia de imagen y denominación asumiendo constitucionalmente nuevos roles y estructura organizada para la gestión administrativa y operativa. Durante el paro nacional ha realizado labores de apoyo a la seguridad ciudadana ejecutando el retiro y limpieza de escombros de las vías en la ciudad, patrullajes preventivos de seguridad, resguardo de las plantas de tratamiento de agua potable y el resguardo de las unidades de transporte público.

CONDECORACIÓN FEDERICO GONZÁLEZ SUÁREZ.

Proponente: IVÁN DANILO ORTIZ ALULEMA.

Postulado: IVÁN DANILO ORTIZ ALULEMA.
Trayectoria: Doctor en Contabilidad y Auditoría y Licenciado en Contaduría Pública C.P.A. por la Universidad Central del Ecuador; Certificado en Anti-Lavado de Dinero por la Florida International Bankers Association (FBA); Especialista en Creación y Dirección de Empresas y Máster en Administración de Empresas (MBA) por la Universidad Andina Simón Bolívar, Sede Ecuador. Docente de la Universidad Equinoccial.
Ganador de concursos internacionales tales como: concurso latinoamericano de ensayo sobre auditoria interna bancaria; monografía en materia de prevención de lavados de activo y financiamiento de terrorismo. Invitado en Foros y conferencias a nivel internacional. Ha publicado artículos en temas de lavado de activos.

CONDECORACIÓN EUGENIO ESPEJO.

Proponente:
CONCEJAL JUAN CARLOS FIALLO COBOS / GUIDO BORJA
CONCEJAL OMAR CEVALLOS PATIÑO
CONCEJAL ORLANDO NÚÑEZ ACURIO
Postulado: DR. VÍCTOR HUGO RIVADENEIRA ALTAMIRANO.
Trayectoria: Médico Cirujano, egresado de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Central del Ecuador en el año 1979. Realizó un nuevo estudio en medicinas alternativas en Ecuador, Chile, Argentina, Colombia, Venezuela e Inglaterra, en terapia Neural, Homotoxicologia, Homeopatía y Biomagnetismo.

Tiene varios reconocimientos entre ellos por investigaciones realizados sobre diabetes y enfermedades crónicas y degenerativas. Entre sus obras publicadas se encuentran el libro de "medicina Psionica, medicina QYOM, ciencia y arte curativos del milenio", libro "En defensa de la medicina alternativa".

Proponente: FABIÁN DAVID OÑA CISNEROS.

Postulado: FABIÁN DAVID OÑA CISNEROS.
Trayectoria: Ingeniero en Biotecnología graduado en la Universidad de las Américas, Ecuador; Master Universitario en Medicina Traslacional graduado en la Universidad de Barcelona, España; Master en Administración, Especialista en Dirección de Proyectos Ambientales en la Universidad Internacional de la Rioja, España (sin registro); Docente universitario en gestión ambiental por la Universidad Internacional SEK. 

Ha realizado siete artículos científicos; más de veinte ponencias en congresos nacionales e internacionales, ganado premios de investigación, ha dirigido proyectos de investigación enfocados al mejoramiento de la salud pública, con sus respectivas acreditaciones, galardones, reconocimientos y premios.

CONDECORACIÓN JOSÉ GUALBERTO PÉREZ

Ningún postulado.
CONDECORACIÓN ANTONIO QUEVEDO

Proponente: PAULINA CEVALLOS DEL CASTILLO.

Postulado: EMBAJADOR JOSÉ AYALA LASSO.
Trayectoria: Licenciado en Derecho Internacional y Ciencias Políticas, Doctor Honoris Causa de la Universidad Católica, Profesor Emérito de las Universidades  Técnica del Ecuador y de la Universidad Bandeirantes de Sau Paulo, Brasil. Ha ejercido funciones de carácter internacional como Vicepresidente de la Asamblea General de Naciones Unidas, Presidente del Consejo de Seguridad de la ONU, Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Derechos Humanos, etc. Además ha recibido múltiples distinciones honoríficas a nivel nacional e internacional. Igualmente es autor de varios libros.
CONDECORACIÓN AURELIO ESPINOSA PÓLIT

Proponente: COORDINADORA DE ORGANISMOS REGIONALES SOBRE VEJEZ Y ENVEJECIMIENTO PARA LATINOAMÉRICA Y EL CARIBE.

Postulado: MARTHA YOLANDA GARCÉS AGUILAR.
Trayectoria: Ingeniera en Finanzas y Doctora, MsC en Ciencias Internacionales, poeta, escritora, investigadora en temas de derechos humanos y cultura ecuatoriana. Pertenece a Movimientos y Asociaciones de Poetas y Escritores. 

Ha participado en talleres de literatura, poesía y encuentros literarios a nivel nacional e internacional.

Ganadora de concursos de Relato y Poesía "José de la Cuadra" y el concurso "Retorno 2011". Igualmente ha publicado relatos y poesías. 

Ha publicado poesía en varios obras, entre ellas: Letras Ecuatorianas 4 con el sello editorial de ABRACE.

Proponente: SECRETARIO METROPOLITANO DE CULTURA DIEGO JARA CALVACHE.

Postulado: EDITORIAL EL CONEJO.
Trayectoria: Corporación cultural fundada en el año 1979, cuyo lema es “El Ecuador Escribe”. Este año cumple cuatro décadas incluyendo obras de maestros y clásicos ecuatorianos. Ha contribuido a la difusión en el país de importantes autores latinoamericanos. Ha editado suplementos culturales, fascículos y organiza permanentemente talleres de escritura. ha cumplido una intensa labor cultural: más de medio millar de títulos publicados de los más importantes intelectuales ecuatorianos como por ejemplo Pablo Palacio, José De la Cuadra, Jorge Icaza, y algunos extranjeros como Eduardo Galeano, Mempo Giardinelli y José Emilio Pacheco; suplementos culturales, fascículos y talleres de escritura avalan un trabajo sostenido que le ha permitido situarse a nivel nacional como una de las instituciones más importantes de su género.
CONDECORACIÓN MANUELA CAÑIZARES

Proponente: RODRIGO HERNÁN RIVAS PAZ.

Postulado: RODRIGO HERNÁN RIVAS PAZ.
Trayectoria: Ha realizado Operaciones de Mantenimiento de Paz y Ayuda Humanitaria como miembro del cuerpo de Cascos Azules de la ONU “Peacekeepers” en cumplimiento de función de Observador Militar Experto en misiones de Paz en el continente africano, república de Sudán región (Darfur), como pacificador en la misión Hibrida de Mantenimiento de la paz de la Unión Africana y la Organización de las Naciones Unidas, en el periodo comprendido desde el 24 de junio del 2016 al 09 de julio de 2017.

CONDECORACIÓN OSWALDO GUAYASAMÍN

Proponente: ERIKA DANIELA HERRERA SOZA.

Postulado: PABLO BARRIGA CHARPATIER.
Trayectoria: Licenciado en Artes Plásticas. Fomenta la cultura ecuatoriana a nivel nacional e internacional, sus obras significan un aporte cultural valioso, como artista se ha enfocado en la pintura partiendo desde el expresionismo para llegar a la abstracción, pasar por el expresionismo abstracto y, en unos últimos momentos de producción, el minimalismo.
CONDECORACIÓN JONATÁS SÁENZ

Proponente: BRITH VACA CHICAIZA.

Postulado: TATIANA CALDERÓN MONTIEL.
Trayectoria: Fue miembro del Concejo Consultivo de defensa y protección de los derechos de los animales y naturaleza. Consultora experta en pueblos indígenas aislados y contacto inicial; consultora sobre políticas públicas y tecnologías sociales en la Amazonía. Responsable del diagnóstico para la elaboración de la agenda para los pueblos indígenas aislados Tagaeri Taromename en Ecuador.
Proponente: ING. ANTONIO XAVIER SALAZAR VITERI DIRECTOR GENERAL DEL CUERPO DE AGENTES DE CONTROL METROPOLITANO QUITO.

Postulado: UNIDAD CANINA METROPOLITANA DE APOYO A LA COMUNIDAD UCMAC, UNIDAD EQUINA DE SEGURIDAD, APOYO Y RESCATE CIUDADANO UESARC Y EL GRUPO DE ACOGIMIENTO A PERSONAS CON EXPERIENCIA DE VIDA EN CALLE.
Trayectoria: Su labor va en beneficio de las personas vulnerables con discapacidad, quienes reciben el servicio gratuito de terapia asistida por parte de jinetes, canes y caballos de la institución.
CONDECORACIÓN CARLOS MONTÚFAR

Proponente: CONCEJAL BERNARDO ABAD MERCHÁN.

Postulado: SUB INSPECTORA JENNY ALEXANDRA GONZÁLEZ ARROBA.
Trayectoria: Formó parte de la primera promoción de mujeres que ingresó a la Policía Metropolitana en 1999. Comando el proyecto para el escuadrón femenino de Control Ambiental Interinstitucional entre el CBDMQ y la Policía Metropolitana.

Es ingeniera comercial con mención en Gerencia de Negocios y Tecnóloga en Administración de Empresas.

Proponente: PUBENZA MARÍA FUENTES FLORES.

Postulado: INSPECTORA VERÓNICA PATRICIA GUERRERO ERAZO.
Trayectoria: Formó parte de la primera promoción de mujeres que ingresó a la Policía Metropolitana en 1999. Comando el proyecto para el escuadrón femenino de Control Ambiental Interinstitucional entre el CBDMQ y la Policía Metropolitana.

Es ingeniera comercial con mención en Gerencia de Negocios y Tecnóloga en Administración de Empresas.

CONDECORACIÓN PEDRO PABLO TRAVERSARI

Proponente: CONCEJAL ORLANDO NÚÑEZ ACURIO.

Postulado: NICOLÁS FIALLOS MEDRANO.
Trayectoria: Artista y músico al servicio del pueblo ecuatoriano. Cantante del  "Dúo Los Baneños". Cantante y guitarrista en el Conjunto Cachullapi. Trabajó en la Orquesta de Julio Cañary en el Conjunto Oriente. Integró el Conjunto Los Romances Andinos, y el Conjunto de Los Hermanos Castro, laboró en la empresa disquera IFESA. Presidente Nacional de la Sociedad de Autores y Compositores Ecuatorianos – SAYCE.

Entre sus obras están los siguientes géneros musicales: aire típico, danzantes, albazos, pasacalles, pasillos, sanjuanitos y tonadas.

Proponente: SECRETARIO METROPOLITANO DE CULTURA DIEGO JARA CALVACHE.

Postulado: Orquesta Sinfónica Nacional del Ecuador.
Trayectoria: En noviembre de 2019 cumple 70 años de actividad artística, ha obtenido éxitos musicales en sus presentaciones participando con artistas nacionales e internacionales. Los géneros musicales son varios desde latinoamericanos y actualmente rock, música tropical y la música tradicional ecuatoriana. Ha sido galardonada en varias ocasiones.
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