
Resolución No. 006-COT-2019


Abogado
Dunker Morales 
Procurador Metropolitano 

Abogado
Paúl Gabriel Muñoz Mera
Director de la Unidad Especial Regula Tu Barrio

De mi consideración:

La Comisión de Ordenamiento Territorial, en sesión No. 009-ordinaria efectuada el 20 de septiembre de 2019, en relación al Oficio Nro. GADDMQ-SGCTYPC-UERB-2019-1270-O de 04 de septiembre suscrito por el Director de la Unidad Especial Regula Tu Barrio, mediante el cual se pone en conocimiento el pedido de devolución del expediente del proceso de regularización del "Asentamiento Humano de Hecho y Consolidado denominado “Villa Vega III ", resolvió: que las siguientes entidades en el ámbito de sus competencias, realicen: 

· Unidad Especial Regula Tu Barrio haga llegar a la Comisión de Ordenamiento Territorial, el acta con las firmas de los moradores del asentamiento humano de hecho y consolidado de interés social denominado “Villa Vega III”, que estén de acuerdo con el retiro del proceso de regularización. 

· Se consulte a la Procuraduría Metropolitana sobre el pedido de devolución del expediente de regularización, si la petición formulada por los interesados es un documento válido para no continuar con el proceso y por lo tanto archivar el trámite y que dicho pronunciamiento se remita a la Comisión de Ordenamiento Territorial. Que la Unidad Especial Regula Tu Barrio conjuntamente con la Procuraduría Metropolitana, elaboren una metodología para el tratamiento de temas de retiro de expedientes del proceso integral de regularización del asentamiento humano de hecho y consolidado de interés social.

Dada en la Sala de Sesiones No. 2 de la Secretaría General del Consejo Metropolitano de Quito, el viernes 20 de septiembre de 2019.

Atentamente,





Mgs. Soledad Benítez	
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE ORDENAMIENTO TERRITORIAL

El Secretario General del Concejo Metropolitano de Quito, certifica que la presente resolución fue tratada por la Comisión de Ordenamiento Territorial, en sesión realizada el viernes 20 de septiembre de 2019.




Abg. Carlos Alomoto Rosales
SECRETARIO GENERAL DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO
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