


Resolución No. 007-COT-2019


Doctor 
Jorge Yunda Machado
Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito
Presente. -

De mi consideración:

[bookmark: _GoBack]La Comisión de Ordenamiento Territorial, en sesión No. 009-ordinaria efectuada el 20 de septiembre de 2019, resolvió: aprobar el proyecto de Resolución para el levantamiento anual de información de todos los asentamientos humanos de hecho y consolidados de conformidad con el artículo 75 de la Ley Orgánica de Ordenamiento Territorial, Uso y Gestión de Suelo y el artículo IV.7.36 del Código Municipal para el Distrito Metropolitano de Quito, a fin de que se presente para conocimiento y aprobación del Concejo Metropolitano de Quito en su próxima sesión ordinaria.

Dada en la Sala de Sesiones No. 2 de la Secretaría General del Consejo Metropolitano de Quito, el viernes 20 de septiembre de 2019.

Atentamente,




Mgs. Soledad Benítez	
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE ORDENAMIENTO TERRITORIAL

La Prosecretaria General del Concejo Metropolitano de Quito, certifica que la presente resolución fue tratada por la Comisión de Ordenamiento Territorial, en sesión realizada el viernes 20 de septiembre de 2019.




Abg. Damaris Ortiz Pasuy
PROSECRETARIA GENERAL DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO


	Adjunto:
	Copia simple del proyecto de Resolución para el levantamiento anual de información de todos los asentamientos humanos de hecho y consolidados.
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Ejemplar 1: Destinatario.
Ejemplar 2: Secretaria de Comisión de Ordenamiento Territorial.
Ejemplar 3: Archivo.
C.C. Presidenta de la Comisión de Ordenamiento Territorial.
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