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RESOLUCIÓN No. SIS-003-2020

Ing. Gabriela Quiroga Reyes

SECRETARIA DE INCLUSIÓN SOCIAL DEL MUNICIPIO 

DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO

CONSIDERANDO:

Que, 
la Constitución de la República del Ecuador, en su artículo 11, numeral 8, señala que: “El contenido de los derechos se desarrollará de manera progresiva a través de las normas, la jurisprudencia y las políticas públicas. El Estado generará y garantizará las condiciones necesarias para su pleno reconocimiento y ejercicio. Será inconstitucional cualquier acción u omisión de carácter regresivo que disminuya, menoscabe o anule injustificadamente el ejercicio de los derechos”;

Que,
la Constitución de la República del Ecuador, en su artículo 30, dispone que: “Las personas tienen derecho a un hábitat seguro y saludable, y a una vivienda adecuada y digna, con independencia de su situación social y económica”;
Que,
la Constitución de la República del Ecuador, en su artículo 35, establece que: “Las personas adultas mayores, niñas, niños y adolescentes, mujeres embarazadas, personas con discapacidad, personas privadas de libertad y quienes adolezcan de enfermedades catastróficas o de alta complejidad, recibirán atención prioritaria y especializada en los ámbitos público y privado. La misma atención prioritaria recibirán las personas en situación de riesgo, las víctimas de violencia doméstica y sexual, maltrato infantil, desastres naturales o antropogénicos. El Estado prestará especial protección a las personas en condición de doble vulnerabilidad”;

Que,
de conformidad con el artículo 83 de la Constitución de la República del Ecuador son deberes y responsabilidades de los habitantes del Ecuador acatar y cumplir con la Constitución, la ley y las decisiones legítimas de autoridad competente;

Que,
el artículo 164 de la Constitución de la República del Ecuador, establece que: “La Presidenta o Presidente de la República podrá decretar el estado de excepción en todo el territorio nacional o en parte de él en caso de agresión, conflicto armado internacional o interno, grave conmoción interna, calamidad pública o desastre natural. La declaración del estado de excepción no interrumpirá las actividades de las funciones del Estado. // El estado de excepción observará los principios de necesidad, proporcionalidad, legalidad, temporalidad, territorialidad y razonabilidad. El decreto que establezca el estado de excepción contendrá la determinación de la causal y su motivación, ámbito territorial de aplicación, el periodo de duración, las medidas que deberán aplicarse, los derechos que podrán suspenderse o limitarse y las notificaciones que correspondan de acuerdo a la Constitución y a los tratados internacionales”;

Que,
la Constitución de la República del Ecuador, en su artículo 225, establece que: “El sector público comprende: … 2. Las entidades que integran el régimen autónomo descentralizado… 4. Las personas jurídicas creadas por acto normativo de los gobiernos autónomos descentralizados para la prestación de servicios públicos”;

Que,
el artículo 226 de la Constitución de la República del Ecuador, determina que: “Las instituciones del Estado, sus organismos, dependencias, las servidoras o servidores públicos y las personas que actúen en virtud de una potestad estatal ejercerán solamente las competencias y facultades que les sean atribuidas en la Constitución y la ley. Tendrán el deber de coordinar acciones para el cumplimiento de sus fines y hacer efectivo el goce y ejercicio de los derechos reconocidos en la Constitución”;
Que,
el artículo 227 de la Constitución de la República del Ecuador, dispone que: “La administración pública constituye un servicio a la colectividad que se rige por los principios de eficacia, eficiencia, calidad, jerarquía, desconcentración, descentralización, coordinación, participación, planificación, transparencia y evaluación”;
Que,
el artículo 341 de la Constitución de la República del Ecuador, establece que: “El Estado generará las condiciones para la protección integral de sus habitantes a lo largo de sus vidas, que aseguren los derechos y principios reconocidos en la Constitución, en particular la igualdad en la diversidad y la no discriminación, y priorizará su acción hacia aquellos grupos que requieran consideración especial por la persistencia de desigualdades, exclusión, discriminación o violencia, o en virtud de su condición etaria, de salud o de discapacidad. (…)”;

Que,
la Constitución de la República del Ecuador en su artículo 363, numeral 5, establece que: “El Estado será responsable de: (…) 5. Brindar cuidado especializado a los grupos de atención prioritaria establecidos en la Constitución (…)”;

Que,
la Constitución de la República del Ecuador en su artículo 389, establece que: “El Estado protegerá a las personas, las colectividades y la naturaleza frente a los efectos negativos de los desastres de origen natural o antrópico mediante la prevención ante el riesgo, la mitigación de desastres, la recuperación y mejoramiento de las condiciones sociales, económicas y ambientales, con el objetivo de minimizar la condición de vulnerabilidad (…)”;

Que,
la Constitución de la República del Ecuador en su artículo 424 establece que: “Las normas y los actos del poder público deberán mantener conformidad con las disposiciones constitucionales; en caso contrario carecerán de eficacia jurídica (…)”;

Que,
el Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización, en el artículo 53 establece que los gobiernos autónomos descentralizados municipales son personas jurídicas de derecho público, con autonomía política, administrativa y financiera;
Que,
el Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización, en el artículo 54, literal b) determina que: “(…) Son funciones del gobierno autónomo descentralizado municipal las siguientes: b) Diseñar e implementar políticas de promoción y construcción de equidad e inclusión en su territorio, en el marco de sus competencias constitucionales y legales”;
Que,
el Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización en sus artículos 60 y 90, letra i) señala que son facultades del Alcalde “el resolver administrativamente todos los asuntos correspondientes a su cargo”;

Que,
el artículo II.1.4, del Código Municipal para el Distrito Metropolitano de Quito, Ordenanza Municipal 1, publicado en Registro Oficial Suplemento 902 de 7 de mayo de 2019 señala: “El Municipio del Distrito Metropolitano de Quito promoverá las condiciones sociales que contribuyan y permitan garantizar a todos los ciudadanos que habitan en el territorio del Distrito, sin discriminación alguna, la plena vigencia y el efectivo goce del derecho a la salud y demás derechos relacionados”;

Que,
el artículo II.5.1, del Código Municipal para el Distrito Metropolitano de Quito, Ordenanza Municipal 1, publicado en Registro Oficial Suplemento 902 de 7 de mayo de 2019 señala: “Impleméntese el Sistema de Protección Integral en el Distrito Metropolitano de Quito, con la finalidad de brindar protección integral a los grupos de atención prioritaria consagrados por la Constitución y aquellos que se encuentran en situación de exclusión y/o vulnerabilidad”;

Que,
el artículo II.5.4 del Código Municipal para el Distrito Metropolitano de Quito, Ordenanza Municipal 1, publicado en Registro Oficial Suplemento 902 de 7 de mayo de 2019, señala: “Son sujetos de derechos del Sistema de Protección Integral, toda persona o grupo de personas que, perteneciendo a uno o varios de los cinco enfoques transversales: generacional, género, interculturalidad, movilidad humana, discapacidades, se encuentren en situación de vulneración y/o riesgo; así como la naturaleza y animales.

Que,
el 31 de diciembre de 2019, las autoridades de la República Popular de China, reportaron 27 casos de síndrome respiratorio agudo de etiología desconocida entre personas vinculadas a un mercado. El 7 de enero de 2020, las autoridades chinas informaron de un nuevo coronavirus (nCoV) identificado como una cepa de coronavirus que no se había identificado previamente en el ser humano, denominada COVID-19; 

Que,
el 30 de enero de 2020, el Comité de Emergencia de la Organización Mundial de la Salud («OMS»), declaró la emergencia de salud pública de interés Internacional. La declaración se emitió con el objeto de precautelar la salud pública internacional y aunar esfuerzos por controlar el brote;

Que, 
el 11 de marzo de 2020, la Organización Mundial de la Salud (OMS), declaró oficialmente al Coronavirus COVID-19, como una pandemia.

Que, 
el 12 de marzo de 2010, el Ministerio de Salud Pública del Ecuador, por medio del Acuerdo Ministerial Nro. 00126-2020, publicado en el Registro Oficial Suplemento Nro. 160, declaró el estado de emergencia sanitaria en todos los establecimientos del Sistema Nacional de Salud, como consecuencia de la propagación de la pandemia Coronavirus COVID- 19;

Que,
mediante Decreto Ejecutivo No. 1017 de 16 de marzo de 2020, el Presidente de la República del Ecuador, ante la emergencia sanitaria presentada en todo el territorio y con sustento en los considerandos del documento, decretó: “DECLÁRESE el estado de excepción en todo el territorio nacional, por los casos de coronavirus confirmados y la declaratoria de pandemia de COVID-19 por parte de la Organización Mundial de la Salud, que representa un alto riesgo de contagio para toda la ciudadanía y generan afectación a los derechos a la salud y convivencia pacífica del Estado, a fin de controlar la situación de emergencia sanitaria para garantizar los derechos de las personas ante la inminente presencia del virus COVID-19 en Ecuador”;

Que,
el artículo 3, del Decreto Ejecutivo No. 1017 de 16 de marzo de 2020, el Presidente de la República del Ecuador, señala: “SUSPENDER el ejercicio del derecho a la libertad de tránsito y el derecho a la libertad de asociación y reunión. El Comité de Operaciones de Emergencias Nacional dispondrá los horarios y mecanismos de restricción a cada uno de los derechos y los comités de operaciones de emergencias del nivel desconcentrado correspondiente se activarán y coordinarán con las instituciones pertinentes los medios idóneos de ejecución   de estas suspensiones.
Que,
el artículo 4, del Decreto Ejecutivo No. 1017 de 16 de marzo de 2020, el Presidente de la República del Ecuador, señala:.- DETERMINAR que el alcance de la limitación del ejerció del derecho a la libertad de tránsito se realizará únicamente con la finalidad especifica de mantener una cuarentena comunitaria obligatoria en  las áreas de alerta sanitaria determinadas por la Autoridad Nacional de Salud para contener el contagio de la enfermedad, cuando ya existan casos confirmados en dicha área, y en todo el territorio nacional, para prevenir la generación de nuevos contagios en el desarrollo de actividades habituales (…)”;
Que,
mediante Resolución No. A-020 de 12 de marzo de 2020, el Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito, ante la emergencia sanitaria presentado en el territorio ecuatoriano, que involucra a la ciudad de Quito, resolvió: “Art. 1.- Declarar en estado de emergencia grave a todo el territorio del Distrito Metropolitano de Quito, en razón de la declaratoria del COVID-19 como pandemia por la Organización Mundial de la Salud y, de la emergencia sanitaria nacional decretada por el Presidente de la República”; 

Que,
mediante Acuerdo No. 009-CG-2020 de25 de marzo de 2020, el Contralor General del Estado, acuerda expedir la Reforma al Reglamento General Sustitutivo para la administración, utilización, manejo y control de los bienes e inventarios del sector público, en el que se determina lo siguiente: 
“Artículo 2.- En el Título III, de la “ADMINISTRACIÓN DE BIENES E INVENTARIOS” incorpórese el siguiente capítulo: “CAPÍTULO VII DE LOS BIENES DE ASISTENCIA HUMANITARIA 

Artículo 76A. Procedencia.- Las instituciones comprendidas en el artículo 1 del presente Reglamento que posean bienes de asistencia humanitaria, bajo cualquier modalidad, provenientes de personas naturales o jurídicas, públicas y privadas, nacionales o internacionales, tendrán la obligación de gestionar su entrega bajo los lineamientos y directrices emitidos por el ente rector del Sistema Nacional Descentralizado de Gestión de Riesgo, institución pública que se encargará de supervisar y controlar la correcta aplicación de la normativa y demás disposiciones emitidas para el efecto. // Todos los bienes de asistencia humanitaria que se adquieran dentro del territorio nacional cumplirán con los estándares establecidos por el ente rector del Sistema Nacional Descentralizado de Gestión de Riesgo. // En caso de que el referido ente rector, durante la ejecución y desarrollo de los respectivos informes técnicos de su competencia, determine eventuales contravenciones a la normativa, lineamientos y/o directrices emitidos para estos efectos, comunicará el particular a la Contraloría General del Estado con el objeto de que se inicien las acciones de control correspondientes.

 Artículo 76B. Procedimiento.- El procedimiento para la entrega – recepción de los bienes de asistencia humanitaria, incluyendo el aprovisionamiento, almacenamiento, custodia, transporte, distribución, registro de beneficiarios y demás gestiones pertinentes, se ejecutará a través de las instituciones directamente responsables de la gestión del riesgo dentro de su respectivo ámbito geográfico, así como por aquellas entidades que, en virtud de su mayor capacidad técnica y financiera, de manera subsidiaria puedan ofrecer el apoyo necesario cuando las facultades de las primeras fueren insuficientes. // De igual modo, se considerarán los criterios de competencia concurrente, de acuerdo a las necesidades ocasionadas con motivo del evento de riesgo y/o la situación de emergencia, en el contexto de lo establecido en el artículo precedente y de conformidad con las normas vigentes y aplicables, sin perjuicio de las disposiciones que emita el organismo responsable de la gestión de riesgos y emergencias para estos propósitos”;
Que, 
el Estado de excepción es declarada para evitar la propagación de la pandemia coronavirus COVID-19, la misma que lleva aún aislamiento social obligatorio y suspensión de varias actividades en el país, situación que afecta a los grupos de atención prioritaria, que por su condición social no pueden satisfacer sus necesidades de alimentación; 

Que,
el COVID-19 (CORONAVIRUS) se propaga cuando una persona está en contacto con otra. La enfermedad puede propagarse de persona a persona a través de las gotículas procedentes de la nariz o la boca que salen despedidas cuando una persona infectada tose o exhala. Estas gotículas caen sobre los objetos y superficies que rodean a la persona, de modo que otras personas pueden contraer la COVID-19 si tocan estos objetos o superficies y luego se tocan los ojos, la nariz o la boca. También pueden contagiarse si inhalan las gotículas que haya esparcido una persona con COVID-19 al toser o exhalar. Por 
eso es importante mantenerse a más de 1 metro (3 pies) de distancia de una persona que se encuentre enferma.

Que,
En virtud de lo expuesto y considerando que, la Ley para la Optimización y Eficiencia de Trámites Administrativos, en su Disposición General Cuarta, determina que: “Cuando exista conflicto entre la normativa emitida por la Contraloría General del Estado y la normativa interna expedida por las instituciones para el ejercicio de sus competencias o para la gestión de sus procesos internos, prevalecerá esta última”;
En ejercicio de las atribuciones establecidas en el el artículo II.5.1 y II.5.4 del Código Municipal para el Distrito Metropolitano de Quito, y por la emergencia sanitaria que atraviesa el Distrito Metropolitano de Quito, por el Coronavirus COVID-19, declarado como pandemia por la Organización Mundial de la Salud:
RESUELVE:

Expedir el presente Protocolo para la Recepción y Entrega de Donaciones dentro del Periodo de Emergencia Sanitaria Declarado debido a la Pandemia del COVID-19.
Artículo 1.-
 DE LOS ACTORES DENTRO DEL PROCESO DE DONACIÓN:
a) DONANTES: organizaciones sociales, entidades públicas o mixtas, voluntarios, estudiantes, universidades, empresas privadas y ciudadanía en general que donan bienes, sean insumos, enseres u otros, para atender a la población afectada por la pandemia del COVID-19.

b) BENEFICIARIOS: Población afectada por la pandemia del COVID-19, quienes recibirán los bienes objeto de donaciones durante el periodo de la emergencia sanitaria declarada.

c) MEDIOS DE COMUNICACIÓN: Contribuyen a dar visibilidad a la población afectada y a canalizar donde las personas naturales o jurídicas que quiera donar podrán gestionar la entrega de las donaciones y las personas naturales solicitantes podrán registrarse para recibir las donaciones.
d) COORDINADOR: La Secretaría de Inclusión o Patronato serán los responsables de gestionar los bienes que serán entregados a las personas que necesiten recibir las donaciones las cuales se hayan inscrito dentro de la plataforma del Municipal y se denominan Beneficiarios.
e) ADMINSITRACIONES ZONALES: Serán las encargadas de distribuir los bienes que serán entregados a las personas que necesiten recibir las donaciones y se denominan Beneficiarios, por lo cual, contribuirán con la logística, apoyo en la  
identificación de población vulnerable y/o riesgo; y, la difusión del servicio en territorio. 

f) SECRETARIA DE SALUD Y CUERPO DE BOMBEROS DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO: serán las instituciones encargadas de realizar el acompañamiento a las Administraciones Zonales para las entregas de las donaciones de los Kits a los beneficiarios que se encuentren contagiados por el coronavirus COVID-19, manteniendo las medidas de protección recomendadas por la Organización Mundial de la Salud (OMS), en coordinación con la Secretaría de Inclusión Social y la Unidad Municipal Patronato San José.

Artículo 2.-
ÁMBITO: 
Este protocolo está dirigido a personas naturales, jurídicas, públicas, privadas, fundaciones, asociaciones y/o ONG interesadas en canalizar o realizar donaciones humanitarias (ver artículo 5) durante la emergencia sanitaria declarada como pandemia del COVID-19; cuyos beneficiarios de las donaciones son los grupos de atención prioritaria que se encuentran en situación de vulnerabilidad y/o riesgo, dentro del Distrito Metropolitano de Quito.
    Artículo 3.-

OBJETIVO:

Reglamentar el proceso de donación de bienes, durante la emergencia sanitaria declarada por la pandemia del COVID-19, en beneficio de la población más vulnerable del Distrito Metropolitano de Quito que se ha sido afectada.
    Artículo 4.-

ARTICULACIÓN Y PARÁMETROS DE CUMPLIMIENTO:
La articulación pública se realizará a nivel de entidades del gobierno seccional y nacional en todos sus niveles. 
GOBIERNO NACIONAL:

· Ministerio de Inclusión Económica y Social.
· Ministerio de Gobierno.
· Policía Nacional.
· Ministerio de Salud.
· Secretaria Nacional de Gestión de Riesgos y Emergencias.

GOBIERNO LOCAL:

· Municipio del Distrito Metropolitano de Quito.

· Secretaría de Inclusión Social.
· Unidad Municipal La unidad Municipal Patronato San José.
· Cuerpo de Bomberos del Distrito Metropolitano de Quito.
· Secretaría de Salud.

· Secretaría de Coordinación Territorial.
· Gobiernos Autónomos Descentralizados Parroquiales
· Cuerpo de Agentes de Control.

Los parámetros establecidos en este documento para las donaciones, son de obligatorio cumplimiento, a fin de gestionar de manera organizada y coordinada la recepción y entrega de donaciones en favor de la población del Distrito Metropolitano de Quito que ha sido afectada por emergencia sanitaria declarada como pandemia del COVID-19.
La Secretaría de Inclusión Social, por ser la rectora de la política social y del Sistema de Protección del Distrito Metropolitano de Quito, será la encargada de dirigir, coordinar, planificar y evaluar las entregas de las donaciones que se realicen en el Distrito Metropolitano de Quito, por las diferentes unidades, Secretarías y demás instituciones que comprenden la corporación municipal.
Artículo 5.-
INFORMACIÓN PARA GESTIÓN DE DONATIVOS:
A través de medios electrónicos o escritos, el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito deberá dar a conocer a la ciudadanía en general, en calidad de posibles donantes, sobre las necesidades y requerimientos de los afectados procurando explicar con claridad los artículos que son necesarios y prioritarios; esto con el objetivo de que los donantes se abstengan de entregar artículos no aptos para la población que se encuentra afectada por la emergencia.
Entre los bienes más relevantes para la atención de esta emergencia, se encuentran:

a) Vestimenta y abrigo en general (nueva al ser un caso de emergencia       sanitaria).
b) Alimentos no perecibles y de consumo inmediato; y, bebidas.
c) Productos de higiene personal.
d) Agua.
a.   DONACIÓN DE VESTIMENTA O ABRIGO:
Se debe especificar el tipo de vestimenta que se debe donar a fin de proceder con la clasificación y agrupación según categorías:
· Ropa para hombre (adolescentes - adultos).
· Ropa para mujeres (adolescentes - adultas).
· Ropa para niños.
· Ropa para niñas.
· Ropa para bebé.
· Calzado (se debe usar la misma categoría que se aplica en la ropa).
· Ropa de cama (sábanas, frazadas, toallas, fundas de almohadas, entre otros).
Para la entrega, se deberá identificar con claridad cada bulto de ropa señalando el contenido, talla y cantidad.
Las donaciones no contemplan ropa interior por razones de higiene, a excepción si esta es nueva.
El calzado deberá donarse por pares, ser cómodos, deben entregarse encintados, con cordones completos (en el caso de tener cordón).
La ropa de cama ofrecida en donación, deberá estar en buen estado y limpia.

b. DONACIÓN DE ALIMENTOS Y BEBIDAS:
Estos deben ajustarse a los requerimientos de las entidades encargadas de la atención de la emergencia, pero en contexto general serán:
· No perecederos
· No vencidos y con un plazo de vencimiento superior a 6 meses.
· Entregados en envases cerrados, preferiblemente deben ser empaques de fábrica y no empacados al granel.
· Preferentemente fraccionados en paquetes no mayor a 10kg para su mejor manipulación, traslado y distribución.
· Se debe considerar como necesidad nutricional 2.100 kilo calorías por persona por día, (4) con esto se recalca la importancia de que los productos a recibir brinden un aporte nutricional a la población.
· Deben estar en buen estado, cerrados, sin golpes ni abolladuras.

· Todos los productos deben tener Registro Sanitario vigente (no en trámite), y exponer la fecha de elaboración y caducidad.

· Los alimentos líquidos deben estar fraccionados en botellas plásticas -nunca de vidrio-, en paquetes cerrados de 10/12 litros/kg. Deben ser entregados en su envase original, estar cerrados y precintados en origen.
c. DONACIÓN DE PRODUCTOS DE HIGIENE O ASEO PERSONAL:
Lo más recomendable para donar productos de higiene o aseo personal es apoyar la compra local/nacional de los insumos. La razón principal para esto es que la población afectada utilizará más los productos que le son familiares de acuerdo a sus necesidades y su cultura y en segundo lugar porque ayuda a la reactivación económica de la localidad afectada.
Los productos que habitualmente se requieren son:
· Jabón de tocador.
· Jabón para ropa.
· Detergente en polvo.
· Pasta dental.
· Cepillo dental.
· Toallas higiénicas. 

· Shampoo en sobres individuales.
· Peinilla.
· Papel higiénico.
· Pañales desechables para niños y adultos.
No se recomienda la donación de elementos corto punzantes como tijeras, cortaúñas, limas metálicas, pinzas de depilar, entre otros.
d. PARA DONACIÓN DE AGUA:
Cuando aumenta la diversidad de necesidades, el agua embotellada es insuficiente y genera grandes cantidades de residuos (envases). Por tanto, es importante que se evalúen alternativas más sostenibles que la donación da agua embotellada, tales como:
· Apoyar rápidamente el transporte de plantas potabilizadoras o camiones cisterna,

· Brindar recursos para la recolección de agua de fuentes lo más cercanas posible al lugar del desastre y sobretodo,

· Apoyar la reparación de los sistemas locales de abastecimiento.

En situaciones de desastre o catástrofe, la contaminación del agua recolectada pone en riesgo la salud de la población, al no contar ésta con los recursos para su tratamiento e información sobre cómo mantenerla segura. Es necesario facilitar a la población útiles adecuados para el tratamiento y almacenamiento de agua como bidones, filtros purificadores y materiales de desinfección de agua en el hogar. Es además necesario incluir mensajes en el idioma local sobre cómo utilizar estas herramientas para mantener el agua segura.
Es importante que los medios puedan orientar y transmitir mensajes para diversificar la donación de agua a los donantes, que con ánimo de ayudar a las personas que han sufrido un desastre o catástrofe, suelen comprar litros de agua embotellada para hacerla llegar a los afectados.

e. MEDICAMENTOS:
Es preferible que la población no realice donaciones de ningún tipo de medicamentos, ya que dada la complejidad de su administración pueden ocurrir consecuencias nefastas por la manipulación de personal no idóneo relacionadas 
con las etiquetas, fechas de caducidad o ingesta indebida al tener las indicaciones en un idioma distinto.

Este tipo de donaciones debe realizarse sólo y únicamente si se lo solicita a través de un organismo estatal y que se sustente a través de la identificación de las necesidades.

f. PARA OTRAS DONACIONES:
Se podrá donar insumos de para la protección y desinfección para precautelar la no trasmisión o contagio como:

· Mascarillas todo tipo.
· Alcohol desinfectante.
· Gel desinfectante.

· Guantes todo tipo.
· Cloro.

· Jabón Líquido para pisos.

· Desinfectantes para pisos.

· Otros.
No se recomienda la donación de artículos de hogar, adornos y otros, ya que no corresponden a las necesidades básicas priorizadas.
La donación de dinero debe realizarse solo a través de las instituciones debidamente legitimadas y autorizadas para esta recolección.

Artículo 6.-

EMBALAJE Y ACOPIO DEL MATERIAL:
Se debe separar las donaciones por tipo. Es decir, NO mezclar las donaciones de vestimenta, con productos de higiene o alimentos.
En cualquier caso, se recomienda entregar las donaciones embaladas de la siguiente manera:
· En bolsas o cajas en buen estado.
· En bolsas o cajas etiquetadas, que indique información sobre el contenido del embalaje (productos, cantidades, fechas de vencimiento, otros).
       Se recomienda NO donar bienes u objetos embalados de la siguiente forma:

· En bolsas o cajas rotas, húmedas o en mal estado.

· En bolsas o cajas sin etiquetar, es decir que no indiquen el contenido del embalaje.

El proceso de donaciones debe estar a cargo de personas equipadas con los insumos necesarios (guantes, mascarillas, cascos protectores, gafas, fajas, etc.) para que se realice de forma efectiva esta tarea.
Es importante tener en cuenta que las tareas de carga y descarga NO deben ser realizadas por menores de edad, adultos mayores, personas con discapacidad, mujeres embarazadas y personas con enfermedades catastróficas.
Los lugares de acopio o las bodegas deben estar correctamente desinfectados, el piso no debe ser de tierra, debe tener fácil acceso y de fácil limpieza.
Artículo 7.-
¿DÓNDE DONAR?
Las donaciones podrán ser recolectadas en centros de acopios autorizados o lugares específicos destinados para el efecto, que serán indicados a la ciudadanía por la Secretaría de Inclusión Social o La Unidad Municipal Patronato San José; con la finalidad de mantener un orden y control de los bienes que serán entregados finalmente a la población afectada por la emergencia sanitaria declarada por la pandemia del COVID-19.
Artículo 8.-
PROCESO DE DONACIÓN:
a. Registro de beneficiarios:
A través de la plataforma:
https://pam.quito.gob.ec/PAM/Formularios/FormularioNecesidadesCOVID19.aspx, que se encuentra en la página Web del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, a través de Servicios Ciudadanos, Formulario de Necesidades.
A través de Administraciones Zonales:

Se realizará en coordinación con los Gobiernos Autónomos Descentralizados Parroquiales, líderes barriales y levantamiento de información de los funcionarios que se encuentran en territorio, los cuales deberán obligatoriamente realizar el registro en la plataforma descrita en el párrafo anterior.

b. De la recepción de las donaciones:
Quienes se sumen a esta iniciativa social como donantes, deberán tomar contacto con el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, a través de uno de los siguientes medios:
a) Vía telefónica:

· Secretaría de Inclusión Social: 3952300 ext. 24301 o 24302
· Radio Pacha (102.9 FM): 02 2510511
· Página web: donaciones.quito.gob.ec
De esta manera, un servidor público del Municipio servirá como interlocutor y coordinará con el donante para determinar el lugar, fecha y hora de recepción de los bienes donados. Una vez se realice la entrega del donante al Municipio, se suscribirá un acta de entrega-recepción, en la cual contendrá, al menos, la siguiente información:

· Nombre o razón social del donante

· Cédula o RUC del donante

· Nombre, cédula y cargo del servidor municipal que recibe los bienes donados

· Descripción de los bienes donados: detallando su naturaleza, cantidad y otras características necesarias

· Firma del donante y del servidor municipal receptor

· Fecha de entrega

Por la naturaleza excepcional de la emergencia sanitaria, y conociendo que el COVID-19 se propaga de persona a persona a través de las gotículas procedentes de la nariz o la boca que salen despedidas cuando una persona infectada tose o exhala; es importante mantenerse a más de
1 metro (3 pies) de distancia uno del otro; recomendándose no entrar en contacto físico con otra persona o elemento que haya sido manipulado por un tercero; se realizará la entrega de las donaciones en los centros de acopio o lugares que la Secretaría de Inclusión Social o La unidad Municipal Patronato San José determinen; pues, serán lugares previamente acondicionados para mantener la integridad sanitaria de los presentes.

El servidor municipal que firmó el acta deberá depositar los bienes donados en el lugar donde disponga la Secretaría de Inclusión Social o la unidad Municipal Patronato San José, para su custodia, ordenamiento por kit y posterior distribución.
c. De la entrega de las donaciones:

La distribución de las donaciones las realizará cada Administración Zonal u otras dependencias municipales autorizadas; para lo cual, el servidor municipal de la Secretaría de Inclusión Social o La unidad Municipal Patronato San José entregará los kits al delegado de cada Administración Zonal o a las personas designadas por las otras dependencias municipales autorizadas; a través de acta de entrega-recepción, la cual contendrá, al menos, la siguiente información:

· Nombres, cédulas y cargos de los servidores municipales firmantes

· Descripción del kit: detallando cantidad, qué bienes contiene y otras características necesarias

· Firma de los servidores municipales participantes

· Fecha de entrega
Artículo 9.-
PROCESO DE DONACIÓN PARA PERSONAS CONTAGIADAS CON CORONAVIRUS COVID-19.:

a. Registro de beneficiarios:

A través de la plataforma:
https://pam.quito.gob.ec/PAM/Formularios/FormularioNecesidadesCOVID19.aspx, que se encuentra en la página Web del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, a través de Servicios Ciudadanos, Formulario de Necesidades.

A través de Coe Metropolitano:

El Coe Metropolitano receptará las llamadas de las personas que necesiten la entrega de donaciones Kits y direccionará a la Secretaría de Inclusión Social y Unidad Municipal Patronato San José.

b. De la entrega de las donaciones:

La distribución de las donaciones las realizará cada Administración Zonal u otras dependencias municipales autorizadas; para lo cual, el servidor municipal de la Secretaría de Inclusión Social o La Unidad Municipal Patronato San José entregará los kits al delegado de cada Administración Zonal o a las personas designadas por las otras dependencias municipales autorizadas. La Secretaria de Salud y el Cuerpo de Bomberos del Distrito Metropolitano de Quito a través de su personal especializado serán los encargados de dar el acompañamiento para realizar las entregas de donaciones Kits, a las personas con sospecha o positivos de COVID-19, cuidadores /o familiares, que se encuentran en estado de Aislamiento Preventivo Obligatorio y que  estén en estado de vulnerabilidad y/o riesgo; a través de acta de entrega-recepción, la cual contendrá, al menos, la siguiente información:

· Nombres, cédulas y cargos de los servidores municipales firmantes

· Descripción del kit: detallando cantidad, qué bienes contiene y otras características necesarias

· Firma de los servidores municipales participantes

· Fecha de entrega

Se deberá exigir a las personas con sospecha o positivos de COVID-19, cuidadores y familiares, la colocación adecuada y permanentemente mascarilla y guantes. De no poseer mascarilla el beneficiario, el personal deberá proveerle de una mascarilla.

El personal referido en literal b), encargado de la entrega de la donación Kit previo a la entrega deberá tomar las siguientes precauciones:

· Higiene de las manos.

· Guantes.

· Bata o traje.

· Mascarilla N95 o similar.

· No tocarse los ojos, la nariz ni la boca;

· Protección Ocular o protección facial.

· Mantenerse a más de 1 metro (3 pies) de distancia uno del otro; recomendándose no entrar en contacto físico con la persona con sospecha o positivos de COVID-19 o elemento que haya sido manipulado.

· Limpiar y desinfectar sistemáticamente el entorno y las superficies que se toquen con frecuencia

Para evitar el contagio posterior o contaminación del personal que haya realizado la entrega de la donación Kit deberá seguir el siguiente procedimiento:

· Quítese los guantes y luego la bata o traje.

· Higienice las manos. La desinfección debe realizarse con la aplicación de gel o alcohol al 70 %.

· Quítese la protección ocular, desde atrás hacia a delante.

· Quítese la mascarilla o respirador desde atrás hacia adelante.

· Higienice las manos.

Todo el material de protección utilizado en la entrega de donaciones Kit a personas con sospecha o positivos de COVID-19, cuidadores y/o familiar, deberá ser desechado de acuerdo con las normas de bio seguridad que dicta la Organización Mundial de la Salud (OMS) y entes competentes.
 Artículo 9.- DE LA EXCEPCIÓNES. - 

Los servidores municipales de cada Administración Zonal u otras dependencias municipales autorizadas realizarán la entrega de los kits a los beneficiarios; por la naturaleza excepcional de esta emergencia sanitaria, y conociendo que el COVID-19 se propaga de persona a persona a través de las gotículas procedentes de la nariz o la boca que salen despedidas cuando una persona infectada tose o exhala; es importante mantenerse a más de 1 metro (3 pies) de distancia uno del otro;  recomendándose no entrar en contacto físico con otra persona o elemento que haya sido manipulado por un tercero; por lo tanto, se realizará la entrega de las donaciones a los beneficiarios sin que de por medio firmen una constancia de recepción; pues, el riesgo de contagio al que se expondrían tanto beneficiario como servidor municipal debe ser mitigado eliminando todo contacto entre personas, y la manipulación de esferos u hojas entre los presentes.

Sin perjuicio de lo anterior, para evidenciar la constancia de la recepción de los bienes donados, el beneficiario presentará su documento de identificación personal, para que el servidor municipal realice su registro fotográfico, así como 
se realizará una fotografía del beneficiario en posición de los bienes entregados; de lo cual, al culminar con la entrega de los kits detallados en el acta antes mencionada; se realizará un informe donde conste el detalle de los kits entregados y de los beneficiarios, el cual deberá ser suscrito por la persona que entrega los kits y será aprobado por el/la Administrador/a Zonal o su delegado, o la máxima autoridad o su delegado de las dependencias municipales autorizadas para entregar los kits; mismo que deberá ser enviado a la Secretaria de Inclusión Social y la Unidad Municipal Patronato San  José para su registro.
Artículo 10.- La presente Resolución entrará en vigencia a partir de su suscripción, sin perjuicio de su publicación en el Registro Oficial.
Dada y firmada en Quito a los                días de abril de 2020. 

Ing. Gabriela Quiroga Reyes

SECRETARIA DE INCLUSIÓN SOCIAL 


DEL MUNICIPIO DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO.

� � HYPERLINK "https://www.who.int/es/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019/advice-for-public/q-a-coronaviruses" �https://www.who.int/es/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019/advice-for-public/q-a-coronaviruses�
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