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Resolución No. 005-CPC-2021

Doctor
Santiago Guarderas Izquierdo 
Concejal Metropolitano 

Señor 
Luis Robles Pusda 
Concejal Metropolitano

Presente. -

La Comisión de Participación Ciudadana y Gobierno Abierto, en sesión la No. 045- ordinaria de 24 de marzo de 2021, en relación al tratamiento del segundo punto del orden del día referente al “Informe del cumplimiento del cronograma de socialización realizado en las Administraciones Zonales del Proyecto de “ORDENANZA METROPOLITANA SUSTITUTIVA DEL LIBRO I.3, TÍTULO II, DEL SISTEMA METROPOLITANO DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA Y CONTROL SOCIAL DEL CÓDIGO MUNICIPAL PARA EL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO (ANTERIOR ORDENANZA 102)”; Resolvió: Convocar a mesas de trabajo para dar tratamiento a todas las observaciones, sugerencias, aportes, criterios que se remitan de manera oficial a la comisión. Una vez que se dé tiramiento a las dichas observaciones y se cuente con un texto de conceso, presentarlo para su aprobación y solicitar los informes respectivos.
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Atentamente,



Abg. Fernando Morales Enríquez
Presidente de la Comisión de Participación Ciudadana y Gobierno Abierto.

La Secretaria General del Concejo Metropolitano de Quito (E), certifica que la resolución fue tratada por la Comisión de Participación Ciudadana y Gobierno Abierto, en sesión realizada el día miércoles 24 de marzo de 2021.




Abg. Damaris Ortiz Pasuy
Secretaria General del Concejo Metropolitano de Quito (E)
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Ejemplar 1: Destinatarios.
Ejemplar 2: Secretaría de Comisión de Participación Ciudadana y Gobierno Abierto.
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CC: Presidente de la Comisión de Participación Ciudadana y Gobierno Abierto.
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