Estimado Abogado Byun,

De la manera más cordial, solicito se convoque a la  Sesión Extraordinaria de la Comisión de Propiedad y Espacio Público.

Conforme lo siguiente:

CONVOCATORIA A SESIÓN EXTRAORDINARIA
COMISIÓN DE PROPIEDAD Y ESPACIO PÚBLICO

 
Por medio del presente, y en atención a lo que señala la Resolución No. C 034-2021,  solicito de la manera más cordial se realice la Convocatoria para la Sesión Extraordinaria de la Comisión que preside el señor Concejal Dr. Marco Collaguazo, para el día miércoles 26 de mayo de 2020, a las 14:40, en atención a la declaratoria de emergencia sanitaria, la sesión se desarrollará de manera virtual, conforme lo informado por la Abg. Damaris Ortiz, Secretaria General del Concejo Metropolitano de Quito, mediante oficio No. GADDMQ-SGCM-2020-1194-O de 19 de marzo de 2020, solicito se convoque con el siguiente:

ORDEN DEL DÍA:

[bookmark: _GoBack]1.  Conocimiento del Formato para el Convenio de Administración y Uso de las Instalaciones de los Escenarios Deportivos de Propiedad Municipal, y Resolución al respecto.

2.  Conocimiento del proyecto de “ORDENANZA   METROPOLITANA REFORMATORIA AL CAPÍTULO II, TÍTULO I, LIBRO IV.6 DEL CÓDIGO MUNICIPAL PARA EL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO: "DE LA ENTREGA DE BIENES EN COMODATO", y Resolución al respecto.

 AUTORIDADES Y FUNCIONARIOS CONVOCADOS:
  
CONCEJALES MIEMBROS DE LA COMISIÓN:
 
DR. MARCO COLLAGUAZO
LCDA. BLANCA PAUCAR
MSG. ANALIA LEDESMA

 FUNCIONARIOS CONVOCADOS:
 
DIRECTOR METROPOLITANO DE GESTIÓN DE BIENES INMUEBLES
PROCURADOR METROPOLITANO                             
SECRETARIA GENERAL DE LA COORDINACIÓN TERRITORIAL Y PARTICIPACIÓN CIUDADANA 
ADMINISTRACIONES ZONALES 
DIRECCIÓN FINANCIERA 
DIRECCIÓN DE CATASTRO   


* Por favor, de ser necesario convocar a los señores funcionarios que considere que deban asistir a la Sesión, para el desarrollo de la misma.


Por la atención, a la presente, anticipo mi agradecimiento.


Saludos, 

Carla Jiménez
 


