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CONVOCATORIA
Sesión Extraordinaria de la Comisión de Salud
Jueves, 1 de abril del 2021
HORA: 14H30
MODALIDAD VIRTUAL 
Se convoca a Sesión Extraordinaria de la Comisión de Salud a fin de conocer y tratar el siguiente orden del día:
[bookmark: _GoBack]PRIMERO.-Conocimiento del proyecto de "ORDENANZA METROPOLITANA DE LA PROMOCIÓN DE LA SALUD MENTAL Y FORTALECIMIENTO DE LOS METODOS DE PREVENCIÓN PARA EL BIENESTAR INTEGRAL EN EL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO", remitido a esta Comisión de Salud por medio del Oficio No.GADDMQ-SGCM-2021-0770-O, emitido por la Secretaría General del Concejo Metropolitano el día 4 de marzo del 2021, cuya iniciativa normativa fue propuesta por la Señora Concejala Metropolitana Doctora Brith Vaca Chicaiza mediante Oficio No. GADDMQ-DC-VCBC-2021-0040-O del 24 de febrero de 2021 y resolución sobre el tratamiento que procederá a darle esta Comisión de acuerdo con lo expuesto en el artículo 13 de la Resolución C-074 del Concejo Metropolitano de Quito del 8 de marzo del 2016.

SEGUNDO.- .-Conocimiento del proyecto de “ORDENANZA METROPOLITANA DE LA PREVENCIÓN INTEGRAL DEL FENÓMENO BIO PSICO SOCIAL Y ECONÓMICO DEL USO, CONSUMO, DEPENDENCIA Y ADICCIÓN AL ALCOHOL, TABACO Y OTRAS DROGAS”, remitido a esta Comisión de Salud por medio del Oficio No. GADDMQ-SGCM-2021-1002-O, emitido por la Secretaría General del Concejo Metropolitano el día 21 de marzo de 2021, cuya iniciativa normativa fue propuesta por la Señora Concejala Metropolitana Doctora Brith Vaca Chicaiza mediante Oficio No.GADDMQ-DC-VCBC-2021-0058-O del 13 de marzo del 2021 y resolución sobre el tratamiento que procederá a darle esta Comisión de acuerdo con lo expuesto en el artículo 13 de la Resolución C-074 del Concejo Metropolitano de Quito del 8 de marzo del 2016.

La transmisión de esta sesión ordinaria de la Comisión de Salud a través de los canales digitales oficiales del Concejo Metropolitano de Quito estará a cargo de la Secretaría General del Concejo. 
Atentamente,


Dra. Brith Vaca
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE SALUD
CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO


LA PRESENTE CONVOCATORIA ESTÁ DIRIGIDA A:

CONCEJALES MIEMBROS DE LA COMISIÓN:

Cien. Juan Manuel Carrión
CONCEJAL METROPOLITANO 

MBA. Analía Ledesma 
CONCEJALA METROPOLITANA 

FUNCIONARIOS CONVOCADOS:

Dra. Viviana Tapia 
FUNCIONARIA DELEGADA
PROCURADORIA METROPOLITANA Del G.A.D DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO
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