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CONVOCATORIA
A SESIÓN ORDINARIA EN MODALIDAD VIRTUAL DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE SALUD
JUEVES 30 DE MARZO DEL 2023
HORA: 14H30


Para conocer y tratar el siguiente orden del día:

Primer Punto.-Aprobación de las siguientes Actas: 


1.1.-Acta de la Sesión No.77 Ordinaria de la Comisión Permanente de Salud celebrada el 19 de enero del 2023. 

1.2.- Acta de la Sesión No.78 Ordinaria de la Comisión Permanente de Salud celebrada el 2 de febrero del 2023.

1.3.- Acta de la Sesión No.79 Ordinaria de la Comisión Permanente de Salud celebrada el 16 de febrero del 2023.

1.4.-Acta de la Sesión No.81 Ordinaria de la Comisión Permanente de Salud celebrada el 16 de marzo del 2023.  


Segundo Punto.- En cumplimiento a lo establecido en el tercer y penúltimo inciso de la letra f) del artículo 13 de la Resolución C-074, vigente desde 8 de marzo de 2016 y en virtud de la mesa de trabajo que se instaló el jueves 23 de marzo de 2023, esta Comisión Permanente de Salud, procesó la observación y aporte que se realizó en el primer debate desarrollado en la Sesión No. 273 ordinaria del Concejo Metropolitano de Quito, el martes 7 de marzo de 2023, en el que se dio por conocido el texto que contiene la versión actual del proyecto de: “ORDENANZA METROPOLITANA DE LA PROMOCIÓN Y ATENCIÓN DE LA SALUD MENTAL Y PREVENCIÓN DE RIESGOS PSICOSOCIALES EN EL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO.”, consecuentemente procede emitir el informe contentivo del dictamen respectivo previo al segundo debate y resolución al respecto.
  
Tercer Punto.-Resolución al respecto de la comparecencia efectuada el jueves 16 de marzo de 2023, en la sesión No.081 ordinaria de esta Comisión en el desarrollo del punto dos, sobre el informe de las acciones implementadas así como la hoja de ruta a seguir, a partir de la certificación de “Municipio Promotor de la Salud” otorgada el 15 de febrero de 2023 por el Ministerio de Salud Pública al Gobierno Autónomo Descentralizado del Distrito Metropolitano de Quito, en el marco del programa Municipios Saludables en el Ecuador.

Cuarto Punto.- Cumplimiento de la letra b) del artículo 13 de la Resolución C-074, sancionada el 8 de marzo de 2016, respecto del proyecto  de ordenanza metropolitana que superó favorablemente la etapa de verificación de requisitos formales según el oficio GADDMQ-SGCM-2023-0782-O del 22 de febrero de 2023 cuya denominación es: “ORDENANZA QUE INCORPORA EN EL LIBRO II, DEL EJE SOCIAL, DEL LIBRO II.1, DE LA SALUD DEL CÓDIGO MUNICIPAL PARA EL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO, EL TÍTULO XX DE LA CREACIÓN, IMPLEMENTACIÓN Y REGULACIÓN DEL CONSEJO AGROALIMENTARIO DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO” y resolución al respecto.

Quinto Punto.-Comparecencia indelegable de la Directora Ejecutiva de la Unidad de Bienestar Animal (U.B.A.) de la Secretaría de Salud a fin de que informe sobre las acciones realizadas o establecimiento de la hoja de ruta a seguir en virtud de los resultados de las inspecciones de control a los crematorios de los animales de compañía y resolución al respecto.    

LA PRESENTE CONVOCATORIA ESTÁ DIRIGIDA A:


CONCEJALES METROPOLITANOS MIEMBROS DE LA COMISIÓN:

Eco. Luis Eucevio Reina Chamorro 
CONCEJAL METROPOLITANO
 
Lic. Blanca María Paucar Paucar 
CONCEJAL METROPOLITANO


INVITADO:

Msc. Fernando Mauricio Morales Enríquez
CONCEJAL METROPOLITANO

FUNCIONARIOS MUNICIPALES:

Msc. Viviana Tapia.
Procuraduría del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito

Señor Magister Doctor 
Hernán Francisco Viteri Torres 
Secretario de Salud 

Señora Doctora
Gianinna Noemí Holguín Scacco
Directora Ejecutiva
Unidad De Bienestar Animal
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