
Quito, DM, a – de ------------- de 202-


Señores
MUNICIPIO DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO
Presente.


De mi consideración:

Yo, ---------------(nombres y apellidos completos)------------------------------------------, con cédula de número 000000000, mayor de edad, domiciliado en el inmueble ubicado en la calle -------- número ------- y calle ------------------, de la parroquia --------------------, de la ciudad de -------------------, cantón --------------, expongo y solicito: 

Soy propietario del lote con clave catastral número -----------, ubicado la calle --------- número -------- y calle --------------, de la parroquia (urbana//rural) de ciudad de -------------, del Distrito metropolitano de Quito, en el que actualmente existe una edificación realizada sin autorización municipal.

Con estos antecedentes, con sustento en la Ordenanza Metropolitana No. 004 publica en el Registro Oficial Suplemento No. 97 de 7 de octubre del 2019, mediante la cual se incorpora un Capítulo innumerado, “Del Reconocimiento y/o Regularización de Edificaciones Existentes”, a continuación del Capítulo III, del Título VI, del Libro III.6, del Código Municipal para el Distrito Metropolitano de Quito, solicito el reconocimiento y/o regularización de la existencia de la(s) edificación(es), antes referida(s).

Al efecto declaro que mi requerimiento cumple con los requisitos, condiciones, y reglas técnicas previstas en el referido cuerpo normativo y el Anexo Técnico emitido por la Secretaria de Territorio, Hábitat y Vivienda.

Además, declaro bajo juramento que todos los datos consignados en los formularios Anexos a la presente solicitud se ajustan a la verdad de los hechos, razón por la que asumo la responsabilidad administrativa, civil, e incluso penal, en la pueda derivar por consignar información incompleta, falsa o adulterada, conforme lo previsto en el Art.3, numeral 3 y Art. 10, de la Ley Orgánica para la Optimización y Eficacia de Trámites Administrativos.

Para recibir notificaciones o avisos que me corresponda, señalo como mi domicilio el correo electrónico -----------------------.

Con sentimiento de consideración y estima, me suscribo de usted,

Atentamente,



------------------------------

