Análisis del proyecto de ordenanza reformatoria del código municipal para el D.M.Q., Nro. 001 de 29 de marzo de 2019, por la cual se sustituye su Título I libro IV.8 sobre la Seguridad Ciudadana y Convivencia ciudadana.
	Artículos
	Observaciones

	Final de los considerandos antes de la expedición de la Ordenanza
	Se sugiere eliminar la mención del literal a del Art. 57, ya que el Art. 87 ya faculte al Concejo emitir ordenanzas

	Art. (…2) Ámbito de aplicación
	En la oración “(…) personas jurídicas, se sugiere completar con: personas jurídicas, públicas o privadas.

	Art. (…5) Ejes de acción, literal 3. Protección 
	En la oración “(…) la salvaguarda de los bienes y del medioambiente. Se sugiere incluir a los bienes patrimoniales. 

	Art. (…6). Definiciones, literal d. Seguridad integral
	Se sugiere mejorar la definición de seguridad integral, considerando que esta corresponde a un tipo de seguridad globalizada que considera varios aspectos como el tema económico, social, etc. No solo el de justicia, gestión de riesgos y ambiental. Adicional existe el interrogante,  ¿en el aspecto de gestión de riesgos se involucra el tema ambiental? 

	Art. (… 13). Competencias de la Secretaría responsable en materia de seguridad y gobernabilidad, literal a 
	Segunda línea del párrafo se repite la frase “convivencia pacífica”.

	Art (…17) Integración literal b, c y f 
	Literal b: se sugiere colocar: “La o el representante del ente rector en materia de seguridad interna o su delegado.”

Literal c: se sugiere colocar: “La o el representante del ente rector de la seguridad externa o su delegado”

Literal f: Colocar el nombre institucional “Sistema Integrado de Seguridad ECU 911”

	Art (…21) Coordinación con el ente rector (suprimir nacional) en materia de seguridad interna y la Policía Nacional 
	Suprimir la palabra “nacional” del título.

	Art. (…27) Uso del espacio público
	La   Constitución  de   la   República  del   Ecuador establece que los gobiernos autónomos descentralizados municipales tienen la competencia exclusiva para planificar el desarrollo cantonal, así como para ejercer el control sobre el uso y ocupación del suelo en el cantón (artículo 264, numerales 1 y 2) en concordancia con el artículo 54 literal m) del Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización de regular y controlar el uso del espacio público cantonal, siendo de vital importancia que los GADM coadyuven al retorno al régimen ordinario que involucra desarrollar e incorporar herramientas para un uso adecuado y equilibrado del espacio público.

	Art. (…28) Suspensión de actividades económicas             y eventos públicos
	Se recomienda incluir en el texto:

· “condiciones de emergencia derivadas de eventos antrópicos, calamidad pública, grave conmoción social o política”.

· “la   resolución   de   suspensión   de   actividades económicas o de eventos de concentración masiva estará respaldada por  los  criterios que  al  efecto emita el organismo colegiado en gestión de riesgos a nivel nacional o local”.

	Art. (…29) Prohibición de consumo de bebidas alcohólicas en el espacio público
	Se  recomienda tomar en consideración el siguiente texto:

· La   Ley   orgánica   de   prevención   integral   del fenómeno socio económico drogas define como bebidas alcohólicas a todas aquellas con contenido alcohólico, sin distinción de graduación; por lo que se vuelve inoficioso incluir el término “bebidas de moderación”, a pesar de que se definen como aquellas con índice alcohólico menor a cinco grados, según el reglamento a la Ley del Deporte.

· Considerar,   con   el   inciso   anterior,   el   orden jerárquico de las normas, en este caso, prevalece una ley orgánica sobre una ordinaria y su reglamento.
· El   término  de   moderación  es   atribuible  a   la capacidad subjetiva del individuo para regular, en este caso,  la ingesta de un producto que le puede provocar perjuicios en su salud y voluntad.

· El   término   “bebidas   de   moderación”   es   un subterfugio que no debe ser aplicado, ya que conlleva una apreciación de riesgo menor   en el consumidor, pero que puede tener consecuencias iguales o  mayores en  lo  que refiere a  violencia interpersonal, violencia intrafamiliar, accidentabilidad de tráfico, entre otras.

· Debe existir coherencia sobre la responsabilidad del GAD sobre la publicidad de bebidas alcohólicas en el espacio público. Si el propósito de la normativa es restringir el consumo, (por sus consecuencias), debe ir acompañado de regulaciones tanto en establecimientos como en lugares públicos que a través de vallas, letreros de locales, eventos y otros incentivan su consumo. El último inciso del artículo define este ámbito de prevención y control (Ministerio de Salud).

· Tomar en cuenta lo señalado en la Constitución, en el Código Orgánico de Niñez y Adolescencia, COIP y otras normativas sobre el acceso de niñas niños y adolescentes a espectáculos y sustancias nocivas, entre ellas el alcohol.

· De  acuerdo  en  la  restricción  del  consumo  de bebidas alcohólicas en los alrededores de los establecimientos de venta. El reglamento de Intendentes ya señala como infracción dicho parámetro.

· Se sugiere la creación de una tasa municipal por el uso del espacio público en áreas circundantes a establecimientos de venta de bebidas alcohólicas, como restaurantes, cervecerías u otras; previa valoración del riesgo implícito en la convivencia con el resto de vecinos.

· Se  debe  tomar  en  cuenta  que  en  determinados casos, el consumo irresponsable de alcohol o de otras sustancias consideradas nocivas contra la salud responden a circunstancias personales y de salud pública, (adicciones), que más que una sanción requieren atención por parte de los organismos competentes en rehabilitación social y salud.

El Art. 364 de la Constitución dispone la no criminalización ni vulneración de derechos constitucionales.

Bajo esos criterios ¿Cuál sería el parámetro de actuación ante un presunto infractor que demuestra que su consumo es habitual, ocasional o problemático, como lo señala la norma ibídem?

· Se estima arriesgado el hecho de intrusión en el espacio privado del infractor dentro de un vehículo
· En este artículo no se establece el procedimiento que debe seguir el agente de control municipal o el servidor policial que observe esta prohibición. (¿Debe entregar una multa (tiene talonario o catálogo de multas)?

	Art. (…30) Prohibición de consumo de sustancias sujetas a fiscalización
	· Se sugiere en la primera línea del texto completar “… el consumo de sustancias sujetas a fiscalización en los bienes de uso y dominio…” 
· Se considera adecuada la propuesta, no obstante, ¿cuál va a ser el procedimiento para identificar como tales a las sustancias sujetas a fiscalización por parte de agentes metropolitanos de control?, ya que requiere de  la  realización de  pericias técnicas  y especialistas de campo que ponderen y valoren el contenido de  tales  elementos, para sustentar un procedimiento administrativo sancionador.

· Definir cómo se va a operar cuando se compruebe que el presunto infractor es menor de dieciocho años   de edad, en atención a lo previsto en la Constitución y el Código Orgánico de Niñez y adolescencia.
· En este artículo no se establece el procedimiento que debe seguir el servidor policial que observe esta prohibición. 

	Art. (…31) Prohibición de porte de armas blancas.
	Se recomienda:

· Incluir además del porte, la exhibición fuera del domicilio o lugar de trabajo de armas blancas en lugares públicos, establecimientos públicos, medios de transporte públicos,   lugares de reunión, comercio, recreo y esparcimiento, con el objeto de intimidar, causar lesiones o atentar contra la vida de las personas.

· La definición y enumeración de armas blancas  ya consta en el Art. 478 COIP.

· Definir  en  qué  circunstancias las  armas  blancas constituyen una amenaza. Bajo ese criterio podría operar la discrecionalidad del agente policial.
· De acuerdo con el COIP, solo el servidor policial puede efectuar registros para identificar el porte de armas blancas y proceder a su retiro.
· En el tratamiento de la reforma del COIP sobre el porte de armas blancas: (Registro Oficial Suplemento 107 de 24 de Diciembre del 2019), la propuesta incluía el tipo penal del porte de armas blancas, lo cual fue desestimado por el pleno para el texto final, precisamente porque el portar un arma blanca no implica necesariamente que sea utilizada con un fin delictivo o de intimidación.

· Se debe tomar en cuenta personas que se dedican al comercio informal, recicladores y hasta en actuaciones callejeras que emplean armas blancas tales como cuchillos, machetes, espadas entre otras. Sin menospreciar el hecho de intentar obtener un sustento, también podrían subrepticiamente actuar en complicidad con delincuentes con el propósito de socapar sus ilícitos.

· La Policía Nacional es obediente, no deliberante, ¿cómo el servidor policial podrá encausar un procedimiento administrativo en el evento de identificar una presunta infracción si carece de competencia para intervenir en el P.A.S.? (Art. 159, 226 C.R.E., Art. 14, 18, 20, 248, 250 COA).

· La imposición de sanciones, tal como lo expone el proyecto de ordenanza no respeta el derecho al debido proceso señalado en el Art. 76 de la Constitución, y se debe subsumir al debido procedimiento  administrativo  (Art.  33,  248,  250 COA).

· En el caso de detectar una presunta infracción el servidor policial no puede intervenir como instructor, ya que la potestad sancionadora está otorgada a la Agencia Metropolitana de Control y el procedimiento administrativo contemplada en el COA (Artículo 51 del proyecto de ordenanza). No obstante, su informe y comparecencia pueden aportar en la etapa probatoria dentro del procedimiento administrativo sancionador.

· Se estima arriesgado el hecho de intrusión en el ámbito privado de las personas por el porte y exhibición de un instrumento punzocortante que no necesariamente implique un riesgo potencial, como el de una navaja multiuso, un destornillador, tijeras, llaves, entre otros.

· Se deben cumplir con las etapas del procedimiento administrativo sancionador dispuestos por el Código Orgánico Administrativo. Obstar estos parámetros obligatorios acarrea indefensión y quebrantamiento de las garantías del debido proceso para el presunto infractor y las consecuencias de un procedimiento viciado para la administración. (Art. 101 COA)

· En materia administrativa, se está en la obligación de cumplir con lo estrictamente señalado por la norma, no se pueden realizar interpretaciones arbitrarias, respetando los principios de juridicidad e igualdad (Art. 18, 29 COA).

· El COIP señala que la Policía Nacional podrá retirar las armas blancas. En el caso de intervención por parte de la Agencia de Control metropolitano sería deseable conocer el destino, manipulación, cadena de custodia ya que servirá como prueba de implicación dentro de un procedimiento administrativo sancionador. Una vez ejecutado ese procedimiento, identificar el destino del arma: (destrucción, reciclaje, transformación).

· Definir cómo se va a operar cuando se compruebe que el presunto infractor es menor de dieciocho años   de edad, en atención a lo previsto en la Constitución y el Código Orgánico de Niñez y adolescencia.
· En este artículo no se establece el procedimiento que debe seguir la Fuerza Pública que observe esta prohibición. (¿Debe entregar una multa (tiene talonario o catálogo de multas)?

	Art. (…32) Daño al mobiliario urbano y bienes de dominio público
	· Se recomienda establecer específicamente el nivel de daño provocado por el agente sobre el mobiliario urbano y bienes de dominio público para que la sanción sea equilibrada con la infracción. (Art. 29 COA).

· Considerar que se pueden optar por otro tipo de sanciones, tales como el trabajo comunitario o la restitución de los bienes al estado anterior al perjuicio.

· Definir cómo se va a operar cuando el presunto infractor se compruebe ser menor de dieciocho años de edad, en atención a lo previsto en la Constitución y el Código Orgánico de Niñez y adolescencia.

	Art. (…33) Cierre de vías
	· Se recomienda definir el alcance de la prohibición de cierre de vías: si la obstrucción se refiere: si es total, parcial; si es temporal o permanente.
· ¿Bajo  cuáles  elementos  opera  la  infracción,  por horas, días, meses?
· Definir     si     incluyen     actividades     deportivas debidamente autorizadas.
· Incluir que la obstrucción también será sobre aceras, pasos peatonales, plazas, calles peatonales.
· La salvedad en los casos de emergencia o por el ejercicio constitucional al derecho de reunión o asociación, siempre y cuando se realice dentro de los parámetros de respeto y sea pacífica.

	Art. (…34) De otras actividades no autorizada en el espacio público
	· En el literal a) definir cuáles son las “actividades similares”. Tener en cuenta lo señalado en el Código Orgánico Administrativo, principio de tipicidad, Art. 29.

· En  lo  relativo  a  las  actividades de  promoción y publicidad ambulante no autorizadas considerar como agravante  el emplear aparatos sonoros que provoquen contaminación acústica, molestias en los ciudadanos, obstrucción o utilización indebida del espacio público.

· Sería prudente anexar infracción por permitir que fauna urbana permanezca en las  afueras de los domicilios.

· En el literal d). ¿Cómo se efectuará el mecanismo para identificar o diferenciar si las ventas ambulantes o con personal autónomo cuenta o no con autorización de la entidad competente?
· Incluir  dentro  de  este  artículo  actividades  de comercio formal o informal que obstruyan la normal circulación de personas sobre aceras, plazas, vías públicas o ciclo vías, parterres con la utilización de mercancías, artefactos, letreros, pancartas, vallas, equipos de amplificación orientados    hacia el exterior, y otras similares.

· En lo referente al trabajo infantil en la vía pública, ya que de acuerdo a la  Constitución de la República del Ecuador en el numeral 2 del art 46 expresa que: Protección especial contra cualquier tipo de explotación laboral o económica. Se prohíbe el trabajo de menores de quince años, y se implementarán políticas de erradicación progresiva del trabajo infantil.

· Definir cómo se va a operar cuando el presunto infractor se compruebe ser menor de dieciocho años de edad, en atención a lo previsto en la Constitución y el Código Orgánico de Niñez y adolescencia.

	Art. (…36) Cumplimiento de normas técnicas y de calidad
	· Mejorar la redacción en  el  inciso  tercero  del  artículo  cambiar  “en  el acuerdo emitido” por “en la normativa emitida” por la autoridad nacional competente.

· La   Ley   orgánica   de   prevención   integral   del fenómeno socio económico drogas define como bebidas alcohólicas a todas aquellas con contenido alcohólico, sin distinción de graduación; por lo que se vuelve inoficioso incluir el término “bebidas de moderación”, a pesar de que se definen como aquellas con índice alcohólico menor a cinco grados, según el reglamento a la Ley del Deporte.

· Considerar,   con   el   inciso   anterior,   el   orden jerárquico de las normas, en este caso, prevalece una ley orgánica sobre una ordinaria y su reglamento.

· El   término  de   moderación  es   atribuible  a   la capacidad subjetiva del individuo para regular, en este caso,  la ingesta de un producto que le puede provocar perjuicios en su salud y voluntad.

· El   término   “bebidas   de   moderación”   es   un subterfugio  que  no  debe  ser  aplicado,  ya  que conlleva una apreciación de riesgo menor   en el consumidor, pero que puede tener consecuencias iguales o  mayores en  lo  que refiere a  violencia interpersonal, violencia intrafamiliar, accidentabilidad de tráfico, entre otras.
· Debe existir coherencia sobre la responsabilidad del GAD sobre la publicidad de bebidas alcohólicas en el espacio público. Si el propósito de la normativa es restringir el consumo, (por sus consecuencias), debe ir acompañado de regulaciones tanto en establecimientos como en lugares públicos que a través de vallas, letreros de locales, eventos y otros incentivan su consumo. El último inciso del artículo define este ámbito de prevención y control (Ministerio de Salud).
· Se recomienda modificar: “y no podrán vender ni permitir el consumo de licor por parte de adolescentes”, por “Se prohíbe la venta, entrega gratuita y consumo de bebidas alcohólicas a menores de edad”.
· Las sanciones que se impongan por este concepto serán independientes de las que otros órganos de control y sanción resuelvan a través de procedimientos administrativos o judiciales por  la entrega a título gratuito u oneroso de bebidas alcohólicas a menores de edad. (Art. 259 COA)

	Art. (…37) Prohibiciones sobre el expendio de bebidas alcohólicas
	· Añadir “entrega gratuita de bebidas alcohólicas”.

· Se recomienda modificar: “y no podrán vender ni permitir el consumo de licor por parte de adolescentes”, por “Se prohíbe la venta, entrega gratuita y consumo de bebidas alcohólicas a menores de edad”.

	Art. (…38) Control de aforos
	Se recomienda añadir que las autorizaciones de aforos máximos pueden ser modificadas con motivo de circunstancias de emergencia o grave conmoción social o antrópica dispuestas por los organismos competentes en gestión de riesgos y emergencias.

	Art. (…51) Potestad sancionadora
	· Hace referencia a la potestad sancionadora por parte de la Agencia Metropolitana de Control; pero existen determinadas circunstancias presuntas de infracción en
las   que intervienen   servidores   policiales exclusivamente conforme el Código Orgánico Integral Penal. En ese caso, los mentados funcionarios no pueden intervenir por falta de competencia como instructores en un eventual procedimiento administrativo sancionador. No obstante, sí pueden comparecer para sustentarlo cumpliendo con el debido proceso garantizado en la Constitución.

· La imposición de sanciones, tal como lo expone el proyecto de ordenanza no respeta el derecho al debido proceso señalado en el Art. 76 de la Constitución, y se debe subsumir al debido procedimiento administrativo (Art. 33, 248, 250 y siguientes del COA).

· Se  debe  cumplir  con  el  debido  procedimiento administrativo.

· El administrado o supuesto infractor tiene derecho a presentar alegaciones y garantizar el derecho a la defensa y a contradecir las pruebas presentadas en su contra.

· Se debe cumplir con el derecho de contradicción, presunción de inocencia.

· El establecimiento de una sanción debe observar lo establecido en el Código Orgánico Administrativo COA, como garantía del procedimiento, que en el Artículo 248 señala que el presunto responsable debe ser notificado de los hechos que se le imputen, de las infracciones que tales hechos puedan constituir y de las sanciones que, en su caso, se le pueda imponer, así como de la identidad del instructor, de la autoridad competente para imponer la   sanción   y   de   la   norma   que   atribuya   tal competencia.

· Tomar  en  cuenta  que  se  debe  cumplir  con  el derecho al debido proceso en la garantía del cumplimiento de los derechos de las partes (Art. 76.1 CRE): El Art. 76 numeral 1 de la CRE, señala: "(...) Corresponde a toda autoridad administrativa o judicial. Garantizar el cumplimiento de las normas y los derechos de las partes (...)”

· A  través  de  la  sentencia  Nº  195-14-SEP,  en referencia al debido proceso, la Corte Constitucional, señaló: "( ...) El debido proceso adquiere el carácter garantista, en tanto, otorga a las personas las facultades dotadas de seguridad para participar de manera adecuada v eficaz en los procedimientos judiciales v administrativos del Estado constitucional de derechos, a efectos de realizar argumentaciones, afirmaciones, aportar prueba y rebatir los argumentos de las otras partes. En este sentido, el debido proceso cumple el papel de derecho instrumental puesto que se erige en el mecanismo de protección de otros derechos fundamentales a fin de otorgar seguridad, tutela, protección para quien es o tiene la posibilidad de ser parte en un determinado proceso judicial o administrativo. (...)”.

· De no cumplir con el debido proceso, se atentaría contra la seguridad jurídica (Art. 82 C.R.E y 22 del COA).

	Art. (53) Uso indebido de espacios públicos
	· No guarda concordancia con la tipología de la infracción. (Art. 18 COA) “Art. 18.- Principio de interdicción de la arbitrariedad. Los organismos que conforman el sector público, deberán emitir sus actos conforme a los principios de juridicidad e igualdad y no podrán realizar interpretaciones arbitrarias”.
(Art. 29 COA) “Art. 29.- Principio de tipicidad. Son infracciones administrativas las acciones u omisiones previstas en la ley. A cada infracción administrativa le corresponde una sanción administrativa. Las normas que prevén infracciones y sanciones no son susceptibles de aplicación analógica, tampoco de interpretación extensiva”.

	Art. (56) Incumplimiento de prohibiciones relacionadas con el expendio o consumo de bebidas alcohólicas
	· Verificar la tipología de la infracción, puesto que el expendio o entrega gratuita de bebidas alcohólicas por parte de comerciantes formales o informales también debería ser sancionado.

· Verificar la posible acumulación de infracciones en el caso de que el presunto infractor actúe como vendedor y a la vez consumidor de bebidas alcohólicas en el espacio público.
· No se describe el procedimiento de cómo se va a notificar al infractor que ha incurrido en esta prohibición. 

	Art. (57) Incumplimiento de prohibiciones relacionadas con el consumo de sustancias sujetas a fiscalización
	· Considerar las recomendaciones sobre la tipología y descripción de la infracción señalada previamente.

· Considerar que independientemente de la sanción administrativa puede ejercerse también acciones penales.
· No se describe el procedimiento de cómo se va a notificar al infractor que ha incurrido en esta prohibición. 

	Art. (…58) Incumplimiento de prohibiciones relacionadas con el porte de armas blancas
	· Considerar las recomendaciones sobre la tipología y descripción de la infracción señalada previamente.

· Considerar que independientemente de la sanción administrativa puede ejercerse también acciones penales, en el caso de comprobar actos delictivos consumados.

· Definir quién va ejecutará la sanción, quién quien llevará los registros de las armas blancas incautadas.

· Definir qué sucede si la persona no paga la multa, en caso de que se considere hacer trabajo comunitario, ¿la persona tendría que hacer 313 horas de aquello? (según lo que se menciona en el Art. 63), ¿Quién controlará el trabajo comunitario?.
· No se describe el procedimiento de cómo se va a notificar al infractor que ha incurrido en esta prohibición. 

	Art. (…59, 60, 61, 62, 63, 64, 65)
	· Considerar las recomendaciones sobre las tipologías y descripciones de la infracción señalada previamente.

· Recomendar, de ser admisible, tipología y sanción por la utilización de menores de edad en actividades comerciales, salvo que cuenten con autorización conforme el Código del Trabajo.

· Recomendar, de ser admisible, tipología y sanción por ejercer actividades de mendicidad con el agravante de utilización de menores de edad.


