



ORDENANZA METROPOLITANA REFORMATORIA DEL TÍTULO VIII

DE LAS ENTIDADES COLABORADORAS.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

El numeral 2 del artículo 264 de la Constitución de la República del Ecuador (“CRE”),  dispone que el  gobierno del distrito autónomo metropolitano tiene la competencia exclusiva de ejercer el control sobre el uso y ocupación del suelo, las construcciones ejecutadas en la circunscripción territorial del distrito metropolitano, priorizando la atención de normas de control y prevención de riesgos y desastres.
En concordancia el artículo 84 del Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización (“COOTAD”), dispone que son funciones del gobierno del distrito autónomo metropolitano, ejercer el control sobre el uso y ocupación del suelo, las construcciones ejecutadas en la circunscripción territorial del distrito metropolitano, priorizando la atención de normas de control y prevención de riesgos y desastres.
El artículo 2068 del Código Municipal para el Distrito Metropolitano de Quito (“Código Municipal”) aprobado mediante Ordenanza Metropolitana Nro. 001 de 29 de marzo de 2019, dispone que para la comprobación del cumplimiento de las normas administrativas y reglas técnicas, el Municipio podrá contar con el auxilio de entidades colaboradoras.

El artículo 2075 ibídem dispone que la vigencia de la acreditación está condicionada al cumplimiento permanente de los requisitos de acreditación, y las obligaciones resultantes de ella. La supervisión de la permanencia de los referidos requisitos, es una competencia de la AMC, que se realiza a través de las auditorias sin previo aviso. 
Por otro lado, los artículos 2081 y 2082 del Código Municipal, prescriben como causal de la extinción y suspensión de la acreditación, el haber cometido una infracción grave o muy grave respectivamente; sin embargo, no tipifica los hechos y/o acciones que constituyan el cometimiento de dichas infracciones así como tampoco establece la sanción que le corresponde.

Por su parte, la auditoría interna del Municipio de Quito, mediante oficio No. 036-EE-STHV-DMA-2016 de 10 de febrero de 2016, comunicó a la Supervisora Metropolitana- en funciones a la fecha, los resultados de la evaluación  al sistema  de control interno, realizado como parte del examen especial denominado:  “Al proceso de emisión de Licencias Metropolitanas Urbanísticas de Habilitación del Uso de Suelo y Edificación, control, infracciones  y sanciones en las Administraciones Zonales del MDMQ, Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda y Agencia Metropolitana de Control” y recomendó a la AMC: “3. Elaborará un proyecto de Ordenanza tipificando las infracciones para el caso de las Entidades Colaboradoras, lo que permitirá disponer de un instrumento legal para la aplicación de sanciones respectivas.”  
En conclusión, el actual título VIII de las entidades colaboradoras del Código Municipal, regula las modalidades de intervención, el procedimiento de acreditación, la habilitación, obligaciones, suspensión y extinción de las entidades, pero no establece el régimen sancionador aplicable a los incumplimientos de obligaciones por parte de las entidades acreditadas, existiendo un vacío en la normativa metropolitana que no permite ejercer las competencias de supervisión y seguimiento.

Por último, surge la necesidad de reformar el título VIII “DE LAS ENTIDADES COLABORADORAS” del Código Municipal para el DMQ, en el cual se debe tipificar las infracciones y sanciones que se generen por el incumplimiento de las obligaciones de las entidades colaboradoras acreditadas; particularmente la inobservancia en la verificación del cumplimiento de las normas administrativas y reglas técnicas de habilitación del suelo y edificación. En ese sentido,
EL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO
CONSIDERANDO:

Que,
el artículo 82 de la Constitución de la República del Ecuador (“CRE”) dispone que: “El derecho a la seguridad jurídica se fundamenta en el respeto a la Constitución y en la existencia de normas jurídicas previas, claras, públicas y aplicadas por las autoridades competentes”;

Que,
el artículo 226 de la CRE manda que: “Las instituciones del Estado, sus organismos, dependencias, las servidoras o servidores públicos y las personas que actúen en virtud de una potestad estatal ejercerán solamente las competencias y facultades que les sean atribuidas en la Constitución y la ley. Tendrán el deber de coordinar acciones para el cumplimiento de sus fines y hacer efectivo el goce y ejercicio de los derechos reconocidos en la Constitución”;
Que, 
el artículo 264 de la CRE, prescribe que los gobiernos municipales tendrán como competencia exclusiva, entre otras, la siguiente: “2. Ejercer el control sobre el uso y ocupación del suelo en el cantón”;
Que,
el artículo 84 del Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización (“COOTAD”), prescribe como funciones del gobierno del distrito autónomo metropolitano, entre otras, las siguientes: “n) Regular y controlar las construcciones en la circunscripción del distrito metropolitano, con especial atención a las normas de control y prevención de riesgos y desastres”;

Que, 
el artículo 87 letra a) del COOTAD, dispone que al concejo metropolitano le corresponde: “Ejercer la facultad normativa en las materias de competencia del gobierno autónomo descentralizado metropolitano, mediante la expedición de ordenanzas metropolitanas, acuerdos y resoluciones”;

Que,  
el artículo 2 numeral 1 de la Ley de Régimen para el Distrito Metropolitano de Quito, dispone al municipio de Quito: “Regulará el uso y la adecuada ocupación del suelo y ejercerá control sobre el mismo con competencia exclusiva y privativa. De igual manera regulará y controlará, con competencia exclusiva y privativa las  construcciones o edificaciones, su estado, utilización y condiciones”;
Que, 
el artículo 312 letra d) del Código Municipal para el Distrito Metropolitano de Quito aprobado mediante Ordenanza Metropolitana No. 037-2022 de 16 de agosto de 2022 (“Código Municipal”), establece: “Las entidades colaboradoras que incurran en una acción u omisión calificada como infracción administrativa en el ordenamiento jurídico metropolitano”;

Que, 
el artículo 314 del Código Municipal, prescribe: “A la Agencia Metropolitana de Control le corresponde el ejercicio de las potestades de inspección general, instrucción, resolución y ejecución en los procedimientos administrativos sancionadores atribuidas en el ordenamiento jurídico al Municipio del Distrito Metropolitano de Quito. 

Podrá ejercer además, las potestades de inspección técnica que se le atribuyan mediante Resolución Administrativa. (…)”;

Que, 
el artículo 2094 del Código Municipal, dispone: “Para la gestión administrativa, el Municipio del Distrito Metropolitano podrá contar con el auxilio de entidades colaboradoras para la comprobación del cumplimiento de normas administrativas y Reglas Técnicas correspondientes”; 
Que, 
el artículo 2095 del Código Municipal, prescribe: “Modalidades de intervención.- Las entidades colaboradoras podrán intervenir bajo las siguientes modalidades: a. Contrato administrativo; y,  b. Sistema de acreditación y libre concurrencia”;
Que, 
el artículo 2098 del Código Municipal, prevé: “Definición.- El sistema de acreditación y libre concurrencia, como modalidad de intervención de las entidades colaboradoras, consiste en el conjunto de procedimientos por los cuales dos o más sujetos de derecho público o privado, que se ajusten a las exigencias técnicas determinadas por el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, son habilitados administrativamente para, en un contexto de libre concurrencia, presten servicios al administrado y emitan informes o certificados de conformidad, a petición y a costa de los mismos administrados; informes y certificados que son empleados dentro del procedimiento administrativo de competencia del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, en justificación o prueba del cumplimiento de normas administrativas y Reglas Técnicas”; 

Que,
el artículo 2099 del Código Municipal, determina: “Gestión del sistema de acreditación.- 
1. La acreditación de entidades colaboradoras le corresponde al Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, a través de la Agencia Metropolitana de Control. 
2. Para la acreditación, el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito podrá contar con el auxilio de personas jurídicas de Derecho privado o público, especializadas en la materia, a través de la contratación de servicios. (…)”;
Que, 
el artículo  2078 del Código Municipal determina que la extinción y suspensión de la acreditación procederá cuando: “1. El incumplimiento de la obligación de mantener permanentemente los requisitos que justificaron la acreditación dará lugar a su extinción o suspensión por parte del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, previa audiencia a la Entidad Colaboradora, de acuerdo con las disposiciones previstas en el ordenamiento jurídico metropolitano. 

2. La extinción de la acreditación a la Entidad Colaboradora comporta automáticamente la extinción de la habilitación e impide el ejercicio de sus funciones. 

3. La suspensión de la acreditación impide a la Entidad Colaboradora el ejercicio de sus funciones durante la misma y comporta automáticamente la suspensión de la habilitación. La acreditación se podrá suspender por un plazo máximo de seis meses.”;
Que, 
en el artículo 2107 letra b) del Código Municipal, señala que una de las causas para la suspensión de la habilitación es: “(…) Haber sido sancionada por infracción grave, de acuerdo con lo previsto en el ordenamiento jurídico metropolitano (…)”; 
Que, 
en el artículo 2108 letra d) del Código Municipal, señala que una de las causas para la suspensión de la habilitación es: “(…) Haber sido sancionada por infracción muy grave, de acuerdo con lo previsto en el ordenamiento jurídico metropolitano (…).”

Que, 
mediante oficio No. 036-EE-STHV-DMA-2016 de 10 de febrero de 2016, la Auditoría Metropolitana de MDMQ, comunicó a la Supervisora Metropolitana, -en funciones a la fecha-los resultados de la evaluación  al sistema  de control interno, realizado como parte del examen especial: “Al proceso de emisión de Licencias Metropolitanas Urbanísticas de Habilitación del Uso de Suelo y Edificación, control, infracciones  y sanciones en las Administraciones Zonales del MDMQ, Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda y Agencia Metropolitana de Control”, concluyendo :  “La Supervisora de la Agencia Metropolitana de Control no elaboró un proyecto de ordenanza que considere la tipificación de las infracciones para el caso de sanciones de las Entidades Colaboradoras, lo que limito disponer de los parámetros normativos para aplicación de multas.” ; y recomendó:  “3. Elaborará un proyecto de Ordenanza tipificando las infracciones para el caso de las Entidades Colaboradoras, lo que permitirá disponer de un instrumento legal para la aplicación de sanciones respectivas.”   
En ejercicio de la atribución que le confieren los artículos 57 literal a) y 87 literal a) del Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización; y, el artículo 8 de la Ley Orgánica de Régimen para el Distrito Metropolitano de Quito, expide la:
ORDENANZA METROPOLITANA MODIFICATORIA DEL LIBRO III.6 DE LAS LICENCIAS METROPOLITANAS TÍTULO VIII DE LAS ENTIDADES COLABORADORAS  CAPÍTULO III 
SISTEMA DE ACREDITACIÓN Y LIBRE CONCURRENCIA.
Artículo Primero.- Sustitúyase el texto del artículo 2108 por el siguiente:

Artículo 2108.- Extinción de la Habilitación.-

1. Son causas de extinción de la habilitación administrativa:

a) Renuncia de la entidad colaboradora. 

b) Haber sido sancionada por infracción muy grave, de acuerdo con lo previsto en el ordenamiento jurídico metropolitano. 

2. En los supuestos de extinción de la habilitación por alguna de las causas contempladas en los literales a) y b), los órganos competentes de la Agencia Metropolitana de Control encomendarán la tramitación de los expedientes ya iniciados a otra u otras entidades colaboradoras, sin que en ningún caso esta circunstancia pueda suponer un incremento de los costos para el administrado. 

3. La renuncia contemplada en el literal a) quedará condicionada a la finalización completa de los expedientes cuya tramitación se haya iniciado, salvo que la entidad colaboradora justifique debidamente la imposibilidad de continuar con dicha tramitación, en cuyo, se estará a lo dispuesto en el numeral anterior. 

4. La extinción de la habilitación se inscribirá en el Registro General de Licencias Metropolitanas y se publicará en el portal electrónico del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito. 
5. En los casos de extinción de la habilitación, la entidad colaboradora deberá entregar toda la documentación y archivos relativos a sus actuaciones. 

6. La extinción de la habilitación, por alguna de las causas previstas en el presente título no dará derecho a indemnización alguna. 

Artículo Segundo.-  Inclúyase en el artículo 2110, del Libro III.6, Título VIII de las Entidades Colaboradoras, Capítulo IV obligaciones de las Entidades, el siguiente literal:
“o. Someterse al sistema de calificación establecido por el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, mediante la evaluación técnica, según corresponda conforme al procedimiento administrativo para el que haya sido acreditada.” 

Artículo Tercero.-  Inclúyase en el Libro III.6, Título VIII de las Entidades Colaboradoras, después del Capítulo V Supervisión de las Entidades Colaboradoras, un nuevo Capítulo sobre las “INFRACCIONES, SANCIONES Y CORRECTIVOS”,  con los siguientes textos y artículos:
“Artículo (…).- De las infracciones y sanciones.-  Constituyen infracciones administrativas las acciones u omisiones que vulneran las disposiciones contenidas en la presente normativa. Las infracciones se clasifican en leves, graves y muy graves.

Artículo (…).‐ Infracciones  leves.‐ Constituyen infracciones leves y serán sancionadas con una multa de cinco salarios  básicos unificados del trabajador, sin perjuicio de los correctivos a los que hubiere lugar y de las responsabilidades de carácter civil y/o penal que pudieran derivarse de las mismas:
a. No atender oportunamente los requerimientos de información realizados por el GAD del Distrito Metropolitano de Quito, sobre sus actuaciones.

b. No llevar a cabo por sí mismas y en exclusiva las actuaciones que hayan iniciado, en el ámbito de las obligaciones contempladas en la normativa metropolitana, salvo en los supuestos expresamente previstos en este título;

c. No llevar a cabo por encomienda expresa del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, aquellas actuaciones iniciadas por otra Entidad Colaboradora que se encuentre suspendida o extinguida  su habilitación.

d. Cobrar un costo adicional al administrado, por concepto de las obligaciones que le correspondan por encomienda expresa  del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito. 

e. No expedir los informes o certificados de conformidad dentro de los plazos y condiciones establecidas en el contrato administrativo o resolución de habilitación administrativa. 
f. No expedir los informes o certificados de conformidad con el contenido, formato, metodología y en general los lineamientos  determinados por el GAD Municipal del Distrito Metropolitano de Quito.

g. No expedir los informes de comprobación periódica dentro de los plazos establecidos de conformidad con los términos y condiciones dispuestos en el contrato administrativo o resolución de habilitación administrativa. 

Artículo (…).‐ Correctivos.‐  Sin perjuicio de la sanción establecida en el artículo anterior, para las infracciones leves la entidad colaboradora deberá realizar los siguientes correctivos en el plazo previsto conforme el siguiente cuadro:

	Infracciones Leves,  Literal
	Término para presentar la acción correctiva 

(días)
	Correctivo 

	a
	1 día
	Remitir la información  solicitada, y elaborar un informe de justificación del incumplimiento que provocó la infracción

	b
	1 día
	Realizar las actuaciones solicitadas, y elaborar un informe de justificación del  incumplimiento que provocó la infracción.

	c
	1 día
	Concluir las actuaciones iniciadas por la entidad colaboradora suspendida  o extinguida y elaborar un informe de justificación del incumplimiento que provocó la infracción, indicando el responsable.  

	d
	1 día
	Devolución de los valores cobrados

	e,f, g
	5 días
	Emitir los informes o certificados de conformidad, y los informes de comprobación periódica 


Artículo (…).‐ Infracciones  graves.‐  Constituyen infracciones graves y serán sancionadas con una multa de 10 remuneraciones básicas unificadas del trabajador, y  con suspensión de la habilitación de uno a seis meses, sin perjuicio de los correctivos a los que hubiere lugar y de las responsabilidades de carácter civil y/o penal que pudieran derivarse de las mismas, las siguientes: 

a. No disponer de un sistema de atención al cliente.

b. No contar con un procedimiento gratuito para atender reclamaciones, para el administrado.

c. No adecuarse a la imagen corporativa de identificación del servicio, establecida por el Distrito Metropolitano de Quito.

d. No comunicar al Municipio del Distrito Metropolitano de Quito los hechos constitutivos de infracciones que pudieran detectar durante el desarrollo de sus labores de comprobación de las normas administrativas y reglas técnicas para las que fueron acreditadas.

e. Incumplir los términos de confidencialidad previstos en el contrato administrativo o resolución de habilitación administrativa. 

f. No permitir el acceso de los funcionarios competentes del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito a las instalaciones y oficinas de la entidad, para la verificación del cumplimiento de requisitos de acreditación
g. No registrar y conservar durante un período de cinco años, los expedientes tramitados, los informes o certificados de conformidad y los informes de los controles de comprobación periódicos;
h. No realizar todas las actuaciones de comprobación del cumplimiento de las normas administrativas y reglas técnicas correspondientes, para las que fueron contratadas o estén acreditadas, en los plazos establecidos;

i. Incumplir las instrucciones, criterios interpretativos y los protocolos técnicos que establezca el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito;

Sin perjuicio de las sanciones previstas, las entidades colaboradoras podrán ser suspendidas en su habilitación de conformidad con el siguiente detalle:
1. En el supuesto de los literales a), b) y c), la suspensión de la habilitación será de hasta un mes.

2. En el supuesto del literal d), la suspensión de la habilitación será de uno a dos meses.

3. En el supuesto del literal e), la suspensión de la habilitación será de dos a tres meses.

4. En el supuesto del literal  f),  la suspensión de la habilitación será de tres a cuatro meses.

5. En el supuesto del literal g), la suspensión de la habilitación será de cuatro a cinco meses.

6. En el supuesto del literal h) y  i), la suspensión de la habilitación será de cinco a seis meses.  

La determinación del tiempo de suspensión de habilitación en  las infracciones de los literales h) e i), se determinará de conformidad con un sistema de puntuación y calificación de comprobación de cumplimiento de la revisión, de normas administrativas y reglas técnicas, previsto en el contrato administrativo o resolución de habilitación administrativa.

Artículo (…).‐ Correctivos.‐  Sin perjuicio de la sanción establecida en el artículo anterior, para las infracciones graves se deberán realizar los siguientes correctivos a cargo de la entidad colaboradora infractora:

	Infracciones  Graves, Literal
	Término para presentar el correctivo 

(días)
	Correctivo 

	a
	10
	Establecer y habilitar el sistema de atención al cliente. 
Elaborar un informe de justificación de la inacción que provocó la infracción, 

	b
	10
	Establecer y habilitar el sistema de reclamaciones gratuito. 
Elaborar un informe de justificación de la inacción que provocó la infracción, 

	c


	10
	Cumplir con los lineamientos de imagen corporativa determinada por el Municipio del Distrito del Metropolitano de Quito.  
Elaborar un informe de justificación de la inacción que provocó la infracción, 

	d
	1 día
	Comunicar al Municipio del Distrito Metropolitano de Quito la infracción detectada, dentro del ámbito de las funciones para las que fueron acreditadas.  
Elaborar un informe de justificación de la inacción que provocó la infracción, 

	e
	1 día
	Elaborar un informe de justificación de la acción que provocó la infracción, 

	f
	1 día
	Permitir el acceso a los funcionarios competentes del Distrito Metropolitano de Quito. 
Elaborar un informe de justificación de la acción que provocó la infracción, 

	g
	10
	Establecer y habilitar el sistema de registro y archivo de: expedientes tramitados, informes o certificados de conformidad e informes de control de comprobación periódico. 
Elaborar un informe de justificación de la inacción que provocó la infracción.

	h
	15
	Rectificar las actuaciones de comprobación del cumplimiento de las normas administrativas y reglas técnicas correspondientes, para las que fueron contratadas o estén acreditadas, en los plazos establecidos,  mediante la emisión de un nuevo certificado de conformidad, sin costo alguno para el administrado y asumir los  costos generados por cualquier rectificación de los actos administrativos derivados del proceso de certificación.

Elaborar un informe de justificación del incumplimiento que provocó la infracción y las acciones correctivas realizadas a interno de la entidad colaboradora 

	i
	15
	Cumplir con las instrucciones expedidas por el ente competente del GAD Distrito Metropolitano de Quito,  criterios aclaratorios técnicos  y los protocolos técnicos establecidos por el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito.
De ser necesario emitir un nuevo certificado de conformidad sin costo alguno para el administrado y asumir los  costos generados por cualquier rectificación de los actos administrativos derivados del proceso de certificación específico para el que fue acreditada.

Elaborar un informe de justificación del incumplimiento que provocó la infracción, y las acciones correctivas internas en la entidad colaboradora. 


La suspensión podrá ser levantada en el caso de verificarse el cumplimiento del correctivo dentro del término otorgado y en las condiciones determinadas.

Artículo (…).‐ Infracciones  muy graves.‐ Constituyen infracciones muy graves y serán sancionadas con la  extinción de la habilitación y acreditación, las siguientes:

a. No mantener los requisitos de acreditación. 

b. No someterse a la supervisión establecida en el presente Título;

c. No someterse al sistema de calificación para las auditorías de comprobación del cumplimiento de la revisión, de normas administrativas y reglas técnicas.

d. Haber perdido todos los puntos otorgados por el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, para el sistema de calificación de comprobación del cumplimiento de la revisión, de normas administrativas y reglas técnicas.

e. No comunicar al Municipio del Distrito Metropolitano de Quito cualquier modificación de los requisitos que sirvieron de base para la acreditación.

f. No disponer de póliza de seguros o garantía bancaria vigente con la cuantía determinada por el Alcalde Metropolitano.

g. No disponer con carácter permanente de un sistema de informático compatible que permita el intercambio de información con la municipalidad  y que se adecue de forma continua a las características técnicas y funcionales que establece el  Municipio del Distrito Metropolitano de Quito.

h. No abonar al Distrito Metropolitano de Quito las prestaciones económicas que se hubieren establecido para el efecto.

i. Irrespetar el límite máximo fijado del valor establecido en el contrato o por el órgano competente del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito;

En el supuesto de los literales c) y d), la Unidad de Entidades Colaboradoras de la Agencia Metropolitana de Control, adicionalmente generará un expediente, fundamentado en todos los informes que derivaron en la pérdida del 100% de los  puntos otorgados por el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, para el sistema de calificación de comprobación del cumplimiento de la revisión, de normas administrativas y reglas técnicas.

Artículo (…).- Del procedimiento administrativo sancionador.- Los procedimientos administrativos sancionadores en contra de las entidades colaboradoras por el  incumplimiento de la normativa prevista en este capítulo, se regirán a la normativa prevista en el Código Orgánico Administrativo. 

Para el efecto, las actuaciones previas estarán a cargo de la entidad municipal a la que las entidades colaboras acreditadas presten el auxilio para el que fueron contratadas,  en coordinación con la Unidad de Entidades Colaboradoras de la Agencia Metropolitana de Control.
El inicio del procedimiento administrativo sancionador deberá ser puesto en conocimiento de la máxima autoridad del GAD DMQ, de la entidad municipal  a la que prestan auxilio, y de la entidad colaboradora.”
Artículo Cuarto.-  Agréguese en el artículo 2087 del Libro III.6, Título VIII de las Entidades Colaboradoras, Capítulo V Supervisión de las Entidades Colaboradoras, un numeral con el siguiente texto:

“3. El órgano responsable del control en coordinación con las autoridades de las entidades municipales a las que, las entidades colaboradoras acreditadas presten su auxilio, posterior a la emisión de los certificados de conformidad, podrán iniciar un proceso de auditoría debidamente motivado para verificar el cumplimiento de normas administrativas y reglas técnicas.

La supervisión técnica podrá ser de oficio o por pedido de las autoridades municipales.

La autoridad administrativa municipal de la entidad a la que se presta auxilio será la competente para realizar la revisión técnica y emisión de informes sobre los hallazgos generados en el proceso de auditoría, mismos que deberán ser remitidos al órgano responsable del control para las acciones correspondientes.

El proceso de auditoría será establecido por el órgano responsable del control mediante resolución administrativa de carácter normativo.”
Artículo Quinto.-  Agréguese después del artículo 2087 del Libro III.6, Título VIII de las Entidades Colaboradoras, Capítulo V Supervisión de las Entidades Colaboradoras, un artículo con el siguiente texto:

“Artículo (…).-Definición del Sistema de puntuación.- El sistema de puntuación consiste en un procedimiento de evaluación técnica que permite valorar y cuantificar errores inherentes al específico proceso para el cual la entidad colaboradora fue acreditada ajustado a las exigencias técnica  y normas administrativas determinadas por el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito específico para cada entidad colaboradora acreditada.

Este sistema de puntuación será determinado por la entidad municipal requirente del  servicio en coordinación con la Agencia Metropolitana de Control.”
Disposición final.- La presente Ordenanza entrará en vigencia a partir de su sanción, sin perjuicio de su publicación en el Registro Oficial, Gaceta Oficial, y el dominio web de la Municipalidad.


