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BRIEF DE COMUNICACIÓN
DIFUSIÓN CONVOCATORIA AL PREMIO PATRICIO BRABOMALO 

ANTECEDENTES  

En Ecuador, la Constitución de la República del Ecuador del 2008, plasmó en el artículo 11 que: «nadie podrá ser discriminado por razones de etnia, lugar de nacimiento, edad, sexo, identidad de género, identidad cultural, estado civil, idioma, religión, ideología, filiación política, pasado judicial, condición socio-económica, condición migratoria, orientación sexual, estado de salud, portar VIH, discapacidad, diferencia física».
Por otro lado, el artículo 66 de la misma Carta Constitucional: «reconoce y garantiza a las personas el derecho a la inviolabilidad de la vida, no habrá pena de muerte. El derecho a la integridad personal que incluye integridad física, psíquica, moral y sexual»; además el artículo 67 reconoce la familia en sus diversos tipos.
El lograr que exista dentro de la normativa nacional el acceso y garantía de derechos a la población GLBTI, se afianza con lo que menciona el Código Orgánico Integral Penal (COIP) que en 2014, tipificó la discriminación como delito, además menciona que los actos de odio (artículo 177) puedan tener una sanción «con pena privativa de libertad de uno a tres años» (COIP 2014): 
«Artículo 176. Discriminación. La persona que salvo los casos previstos como políticas de acción afirmativa propague practique o incite a toda distinción, restricción, exclusión o preferencia en razón de nacionalidad, etnia, lugar de nacimiento, edad, sexo, identidad de género u orientación sexual, identidad cultural, estado civil, idioma, religión, ideología, condición socioeconómica, condición migratoria, discapacidad o estado de salud con el objetivo de anular o menoscabar el reconocimiento, goce o ejercicio de derechos en condiciones de igualdad, será sancionada con pena privativa de libertad de uno a tres años.
Si la infracción puntualizada en este artículo es ordenada o ejecutada por las o los servidores públicos, será sancionada con pena privativa de libertad de tres a cinco años» (Código Orgánico Integral Penal – COIP, 2014).
Otro elemento central para la población transgénero e intersexual es que, en el año 2016, se aprobó la «Ley Orgánica de Gestión de la Identidad y Datos Civiles», que a través del artículo 78 posibilita el cambio de nombres y del artículo 94 «voluntariamente al cumplir la mayoría de edad y por una sola vez, la persona por autodeterminación podrá sustituir el campo sexo por el de género que puede ser masculino o femenino» (2016).
Mediante sentencia Nro. 11-18-CN/19 del 12 de junio de 2019, la Corte Constitucional dio paso al matrimonio entre personas del mismo sexo.

Por otro lado, dentro de la normativa distrital, el título VIII del Código Municipal instaura mecanismos que permitan afirmar  el  respeto  de  los  derechos  de  todos  los  ciudadanos  y  ciudadanas,  cualquiera  sea  su identidad  sexo  genérica,  dentro  del  territorio  del  Distrito  Metropolitano  de  Quito;  incluir  políticas  de acción afirmativa que logren la inclusión de las personas lesbianas, gays, bisexuales, transgéneros e intersexo  (en   adelante   "LGBTI");   y,   eliminar   la   discriminación   en   función   de   la   diversidad sexo-genérica,  fortaleciendo  el  reconocimiento  y  la  construcción  de  la  identidad  de  género  y orientación sexual desde temprana edad.
Estos logros en materia legal, han sido procesos de luchas y resistencias, que a partir de 1997, mediante demanda presentada al Tribunal Constitucional lograron la despenalización de la homosexualidad con la suspensión de los efectos del artículo 516 del Código Penal vigente en esa época.
A pesar de ellos existen todavía estados a nivel mundial que castigan con pena de muerte a personas LGBTI por considerarlas “enfermas mentales ”, e incluso en el Ecuador a pesar de todos los logros a raíz de la despenalización de la homosexualidad, es posible encontrar todavía problemáticas serias en el país como la existencia de mal llamadas “Clínicas de Deshomosexualización”. 
Frente a esta realidad el Ministerio de Salud Pública del Ecuador mediante Acuerdo Ministerial 543 del 8 de octubre de 2010, publicó que cualquier centro que atropelle los derechos humanos y atente contra la identidad sexual de los pacientes será clausurado definitivamente (Periódico El Telégrafo de Ecuador, 2015). 
Finalmente, la investigación sobre condiciones de vida e inclusión social de población GLBTI realizada en el año 2013 por el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos de Ecuador (INEC) indica que el 70.9% de las personas GLBTI han sido discriminadas, rechazadas y han vivido violencia por parte de sus familias, el 58% de las personas GLBTI no tiene acceso a seguridad social. El 27.8% gana 292 dólares (USD) o menos por mes. El 45.6% tiene un ingreso entre 293 y 584 dólares (USD) mensuales. Un 5.9% obtiene 1.168 dólares (USD) o más por mes» (2013). (2013).
En el mismo estudio se menciona que el porcentaje de personas GLBTI que ha sufrido violencia en espacios públicos es del 52,1%, exclusión 71,4% y discriminación el 50,5%. Asimismo, el 27,3% indicó haber sufrido actos de violencia, de los cuales el 91,4% fue insultos, amenazas, gritos y burlas.
Con estos antecedentes y en miras de una ciudad inclusiva y libre de discriminación, la Secretaría de Inclusión Social, según lo estipulado en la Ordenanza Municipal N° 001, Código Municipal, Libro II, del Eje Social, Libro II, 3 De la Cultura, articulo II.3.77, establece que el Concejo Metropolitano entregará cada año un premio por haber cumplido una labor destacada en la defensa de los derechos de la comunidad GLBTI.




CONFORMACIÓN DE LOS PREMIOS
Basados en el Código Municipal que menciona en el LIBRO I, SECCION IV: DE LOS PREMIOS EN TEMAS DE GÉNERO Y JUVENTUD, Art. II.3.77.- Premio "Para la Comunidad GLBTI". - El Concejo Metropolitano de Quito, otorgará cada año el premio "Para la Comunidad GLBTI" al miembro de la misma, que haya cumplido una labor destacada en la defensa de los derechos de su comunidad.
Este premio será tramitado por la Comisión competente en materia de igualdad, género e inclusión social y se entregará en un acto especial, con ocasión del día internacional del orgullo GLBTI.

Adicionalmente a lo expuesto anteriormente cabe recalcar que este reconocimiento es honorifico, por lo que no contempla ninguna asignación económica para la persona ganadora.

PÚBLICO OBJETIVO  
· Grupos de Atención Prioritaria: Personas GLBTI
· Ciudadanía en general. 
 

OBJETIVOS DE LA COMUNICACIÓN  
· Difundir la convocatoria al premio PATRICIO BRABOMALO, destinado a una persona que haya destacado en el activismo y que haya logrado incidencia directa de un derecho adquirido para la población GLBTI
· Publicación de las bases de postulación para el premio en medios de comunicación municipales.
· Promocionar los derechos de las personas que pertenecen a la comunidad GLBTI

DATOS A TOMAR EN CUENTA: 
· En la ordenanza se usan las siglas GLBTI, sin embargo, comunicacionalmente se utilizarán las siglas socialmente aceptadas que son: LGBTIQ+. 
· Los colores correctos de la comunidad son: rojo, anaranjado, amarillo, verde, azul y morado. 
· La forma correcta de escribir el nombre del premio es Patricio Brabomalo. 
· Las fotos de personas deben ser con rasgos nacionales. 
· Usar los colores correctos de la bandera arcoiris
· También se puede usar los colores de la Bandera Trans
· Las fotos deben tener un enfoque intergeneracional. 









HASHTAG DE LA CAMPAÑA
· #QuitoConConciencia 
· #QuitoConDerechos

PROCEDIMIENTO PARA LA CONVOCATORIA DE POSTULANTES AL PREMIO
Dentro de la convocatoria se deberá reiterar que este premio está destinado a un miembro de la población sexo genérica que se haya destacado en el activismo a favor de la población LGBTIQ+
Este activismo deberá estar vinculado a un proceso, así como trabajo por la defensa y promoción de derechos de la población LGBTIQ+, así como procesos de lucha y resistencia a lo largo de los años.
La ampliación de la información se podrá encontrar en la página web institucional del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito http://www.quito.gob.ec ubicado en el menú: Municipio -Convocatoria al premio “Para la Comunidad GLBTI" Patricio Brabomalo. 
La convocatoria incluirá:
a. Publicación de las bases de postulación para el premio en medios de comunicación municipales y de carácter nacional con énfasis local.
b. Especificación de entrega del 100% de los requisitos de postulación mediante correo electrónico de la Secretaría de Inclusión Social inclusionsocial@quito.gob.ec 
c. En el correo electrónico deberá indicar el asunto postulación para el premio “Para la Comunidad GLBTI" Patricio Brabomalo, el nombre completo del postulante, y adjuntar los documentos de respaldo en formato PDF.
Indicaciones generales para postulación
Para obtener la calidad de elegible y participar en el concurso al premio “Para la Comunidad GLBTI" Patricio Brabomalo, se requiere cumplir con los siguientes requisitos: 
· Ser mayor de 18 años.
· Hoja de vida (de acuerdo al formulario digital habilitado en el proceso de inscripción) 
· Copia de la cédula o pasaporte en formato digital. 
· Contar con el aval de organizaciones de la sociedad civil, instituciones, colectivos, fundaciones, etc., a través de certificados simples o respaldos de las acciones realizadas (activismo, recortes de prensa, fotografías), en formato digital.
· La postulación puede realizarse a nombre personal o por terceros. (en cualquiera de los casos se debe tener al menos el respaldo de una organización, colectivo, fundación, etc.)  


Indicaciones generales para postulación
Ingresar en la página web institucional www.quito.gob.ec, en el menú: Municipio - Convocatoria al premio “Para la Comunidad GLBTI" Patricio Brabomalo. 
1. Llenar el formulario “hoja de vida”, que se publicará en la página web del Municipio de Quito, desde el día 01 de junio del 2021 hasta las 23h59 del 15 de junio del 2021. A continuación, el detalle del formulario:
a. Nombres y Apellidos completos
b. Número de cédula de ciudadanía
c. Dirección electrónica
d. Teléfono (convencional o celular)
e. Educación (Opcional: especificar institución, ciudad, años de estudio y carrera en el caso de educación superior de grado o posgrado)
a. Bachillerato: (opcional)
b. Superior: (opcional)
f. Experiencia laboral (especificar institución, ciudad, años de vinculación laboral y responsabilidades específicas) (opcional)
g. Experiencia en actividades de activismo a favor de la población GLTBI. La que podría ser en el ámbito social, cultural, artístico, académico, comunicacional, deportivo, de salud, jurídico, etc. Ya sea en la organización, ejecución participación, como proponente de cualquier actividad a favor de la población sexo genérica.
h. Certificados simples que acrediten participación en cursos o talleres formativos o como expositor. 
2. Remitir una carta de postulación y en cuya redacción resuma narrativamente o como una composición, su historia de vida como activista. En máximo 1200 palabras (2 ½ páginas) resumir su historia de vida, así como sus actividades de activismo.
3. El formulario con toda la documentación de respaldo, deberá ser enviada en formato PDF y en el orden establecido en el formulario al correo electrónico: inclusionsocial@quito.gob.ec; hasta el 15 de junio de 2021.












Proceso de Cierre
La Secretaría de Inclusión Social del Distrito Metropolitano de Quito cerrará la recepción de las postulaciones a las 23h59 del 15 de junio del 2021:
a. Recopilará todas las postulaciones realizadas mediante correo electrónico.
b. Realizará un primer filtro de selección de las postulaciones completas.
c. Realizará un proceso de retroalimentación a las postulaciones con información incompleta para que en un lapso de 24 horas puedan completar la misma.
d. La Secretaría de Inclusión Social precalificará la información presentada y elaborará un listado con los nombres de los postulantes que cumplieron con la información completa.
e. Enviará a la Presidencia de la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión, el 18 de junio del 2021 el Informe de las Postulaciones con los documentos de respaldo:
a. Los respaldos de las postulaciones en formato digital.
b. El listado de la totalidad de postulantes incluidos los que no calificaron por no cumplir los requisitos
c. Informe en la que se adjuntará la matriz con la respectiva calificación de los postulantes que cumplieron los requisitos solicitados para la valoración definitiva por la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión.

Mecanismo de evaluación
Puntuación 
Se calificará sobre un puntaje total de 40 puntos los siguientes parámetros con un mínimo de 28 puntos para adquirir la característica de elegible:
1. Entrega de documentación completa 
Total 2 puntos
Tendrá una calificación de 2 puntos (formulario, certificados, anexos, etc.) 

2. Bloque experiencia de activismo 
Total 15 puntos 
Certificados que avalen el activismo a favor de la población GLBTI
· Años de activismo comprobado (a través de certificaciones, cartas de apoyo, etc.)
· Fotografías, recortes de medios de prensa, trabajo en campo, artículos de páginas web, sustentos de campañas, participación en acciones jurídicas, convocatorias, correos, audios, videos y páginas de redes sociales (adjuntar links), etc. 

                   
3.  Bloque de carta de postulación
Total 10 puntos 
Carta de postulación (máximo 1 carta). Total 10 puntos
· Redacción (Cumplimiento de parámetros: número de palabras, coherencia) 2 puntos
· Intención del mensaje (como expresa lo que se solicitó en la carta) 5 puntos
· Reflexión sobre el ser GLBTI 3 puntos
4. Bloques capacitaciones
Capacitación en temas de derechos humanos, afines a la promoción, así como réplica de capacitaciones hacia la población sexo genérica.
Total 13 puntos 
Capacitación nacional / internacional / presencial / online                                        
De más de 16 horas (1 punto – mínimo 5)
Réplicas de capacitaciones (2 puntos – mínimo 4) (Talleres o capacitaciones impartidas hacia la población sexo genérica)

Bloque publicaciones (opcional)
En caso de contar con publicaciones académicas, se tomará en cuenta como un plus cualitativo dentro del proceso de calificación. Sin embargo, este plus cualitativo no afectará el hecho de no contar con esta acción.

Anuncio de la persona ganadora
La Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social una vez recibido el Informe sobre las postulaciones y la respectiva matriz de calificación de quienes cumplieron todos los requisitos por parte de la Secretaria de Inclusión Social, así como la documentación anexa, analizará los resultados de la calificación de las personas postulantes y anunciará el nombre de la persona ganadora y gestionará para que la entrega del premio “Para la Comunidad GLBTI" Patricio Brabomalo se realice el día del “Orgullo GLBTI ”, 28 de junio.



 
ACCIONES DE COMUNICACIÓN

	ACCIONES DE COMUNICACIÓN 
	FECHAS
	RESPONSABLE

	Publicación de Bases del Concurso en la página web del Municipio de Quito. 
Crear submenú dentro del menú: Municipio - Convocatoria al premio “Para la Comunidad GLBTI" Patricio Brabomalo. 
 
· Bases de postulación
· Formulario de postulación

	1 de junio de 2021 hasta las 23h59 del 15 de junio del 2021 

	SIS 
SECOM

	Publicación de la campaña de convocatoria en: 
Medios: 
· Redes Sociales
· Quito Informa
· Página web Municipio de Quito 

Prensa escrita 

Radio Pacha FM 102.9

	1 de junio de 2021 hasta las 23h59 del 15 de junio del 2021 

	SIS 
SECOM

	Trabajo articulado con la Secretaría de Coordinación Territorial para difusión de la convocatoria. 
· Coordinación con líderes barriales de cada Administración Zonal para difusión de la
	1 de junio de 2021 hasta el 15 de junio del 2021 

	SIS 
SECOM
Secretaría de Coordinación Territorial. 

	Coordinación con las Unidades de Inclusión Social en las nueve Administraciones Zonales (conversatorios) 
	1 de junio de 2021 hasta el 15 de junio del 2021 

	SIS y 
Administraciones Zonales.  

	Entrega de Informe por parte de la SIS a la Comisión de Género, Igualdad e Inclusión Social 
	18 de junio 2021
	SIS


	Selección de Ganador y anuncio de la persona ganadora

	22 de junio Tentativamente.   
	Secretaría General de Concejo. 

	Entrega de Premio Patricio Brabomalo
	28 de junio de 2021
Tentativamente. 
	SIS 
SECOM

Secretaría General de Concejo.
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