



ORDENANZA REFORMATORIA No. 


Exposición de Motivos

La Constitución de la República del Ecuador (CRE) y el Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización (COOTAD) establecen las competencias de los gobiernos descentralizados municipales y metropolitanos respecto a la planificación y ordenamiento de los territorios cantonales, entre las cuales se encuentran elaborar y ejecutar los planes de desarrollo y ordenamiento territorial y las políticas públicas, en el ámbito de sus competencias, dentro de su circunscripción territorial, de manera coordinada con la planificación nacional, regional, provincial y parroquial, y realizar en forma permanente, el seguimiento y rendición de cuentas sobre el cumplimiento de las metas establecidas.

Los planes de desarrollo y ordenamiento territorial son los instrumentos de planificación que contienen las directrices principales de los gobiernos autónomos descentralizados respecto de las decisiones estratégicas de desarrollo, que permiten la gestión desconcertada y articulada del territorio; en este sentido, estos planes deben propiciar un proceso armónico y equilibrado dentro del sistema territorial, de manera que los esfuerzos entre niveles de gobierno se complementen y potencien de manera integrada. Es por esto, que es necesario que dichos planes se encuentren alineados al Plan Nacional de Desarrollo del Gobierno.

En función de que los planes de desarrollo y ordenamiento territorial de los gobiernos autónomos descentralizados debían ser aprobados hasta el 13 de septiembre de 2021, que el Plan Nacional de Desarrollo 2021 -2025 fue aprobado mediante Resolución Nro.002-2021-CNP el 20 de septiembre de 2021; y, que las directrices para la alineación de dichos planes fueron emitidas mediante Acuerdo Nro. SNP-SNP-2021-0010-A el 19 de noviembre de 2021, y su última reforma, el proceso de alienación de los planes de desarrollo y ordenamiento territorial de los gobiernos autónomos descentralizados, a nivel nacional, se lo realizó de forma posterior a la actualización de éstos.

En este contexto, el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, en cumplimiento de la normativa emitida por el ente rector de la planificación nacional, ha realizado el proceso de alienación del PMDOT al PND. 

Con base en los motivos expuestos, las entidades a cargo de la planificación estratégica, en el marco del “Programa nacional de alineación del PDOT de los GAD al Plan Nacional de Desarrollo 2021-2025” liderado por el Concejo Nacional de Competencias y la Secretaria Nacional de Planificación, y sustentado en las disposiciones de ley, desarrollaron la propuesta de alienación del Plan Metropolitano de Desarrollo y Ordenamiento Territorial (PMDOT) 2021-2033 del Gobierno Autónomo Descentralizado del Distrito Metropolitano de Quito al Plan Nacional de Desarrollo 2021-2025. 

Este proceso de alineación no implicó ningún cambio al PMDOT 2021-2033 del Distritito Metropolitano de Quito, aprobado mediante ORDENANZA PMDOT-PUGS No. 001 – 2021, por lo que los planes de inversión, presupuestos y demás instrumentos de gestión vigentes a esta fecha, se encuentran en concordancia al PMDOT 2021-2033 alineado al nuevo Plan Nacional de Desarrollo 2021 -2025.

Se presentan para la aprobación por parte del Concejo Metropolitano de Quito, la Matriz de Alineación del Plan Metropolitano de Desarrollo y Ordenamiento Territorial del Distrito Metropolitano de Quito 2021-2033 al PND.

El Concejo Metropolitano de Quito

Visto el informe No. xx de xx de marzo de 2022, emitido por la Comisión de Planificación Estratégica,


Considerando:

Que,  la Constitución de la República del Ecuador, en la parte pertinente de su artículo 1, establece que: “El Ecuador es un Estado constitucional de derechos y justicia, social, democrático, soberano, independiente, unitario, intercultural, plurinacional y laico. Se organiza en forma de república y se gobierna de manera descentralizada (…)”;

Que,  el artículo 3 ibídem, establece entre los deberes primordiales del Estado: “5. Planificar el desarrollo nacional, erradicar la pobreza, promover el desarrollo sustentable y la redistribución equitativa de los recursos y la riqueza, para acceder al buen vivir. 6. Promover el desarrollo equitativo y solidario de todo el territorio, mediante el fortalecimiento del proceso de autonomías y descentralización”;

Que,  la Norma Suprema en el artículo 31, establece: “Las personas tienen derecho al disfrute pleno de la ciudad y de sus espacios públicos, bajo los principios de sustentabilidad, justicia social, respeto a las diferentes culturas urbanas y equilibrio entre lo urbano y lo rural. El ejercicio del derecho a la ciudad se basa en la gestión democrática de ésta, en la función social y ambiental de la propiedad y de la ciudad, y en el ejercicio pleno de la ciudadanía”;

Que, el artículo 238 ibídem, prescribe: “Los gobiernos autónomos descentralizados gozarán de autonomía política, administrativa y financiera, y se regirán por los principios de solidaridad, subsidiariedad, equidad interterritorial, integración y participación ciudadana. En ningún caso el ejercicio de la autonomía permitirá la secesión del territorio nacional. Constituyen gobiernos autónomos descentralizados las juntas parroquiales rurales, los concejos municipales, los concejos metropolitanos, los consejos provinciales y los consejos regionales”;

Que,  el artículo 240 de la Carta Magna, dispone que: “Los gobiernos autónomos descentralizados de las regiones, distritos metropolitanos, provincias y cantones tendrán facultades legislativas en el ámbito de sus competencias y jurisdicciones territoriales”;

Que,  el artículo 241 ibídem establece: “La planificación garantizará el ordenamiento territorial y será obligatoria en todos los gobiernos autónomos descentralizados”;

Que,  de conformidad con el artículo 264, numerales 1 y 2, de la Constitución de la República del Ecuador, los gobiernos municipales tendrán, entre otras, las siguientes competencias exclusivas: “1. Planificar el desarrollo cantonal y formular los correspondientes planes de ordenamiento territorial, de manera articulada con la planificación nacional, regional, provincial y parroquial, con el fin de regular el uso y la ocupación del suelo urbano y rural. 2. Ejercer el control sobre el uso y ocupación del suelo en el cantón”;

Que,  el artículo 280 ibídem, dicta: "El Plan Nacional de Desarrollo es el instrumento al que  se  sujetarán  las  políticas,  programas  y  proyectos  públicos;  la  programación  y ejecución  del  presupuesto  del  Estado;  y  la  inversión  y  la  asignación  de  los  recursos públicos; y coordinar las competencias exclusivas entre el Estado central y los gobiernos autónomos  descentralizados,  su  observancia  será  de  carácter  obligatorio  para  el  sector público e indicativo para los demás sectores";

Que, el artículo 3 del COOTAD, determina los principios que se deben observar para el ejercicio de la autoridad y las potestades públicas de los Gobiernos Autónomos Descentralizados: Unidad, Solidaridad, Coordinación y Corresponsabilidad, Subsidiariedad, Complementariedad, Equidad interterritorial, Participación ciudadana y Sustentabilidad del desarrollo;

Que,  la letra e) del citado artículo, establece: "El ejercicio de la autoridad y las potestades públicas  de  los  gobiernos  autónomos  descentralizados  se  regirán  por  los  siguientes principios:  (...) e)  Complementariedad.-  Los gobiernos  autónomos  descentralizados tienen la obligación compartida de articular sus planes de desarrollo territorial al Plan Nacional  de  Desarrollo  y  gestionar  sus  competencias  de  manera  complementaria  para hacer efectivos los derechos de la ciudadanía y el régimen del buen vivir y contribuir así al  mejoramiento  de  los  impactos  de  las  políticas  públicas  promovidas  por  el  Estado  ecuatoriano";

Que,  el artículo 5 del COOTAD, en su parte pertinente, prevé que: “La autonomía política, administrativa y financiera de los gobiernos autónomos descentralizados y regímenes especiales prevista en la Constitución, comprende el derecho y la capacidad efectiva de estos niveles de gobierno para regirse mediante normas y órganos de gobierno propios, en sus respectivas circunscripciones territoriales, bajo su responsabilidad, sin intervención de otro nivel de gobierno y en beneficio de sus habitantes (…)”;

Que,  el artículo 84 ibídem dispone las funciones del gobierno del distrito autónomo metropolitano, determinando en las letras c), e) y f) lo siguiente: “c) Establecer el régimen de uso del suelo y urbanístico para lo cual determinará las condiciones de urbanización, parcelación, lotización, división o cualquier otra forma de fraccionamiento de conformidad con la planificación metropolitana, asegurando porcentajes para zonas verdes y áreas comunales;  e) Elaborar y ejecutar el plan metropolitano de desarrollo, de ordenamiento territorial y las políticas públicas en el ámbito de sus competencias y en su circunscripción territorial, de manera coordinada con la planificación nacional, regional, provincial y parroquial, y realizar en forma permanente, el seguimiento y rendición de cuentas sobre el cumplimiento de las metas establecidas; f) Ejecutar las competencias exclusivas y concurrentes reconocidas por la Constitución y la ley (…)”;

Que,  el artículo 87 del COOTAD, establece en las letras a) y e) , entre otras, las siguientes atribuciones del Concejo Metropolitano: “a) Ejercer la facultad normativa en las materias de competencia del gobierno autónomo descentralizado metropolitano, mediante la expedición de ordenanzas metropolitanas, acuerdos y resoluciones; e) Aprobar el plan metropolitano de desarrollo y el de ordenamiento territorial elaborados participativamente con la acción del concejo metropolitano de planificación, los gobiernos parroquiales y las instancias de participación ciudadana, así como evaluar la ejecución de aquellos;

Que, el artículo 322 del COOTAD, prescribe que: “Los proyectos de ordenanzas, según corresponda a cada nivel de gobierno, deberán referirse a una sola materia y serán presentados con la exposición de motivos, el articulado que se proponga y la expresión clara de los artículos que se deroguen o reformen con la nueva ordenanza. Los proyectos que no reúnan estos requisitos no serán tramitados”;

Que,  los números 2 y 4 del artículo 4 del Código Orgánico de Planificación y Finanzas Públicas (COPLAFIP), disponen: "Para   efectos   del   Sistema   Nacional   Descentralizado   de Planificación Participativa, las instituciones del gobierno central y de los gobiernos autónomos descentralizados aplicarán las normas de este código respecto de:  2. La coordinación   de   los   procesos   de   planificación   del   desarrollo   y   de   ordenamiento territorial, en todos los niveles de gobierno; y, 4. La coordinación de los procesos de planificación con las demás funciones del Estado, la seguridad social, la banca pública y las empresas públicas, con el objeto de propiciar su articulación con el Plan Nacional de Desarrollo y los planes de desarrollo y de ordenamiento territorial, según corresponda"; 

Que, el artículo 9 ibídem prevé: “La planificación del desarrollo se orienta hacia el cumplimiento de los derechos constitucionales, el régimen de desarrollo y el régimen del buen vivir, y garantiza el ordenamiento territorial. El ejercicio de las potestades públicas debe enmarcarse en la planificación del desarrollo que incorporará los enfoques de equidad, plurinacionalidad e interculturalidad”;

Que,  el último inciso del artículo 10 ibídem, determina: "(...) se desarrollará una Estrategia Territorial Nacional como instrumento complementario del Plan Nacional de Desarrollo, y procedimientos de coordinación y armonización entre el gobierno central y los gobiernos autónomos descentralizados para permitir la articulación de los procesos de planificación territorial en el ámbito de sus competencias";

Que,  por su parte, el artículo 12 del COPLAFIP, determina como competencia de los gobiernos autónomos descentralizados: “La planificación del desarrollo y el ordenamiento territorial dentro de su respectiva circunscripción, la que se ejercerá a través de sus planes propios y demás instrumentos, en articulación y coordinación con los diferentes niveles de gobierno, en el ámbito del Sistema Nacional Descentralizado de Planificación Participativa”;

Que,  el artículo 41 ibídem establece que: “Los planes de desarrollo y ordenamiento territorial son los instrumentos de planificación que contienen las directrices principales de los Gobiernos Autónomos Descentralizados respecto de las decisiones estratégicas de desarrollo y que permiten la gestión concertada y articulada del territorio. (…) “Serán implementados a través del ejercicio de sus competencias asignadas por la Constitución de la República y las leyes, así como de aquellas que se les transfieran como resultado del proceso de descentralización”;

Que, el artículo 49 ibídem, señala: "Los planes de desarrollo y ordenamiento territorial serán   referentes   obligatorios   para   la   elaboración   de   los   planes   de   inversión presupuestos, y    demás    instrumentos    de    gestión    de    cada    gobierno    autónomo    descentralizado";

Que,  el artículo 9 de la Ley Orgánica de Ordenamiento Territorial, Uso y Gestión del Suelo- (LOOTUGS), define al ordenamiento territorial como el proceso y resultado de organizar espacial y funcionalmente las actividades y recursos en el territorio, para viabilizar la aplicación y concreción de políticas públicas democráticas y participativas y facilitar el logro de los objetivos de desarrollo; y prescribe que, “(…) La planificación del ordenamiento territorial constará en el plan de desarrollo y ordenamiento territorial de los Gobiernos Autónomos Descentralizados. La planificación para el ordenamiento territorial es obligatoria para todos los niveles de gobierno. La rectoría nacional del ordenamiento territorial será ejercida por el ente rector de la planificación nacional en su calidad de entidad estratégica”;

Que,   el artículo 8 de la Ley de Régimen para el Distrito Metropolitano de Quito establece que le corresponde especialmente, al Concejo Metropolitano:  “1) Decidir, mediante Ordenanza, sobre los asuntos de interés general, relativos al desarrollo integral y a la ordenación urbanística del Distrito, a la prestación de servicios públicos y a la promoción cultural de la comunidad, así como las cuestiones referentes a otras materias que según la Ley sean de competencia municipal; 2) Aprobar el plan de desarrollo metropolitano y establecer, mediante Ordenanza y con competencia exclusiva y privativa dentro del Distrito, normas generales para la regulación del uso y aprovechamiento del suelo, así como para la prevención y el control de la contaminación ambiental; (…)” 

Que,  el artículo 6 del Reglamento a la LOOTUGS, prescribe: “Las decisiones incluidas en los planes de desarrollo y ordenamiento territorial formulados y aprobados por los gobiernos autónomos descentralizados y sus correspondientes Planes de Uso y Gestión del Suelo, en el caso de los municipios y distritos metropolitanos, y en los planes complementarios, deberán observar lo establecido en los instrumentos de planificación nacional según corresponda y de manera articulada al Plan Nacional de Desarrollo vigente y la Estrategia Territorial Nacional, así como los planes sectoriales y otros instrumentos del Sistema Nacional Descentralizado de Planificación Participativa, según corresponda, en el marco de las competencias de cada nivel de gobierno.”

Que,  el artículo 11 del Reglamento ibídem, establece: “El Plan de Uso y Gestión del Suelo será aprobado mediante la misma ordenanza municipal o Metropolitana que contiene el Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial Cantonal, y mediante los mismos procedimientos participativos y técnicos previstos en la ley y definidos por el ente rector correspondiente.”;

Que,  el  artículo  5  del  Reglamento  al  Código  Orgánico  de  Planificación  y  Finanzas  Públicas, señala: “La Secretaría Nacional de Planificación y Desarrollo, en su calidad de ente  rector  de  la  planificación  nacional  y  el  ordenamiento  territorial,  y  como  ente estratégico  del  país,  emitirá  directrices  y  normas  para  la  formulación,  articulación, coordinación  y  coherencia  de  los  instrumentos  de  planificación  y  de  ordenamiento territorial, de manera que se asegure la coordinación de las intervenciones planificadas del Estado en el territorio, así como la verificación de la articulación entre los diferentes sectores   y   niveles   de   gobierno.   Estos   lineamientos   y   normas   son   de   obligatorio cumplimiento para las entidades establecidas en el artículo 4 del Código Orgánico de Planificación y Finanzas Públicas, en las diferentes instancias de planificación”;

Que, el artículo 10 ibídem, dispone: "Una vez aprobado el Plan Nacional de Desarrollo, los consejos sectoriales y los consejos locales de planificación deberán actualizar su planificación a través de las instancias correspondientes.  Para el efecto la Secretaría Nacional de Planificación y Desarrollo, emitirá la norma y directrices metodológicas correspondientes, definirá los plazos a los cuales deben sujetarse las entidades públicas y coordinará y acompañará a este proceso ";

Que, el artículo 1 de la Resolución No. 002-CNC-2017,  de  15 de mayo de 2017 contempla que el Consejo Nacional de Competencias resuelve: “Aprobar la metodología para la aplicación del criterio de cumplimiento de metas del Plan Nacional de Desarrollo y de los planes de desarrollo de cada gobierno autónomo descentralizado, conforme a lo establecido en la presente resolución.”

Que,  la  letra  a)  del  artículo  8  ibídem,  mediante  la  cual  se  aprobó  la  metodología  para  la  aplicación  del  criterio  de cumplimiento de metas del Plan Nacional de Desarrollo y de los planes de desarrollo de cada  gobierno  autónomo  descentralizado,  dispone:  “Para  la  aplicación  del  índice  de Cumplimiento  de  Metas,  los  gobiernos  autónomos  descentralizados  deberán  reportar  al ente rector de la planificación nacional la siguiente información, validada y verificable: a)  Todos  los  objetivos  estratégicos  y  metas  de  resultados  definidas  en  el  plan  de desarrollo  y  ordenamiento  territorial,  aprobado  y  vigente,  vinculadas  a  la  planificación nacional y a las competencias exclusivas por nivel de gobierno (...)”;

Que,  el  artículo  11  ibídem,  señala:  "El  ente  rector  de  la  planificación  nacional  será  el encargado   de   revisar   la   información   ingresada   por   los   gobiernos   autónomos descentralizados al Módulo de Cumplimiento de Metas del Sistema de Información para los  Gobiernos  Autónomos  Descentralizados  y  de  generar  las  alertas  correspondientes, mismas que serán socializadas a los gobiernos autónomos descentralizados, a fin de que se realicen las correcciones que correspondan";

Que, el Concejo Metropolitano de Quito mediante Ordenanza Metropolitana No. PMDOT-PUGS-001-2021, sancionada el 13 de septiembre de 2021, aprobó la actualización del Plan Metropolitano de Desarrollo y Ordenamiento Territorial, y la aprobación del Plan de Uso y Gestión de Suelo del Distrito Metropolitano de Quito; y sus apéndices;

Que,  el artículo 1, de la Resolución No. 002-2021-CNP de 20 de septiembre de 2021 expedida por el Consejo Nacional de Planificación, dicta: “Dar por conocido y aprobar el Plan Nacional de Desarrollo 2021-2025, en su integridad y contenidos”;

Que,  el artículo 2, ibídem, resolvió: “Disponer a la Secretaría Nacional de Planificación que, de conformidad al Código Orgánico de Planificación y Finanzas Públicas y su Reglamento, emita las directrices y/o instrumentos necesarios con el fin de que la gestión pública, sus planes y/o proyectos a nivel nacional y territorial, estén alineados con el Plan Nacional de Desarrollo 2021-2025”;

Que, mediante Acuerdo Nro. SNP-SNP-2021-0010-A de 19 de noviembre de 2021, el Secretario  Nacional de Planificación expidió las “DIRECTRICES PARA LA ALINEACIÓN DE LOS PLANES DE DESARROLLO Y ORDENAMIENTO TERRITORIAL DE LOS GOBIERNOS AUTÓNOMOS DESCENTRALIZADOS AL NUEVO PLAN NACIONAL DE DESARROLLO 2021-2025”;

Que,  de conformidad al artículo 1, del Acuerdo Nro. SNP-SNP-2021-0010-A, las Directrices para la Alineación de los Planes de Desarrollo y Ordenamiento Territorial de los Gobiernos Autónomos Descentralizados al Nuevo Plan Nacional de Desarrollo 2021-2025, tiene como objeto “… establecer las directrices para la alineación de los objetivos estratégicos y metas de los planes de desarrollo y ordenamiento territorial vigentes de los gobiernos autónomos descentralizados con el nuevo Plan Nacional de Desarrollo 2021-2025, en el marco del Sistema Nacional Descentralizado de Planificación Participativa, para garantizar la adecuada articulación entre la planificación y el ordenamiento territorial en los diferentes gobiernos autónomos descentralizados.”;  

Que,  el artículo 4 ibídem, referido a la propuesta de alineación de objetivos y metas, determina que: Los gobiernos autónomos descentralizados deberán alinear los objetivos estratégicos y metas de sus planes de desarrollo y ordenamiento territorial con los objetivos y metas definidas en el Plan Nacional de Desarrollo 2021-2025. Para ello, las unidades o áreas responsables de la elaboración y ejecución de los planes de desarrollo y ordenamiento territorial de los gobiernos autónomos descentralizados deberán revisar el Plan Nacional de Desarrollo 2021-2025 y hacer la propuesta de alineación conforme el instrumento diseñado para el efecto;

Que, en el artículo 6 del Acuerdo Nro. SNP-SNP-2021-0010-A, referido a la aprobación de la alineación de objetivos y metas, establece que: “La propuesta de alineación, así como el informe favorable serán remitidos al órgano legislativo del gobierno autónomo descentralizado para su aprobación y finalización del proceso, mediante la emisión de la ordenanza correspondiente”; 

Que,  mediante Acuerdo Nro.  SNP-SNP-2022-0002-A de 31 de enero de 2022, el Secretario   Nacional de Planificación dispuso, en artículo único, reemplazar el texto contenido en la Disposición Transitoria Única, por el siguiente: “Los   gobiernos   autónomos   descentralizados   deberán   concluir   con   su   proceso   de alineación de sus instrumentos, conforme a estas directrices hasta el 28 de febrero de 2022”;

Que,  mediante Acuerdo Nro. SNP-SNP-2022-0013-A de 23 de febrero de 2022, el Secretario Nacional de Planificación subrogante, resolvió, en artículo único, reemplazar el texto contenido en la Disposición Transitoria Única, por el siguiente: “Los gobiernos autónomos descentralizados deberán concluir con su proceso de alineación de sus instrumentos, conforme a estas directrices hasta el 15 de marzo de 2022”;

Que, en cumplimiento de lo establecido en las disposiciones normativas citadas, se ha evidenciado la necesidad de que Gobierno Autónomo Descentralizado del Distrito Metropolitano de Quito, para garantizar la adecuada articulación de su planificación territorial a la planificación nacional realice la alineación de su Plan Metropolitano de Desarrollo y Ordenamiento Territorial 2021 - 2033 al Plan Nacional de Desarrollo; y

Que,  mediante Resolución No. 001-CPMDMQ-2022 del Consejo de Planificación del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, se resolvió: “Aprobar el informe con las observaciones expresadas en esta sesión respecto a la Matriz de alineación del Plan Metropolitano de Desarrollo y Ordenamiento Territorial 2021- 2033 del Gobierno Autónomo Descentralizado del Distrito Metropolitano de Quito al Plan Nacional de Desarrollo 2021-2025” y disponer a la secretaría encargada de la planificación del DMQ continúe con el trámite correspondiente establecido en la normativa.”

Que, la Comisión de Planificación Estratégica, en sesión No. 051 extraordinaria, realizada el 14 de marzo de 2022, después haber conocido el proyecto de ordenanza y sus documentos habilitantes, así como al contar ya con el informe técnico y jurídico, por parte de la Secretaría General de Planificación y Procuraduría Metropolitana respectivamente, con la finalidad de dar cumplimiento al Acuerdo Ministerial Nro. SNP-SNP-2021-0010-A y sus reformas, resuelve emitir dictamen favorable para que el Concejo Metropolitano pueda conocer en primer debate el proyecto de ordenanza con todos sus anexos. 

En ejercicio de las atribuciones que le confieren el artículo 264 numerales 1 y 2 de la Constitución de la República del Ecuador; artículo 8 numerales 1 y 6 de la Ley Orgánica de Régimen del Distrito Metropolitano de Quito; artículo 87 letras a) y e) del Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización; artículo 41 del Código Orgánico de Planificación y Finanzas Públicas; y, el numeral 8) del artículo 91 de la Ley Orgánica de Ordenamiento Territorial, Uso y Gestión del Suelo,


Expide la siguiente:

ORDENANZA REFORMATORIA A LA ORDENANZA PMDOT-PUGS No.001-2021 PARA INCORPORAR LA ALINEACIÓN DEL PLAN METROPOLITANO DE DESARROLLO Y ORDENAMIENTO TERRITORIAL (PMDOT) 2021 – 2033 CON EL PLAN NACIONAL DE DESARROLLO 2021 - 2025


Agréguese después del artículo 6 el siguiente artículo:

Artículo 7.- En función de las directrices planteadas por la Secretaría Nacional de Planificación (SNP), se aprueba la matriz de alineación de objetivos estratégicos y metas del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial del Distrito Metropolitano de Quito (PMDOT) 2021-2033, con el nuevo Plan Nacional de Desarrollo 2021-2025, en el marco del Sistema Nacional Descentralizado de Planificación Participativa y su articulación de la planificación con los diferentes gobiernos autónomos descentralizados, conforme lo previsto en los artículos 4 y 6 del Acuerdo Nro. SNP-SNP-2021-0010-A. La matriz de alineación del GAD del Distrito Metropolitano de Quito se incluye como Anexo. 

Agréguese después de la Disposición General Vigésima Cuarta la siguiente disposición: 

Vigésima Quinta.- Encárguese a la Secretaría General de Planificación la realización de los trámites tendientes al cumplimiento de las acciones posteriores ante las entidades nacionales competentes, en el marco del Sistema Nacional de Planificación.


Agréguese después de la Disposición Transitoria Cuadragésima Segunda las siguientes disposiciones:

Cuadragésima Tercera. - Una vez, finalizado el proceso de aprobación de alineación y reformada la ordenanza que aprobó la actualización del PMDOT y formulación del PUGS, el Alcalde como máxima autoridad del Gobierno Autónomo Descentralizado del Distrito Metropolitano de Quito, dispondrá la adecuación de su plan de inversión, presupuesto y demás instrumentos de gestión en concordancia al PMDOT 2021-2033 alineado al nuevo Plan Nacional de Desarrollo 2021-2025. 

Cuadragésima Cuarta.- La información producida en el marco de la alineación al Plan Nacional de Desarrollo 2021 -2025, serán reportadas al Sistema de Información de los Gobiernos Autónomos Descentralizados SIGAD - Módulo de Cumplimiento de Metas, en las fechas que la Secretaría Nacional de Planificación disponga. 


Agréguese al final de la Disposición Final el siguiente texto:

[bookmark: _GoBack]DISPOSICIÓN FINAL.- La presente reforma a la Ordenanza PMDOT-PUGS No.001-2021, entrará en vigencia a partir de la fecha de su sanción.

Dada en la Sala de Sesiones del Concejo Metropolitano, sesión modalidad presencial del … de febrero de dos mil veinte y dos.



Abg. Pablo Antonio Santillán Paredes
SECRETARIO GENERAL DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO (E)
CERTIFICADO DE DISCUSIÓN


El Secretario General del Concejo Metropolitano de Quito (E), certifica que la presente ordenanza fue discutida y aprobada, en la sesión No. xxx extraordinaria, de xx de xxxx de 2022. 
Distrito Metropolitano de Quito, el … de xxxx de 2022.
 



Abg. Pablo Antonio Santillán Paredes
SECRETARIO GENERAL DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO 

Alcaldía del Distrito Metropolitano. - Distrito Metropolitano de Quito, el … de marzo de 2022

EJECÚTESE:



Dr. Santiago Mauricio Guarderas Izquierdo
ALCALDE DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO

CERTIFICO, que la presente ordenanza fue sancionada por el Dr. Santiago Mauricio Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito, el  … de marzo de 2022.- 

Distrito Metropolitano de Quito, el  … de marzo de 2022.
 



Abg .  Pablo Antonio Santillán Paredes
SECRETARIO GENERAL DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO
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Exposición de Motivos


 


 


La Constitución de la República del Ecuador


 


(


CRE


)


 


y el Código Orgánico de Organización 


Territorial, Autonomía y Descentralización (COOTAD) establecen las competencias 


de los 


gobiernos descentralizados municipales y metropolitanos respecto a la planificación y 


ordenamiento de los territorios cantonales, entre las cuales se encuentran elaborar y ejecutar los 


planes de desarrollo y ordenamiento territorial y las políticas 


públicas


,


 


en el ámbito de sus 


competencias


,


 


dentro de su circunscripción territorial, de manera coordinada con la planificación 


nacional, regional, provincial y parroquial, y realizar en forma permanente, el seguimiento y 


rendición de cuentas sobre el cump


limiento de las metas establecidas.


 


 


Los planes de desarrollo y


 


ordenamiento territorial


 


son los


 


instrumentos de planificación


 


que 


contienen las directrices


 


principales de los gobiernos


 


autónomos descentralizados


 


respecto de las 


decisiones


 


estratégicas de 


desarrollo


,


 


que


 


permiten la gestión 


des


concertada


 


y articulada del 


territorio


; en este sentido


,


 


estos planes deben propiciar un proceso armónico y equilibrado dentro 


del sistema territorial, de manera que los esfuerzos entre niveles de gobierno se compleme


nten y 


potencien de manera integrada. Es por esto, que 


es necesario que dichos planes se encuentren 


alineados al Plan Nacional de Desarrollo del Gobierno.


 


 


En función de que los planes de desarrollo y ordenamiento territorial de los gobiernos autónomos 


des


centralizados debían ser aprobados hasta el 13 de septiembre


 


de 2021


,


 


que el Plan Nacional 


de Desarrollo 2021 


-


2025 fue aprobado mediante Resolución Nro.002


-


2021


-


CNP el 20 de 


septiembre de 2021; y


,


 


que las directrices para la alineación de dichos planes fueron emitidas 


mediante Acuerdo Nro. SNP


-


SNP


-


2021


-


0010


-


A el 19 de noviembre de 202


1


,


 


y su última reforma,


 


el proceso de alienación de 


los 


planes de desarrollo y ordenamiento territorial de los gobie


rnos 


autónomos descentralizados, a nivel nacional, se lo realizó de forma posterior a la actualización 


de 


é


stos.


 


 


En este contexto, el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, en cumplimiento de la 


normativa emitida por el ente rector de la planifica


ción


 


nacional, ha 


realizado


 


el proceso de 


alienación del PMDOT al PND. 


 


 


Con base en los motivos expuestos, las entidades a cargo de la planificación estratégica, en el 


marco de


l


 


“Programa nacional de alineación del PDOT de los GAD al Plan Nacional de 


Desa


rrollo 2021


-


2025” 


liderado por el Concejo Nacional de Competencias y la Secretaria 


Nacional de Planificación, 


y sustentado en las disposiciones de ley, desarrollaron 


la propuesta de 


alienación del Plan Metropolitano de Desarrollo y Ordenamiento Territorial


 


(PMDOT)


 


2021


-


2033 del Gobierno Autónomo Descentralizado del Distrito Metropolitano de Quito al Plan 


Nacional de Desarrollo 2021


-


2025


. 


 


 


Este proceso de alineación no implicó ningún cambio al PMDOT 2021


-


2033 del Distritito 


Metropolitano de Quito


, aprobado 


mediante ORDENANZA PMDOT


-


PUGS No. 001 


–


 


2021


, por 


lo que los


 


planes de inversión, presupuestos y demás instrumentos de gestión 


vigentes a esta fecha, 


se encuentran 


en concordancia al


 


PMDOT 2021


-


2033 


alineado al nuevo Plan Nacional de 


Desarrollo 2021 


-


2025


.


 


 


Se presentan para la aprobación por parte del Concejo Metropolitano de Quito, 


la Matriz de 


Alineación del


 


Plan Metropolitano de Desarrollo y Ordenamiento Territorial del Distrito 


Metropolitano de Quito 2021


-


2033 


al PND.
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