






ORDENANZA No.

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

El Concejo Metropolitano de Quito por medio de la Administración Municipal, a través de la Unidad Especial “Regula tu Barrio”, y de la Comisión de Ordenamiento Territorial, gestionan el proceso integral de regularización de los asentamientos humanos de hecho y consolidados que se encuentran en el Distrito Metropolitano de Quito, con el sustento socio organizativo, legal y técnico, que permita determinar el fraccionamiento de los lotes, en cada asentamiento; y, por tanto, los beneficiarios del proceso de regularización.
El asentamiento humano de hecho y consolidado de interés social denominado Hospital del Sur, ubicado en la parroquia Chilibulo, con números de predios 190810 y 525001, fue regularizado mediante la Ordenanza Metropolitana No. 093-2020-AHC, sancionada el 13 de agosto de 2020, protocolizada ante la Notaria Sexagésima del Cantón Quito el 14 de diciembre de 2020, e inscrita en el Registro de la Propiedad el 27 de julio del 2021, con un número total de 13 lotes producto del fraccionamiento, consolidación del 84.62% y 24 años de asentamiento. Sin embargo, no se ha podido culminar con el proceso de escrituración, debido a inconsistencias técnicas en el plano aprobado. 
Posteriormente, los representantes del asentamiento Hospital del Sur, a través de la Unidad Regula Tu Barrio solicitaron a la Dirección Metropolitana de Catastra la creación de los predios individuales de los 13 lotes. Sin embargo, la Dirección Metropolitana de Catastro emite el informe técnico No. DMC-UCE- 2021-2495, de fecha 22 de noviembre de 2021, donde detallan las siguientes observaciones:
“1. Una vez realizada la inspección in situ con fecha 19 de octubre de 2021, se evidencia que el frente del lote nro.13 ubicado en la calle juan de herrada No corresponde a la medida presentada en el plano aprobado con una diferencia aproximada de 1.25m, mismo que afectaría a propiedad particular predio Nro. 217474.
2. El lote Nro.12 afecta en un porcentaje a propiedad privada al lote colindante Nro.217474 (…)”. 

Cabe mencionar que la cabida del predio 190810 que corresponde al macrolote 1, se encontraba catastrado erróneamente en el sistema SIREC-Q, por lo que la Dirección Metropolitana de Catastro, emitió la Resolución No. GADDMQ-STHV-DMC-2022-0072-R de fecha 12 abril de 2022, donde resuelve “Revocar el Acto Administrativo contenido en la cédula catastral Nro. 4870 de 19 de octubre de 2018”, debido a que el error técnico es a nivel del sistema catastral, ya que, en el sitio, el lindero se encuentra consolidado con construcciones desde hace varios años atrás y no ha cambiado.  Respecto a la cabida del macrolote 2 del predio 525001 se mantiene en su área por estar catastrada correctamente.

La Dirección Metropolitana de Catastro realizó una nueva actualización gráfica y regularización de áreas de terreno del predio 190810 acorde a lo existente en sitio y emitió el Memorando Nro. GADDMQ-STHV-DMC-UGC-2023-1015-M de 05 de mayo de 2023 adjuntando la Cedula Catastral No. 19141 de fecha 05 de mayo de 2023, la cual está inscrita en el Registro de la Propiedad el 26 de enero de 2024.

Adicionalmente respecto al Pasaje S10P la Administración Zonal Eloy Alfaro, remite el informe técnico de trazado vial y replanteo mediante oficio No. GADDMQ-AZEA-AZ-2023-0775-O de 24 de marzo de 2023, donde emite la siguiente observación: “En base al diseño del anteproyecto del macrolote, donde se ubica el AHHYC “Hospital del Sur”, se verifica que el pasaje S10P tiene una sección transversal (promedio) de 2.85 m (…)”.

Además, en su conclusión indica lo siguiente: “luego de haber revisado toda la documentación referente a la trama vial de los Predios No525001/190810, donde se sitúa el AHHyC; denominado “Hospital del Sur”; se evidencia que las vías aprobadas, cumplen las secciones detalladas, las cuales no serán ampliadas o modificadas; toda vez que se trata de un macrolote donde se sitúa el Asentamiento Humano de Hecho y Consolidado; el cual por su nivel de consolidación será aprobado respectando las medidas propuestas en el plano adjunto (…)”.

Al respecto, se realizaron varias mesas de trabajo para analizar los aspectos técnicos necesarios que permitan avanzar con el proceso de reforma a la Ordenanza y luego de la revisión técnica y legal correspondiente, se determinó la necesidad de reformar los artículos 4 y 10 de la Ordenanza No. 093-2020-AHC.


EL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO
Visto el Informe No…,de … de 2024, expedido por la Comisión de Ordenamiento Territorial.
CONSIDERANDO:
Que, 	el artículo 30 de la Constitución de la República del Ecuador (en adelante “Constitución”) establece que: “Las personas tienen derecho a un hábitat seguro y saludable, y a una vivienda adecuada y digna, con independencia de su situación social y económica.”;
Que,	el artículo 31 de la Constitución expresa que: “Las personas tienen derecho al disfrute pleno de la ciudad y de sus espacios públicos, bajo los principios de sustentabilidad, justicia social, respeto a las diferentes culturas urbanas y equilibrio entre lo urbano y lo rural. El ejercicio del derecho a la ciudad se basa en la gestión democrática de ésta, en la función social y ambiental de la propiedad y de la ciudad, y en el ejercicio pleno de la ciudadanía.”; 
Que,	el artículo 240 de la Constitución establece que: “Los gobiernos autónomos descentralizados de las regiones, distritos metropolitanos, provincias y cantones tendrán facultades legislativas en el ámbito de sus competencias y jurisdicciones territoriales. (…)”;
Que,	el artículo 266 de la Constitución establece que: “Los gobiernos de los distritos metropolitanos autónomos ejercerán las competencias que corresponden a los gobiernos cantonales y todas las que sean aplicables de los gobiernos provinciales y regionales, sin perjuicio de las adicionales que determine la ley que regule el sistema nacional de competencias.
En el ámbito de sus competencias y territorio, y en uso de sus facultades, expedirán ordenanzas distritales.”;
Que,	el literal c) del artículo 84 del Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización (en adelante “COOTAD”), señala las funciones del gobierno del distrito autónomo metropolitano, “(…) c) Establecer el régimen de uso del suelo y urbanístico para lo cual determinará las condiciones de urbanización, parcelación, lotización, división o cualquier otra forma de fraccionamiento de conformidad con la planificación metropolitana, asegurando porcentajes para zonas verdes y áreas comunales;(…)”;
Que,	el literal a) del artículo 87 del COOTAD, establece que las atribuciones del Concejo Metropolitano, entre otras, son: “(…) a) Ejercer la facultad normativa en las materias de competencia del gobierno autónomo descentralizado metropolitano, mediante la expedición de ordenanzas metropolitanas, acuerdos y resoluciones;(…)”;
Que, 	el artículo 322 del COOTAD establece el procedimiento para la aprobación de las ordenanzas municipales;
Que, 	el artículo 486 del COOTAD establece que: “Cuando por resolución del órgano de legislación y fiscalización del Gobierno Autónomo Descentralizado municipal o metropolitano, se requiera regularizar y legalizar asentamientos humanos consolidados de interés social ubicados en su circunscripción territorial en predios que se encuentren proindiviso, la alcaldesa o el alcalde, a través de los órganos administrativos de la municipalidad, de oficio o a petición de parte, estará facultado para ejercer la partición administrativa, (…)”;
Que,	la Disposición Transitoria Décima Cuarta del COOTAD, señala: “En el caso de asentamientos irregulares consolidados existentes hasta la publicación de las reformas del presente Código, el cumplimiento del requisito del porcentaje mínimo de áreas verdes, podrá disminuirse gradualmente, según su consolidación, a través de los cambios a la ordenanza; en tal caso, previo a la adjudicación, los copropietarios compensarán pecuniariamente, al valor catastral, el faltante de áreas verdes. Excepcionalmente en los casos de asentamientos de hecho y consolidados declarados de interés social, en que no se ha previsto el porcentaje de áreas verdes y comunales establecidas en la ley, serán exoneradas de este porcentaje.”;
Que,	el numeral 1 del artículo 2 de la Ley de Régimen para el Distrito Metropolitano de Quito establece que el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, tiene la competencia exclusiva y privativa de regular el uso y la adecuada ocupación del suelo, ejerciendo el control sobre el mismo; 
Que,	el numeral 1 del artículo 8 de la Ley de Régimen para el Distrito Metropolitano de Quito, establece que le corresponde al Concejo Metropolitano decidir mediante ordenanza, sobre los asuntos de interés general, relativos al desarrollo integral y a la ordenación urbanística del Distrito;
Que, 	la Ordenanza Metropolitana PMDOT-PUGS No. 001 - 2021, sancionada el 13 de septiembre de 2021, en su Disposición Final dispone: “(…) La presente Ordenanza entrará en vigencia al momento de ser aprobada e implementada la Ordenanza Metropolitana que sustituya el Título I “Del Régimen Administrativo del Suelo”, Libro IV.1 “Del Uso del Suelo”, libro IV “Eje Territorial”, de la Ordenanza Metropolitana No. 001, que contiene el Código Municipal para el Distrito Metropolitano de Quito. Durante el transcurso del tiempo establecido en este párrafo, la normativa de ordenamiento territorial, uso y ocupación de suelo que regía en el Distrito Metropolitano de Quito antes de la aprobación de la presente Ordenanza, se mantendrá vigente. (…)”;
Que,	la Ordenanza Metropolitana No. 044 - 2022, sancionada el 02 de noviembre de 2022, en su Disposición General Cuarta establece: “(…) Los procesos de regularización de asentamientos humanos de hecho y consolidados ingresados previo la vigencia del Plan de Uso y Gestión del Suelo, seguirán los procedimientos establecidos para su aprobación, en el momento que hayan cumplido los requisitos para ser admitidos a trámite.”;
Que, 	el Libro IV.7, Título II de la Ordenanza No. 037-2022, sancionada el 16 de agosto de 2022, que codificó el Código Municipal para el Distrito Metropolitano de Quito, (en adelante ordenanza 037 - 2022), establece los procesos y procedimientos para la regularización integral de los asentamientos humanos de hecho y consolidados, así como su declaratoria de interés social, para aquellos asentamientos que cumplen las condiciones socioeconómicas, legales y físicas establecidas para el efecto;

Que,	el artículo 3716, de la Ordenanza No. 037-2022, sancionada el 16 de agosto de 2022, establece que, con la declaratoria de interés social del asentamiento humano de hecho y consolidado dará lugar a la exoneración referentes a la contribución de áreas verdes;
Que,	el artículo 3728 de la Ordenanza No. 037-2022, sancionada el 16 de agosto de 2022 establece: “Ordenamiento territorial. -  La zonificación, el uso y ocupación del suelo, la trama vial y las áreas de los lotes u otras características del asentamiento humano de hecho y consolidado, serán aprobadas por el Concejo Metropolitano de acuerdo a criterios técnicos, sin desatender a las condiciones territoriales del asentamiento. En caso de que la realidad del asentamiento así lo requiera, el Concejo Metropolitano podrá aprobar para los lotes, áreas de excepción inferiores a las áreas mínimas establecidas en la zonificación vigente y, de ser posible, deberá contemplar lo establecido en los planes de ordenamiento territorial.”
Que,	los artículos 2531.1 y 2531.2 de la Ordenanza Metropolitana No. 073-2024, sancionada el 02 de mayo de 2024, establece el proceso para la regularización y titularización de los asentamientos humanos de hecho y consolidados ingresados antes de la vigencia del plan de uso y gestión del suelo del Distrito Metropolitano de Quito.
Que.	el artículo 2531.12. del Código Municipal, en su parte pertinente de la excepción de las áreas verdes dispone: “(…) El faltante de áreas verdes será compensado pecuniariamente con excepción de los asentamientos declarados de interés social (...)”;
Que,	el artículo 2531.14. de la Ordenanza Metropolitana No. 073-2024, sancionada el 02 de mayo de 2024, establece: “(…) Los asentamientos humanos de hecho y consolidados que cumplan con las condiciones establecidas en el presente cuerpo normativo no serán gravados con hipotecas. Sin embargo, para la consecución de las obras previstas en la ordenanza de regularización se pondrán implementar mecanismos de autogestión, cogestión y/o cobro por Contribución Especial de Mejoras.”
Que, 	el artículo 2531.20. de la Ordenanza Metropolitana No. 073-2024, sancionada el 02 de mayo de 2024, establece: “(…) Los titulares de los predios individuales tendrán la obligación de ejecutar las obras que les correspondan, conforme el cronograma valorado de acuerdo a la ordenanza aprobada.”
El incumplimiento de las obras a cargo de los titulares de los predios individuales, implicará el establecimiento de la multa correspondiente al 1% del monto de las obras faltantes, según el cronograma valorado de la ejecución de obras. Estos valores serán cobrados vía coactiva. (…)”; 
Que,	el artículo 2 de la Resolución No. A0010 de 19 de marzo de 2010, la Unidad Especial “Regula tu Barrio” es la dependencia encargada de procesar, canalizar y resolver los procedimientos para la regularización de la ocupación informal del suelo, en procura de agilitar la emisión de informes y demás trámites pertinentes para la legalización de barrios dentro del marco de la planificación y el ordenamiento de la ciudad;
Que,	mediante Resolución número C128-2021 de 30 de diciembre de 2021, se aprobó el plan general de regulación de asentamientos humanos de hecho y consolidados, identificados por parte de la  Secretaría  de Territorio, Hábitat y Vivienda, en coordinación con la Unidad Especial “Regula tu Barrio” y sujetos a ser tratados en el proceso especial de regularización integral, determinado en el Título II “De la Declaración de  Interés Social a  Asentamientos  Humanos  de  Hecho  y  Consolidados  y  Establecer  su  Proceso Integral  de  Regularización” del   Libro   IV.7   del   Código   Municipal   para   el   Distrito Metropolitano de Quito y la planificación de la ciudad;
Que, 	mediante Memorando GADDMQ-STHV-UGC-2023-1015-M, de 05 de mayo de 2023, suscrito por el Jefe de la Unidad de Gestión Catastral, se remite el Informe Técnico Nro. STHV-DMC-UGC-2023-1821 y la Cédula Catastral Nro. 19141 de 05 de mayo de 2023, inscrita en el Registro de la Propiedad el 26 de enero de 2024 que contiene el detalle de la regularización de áreas, del predio 190810 del macrolote 1 del asentamiento humano de hecho y consolidado de interés social denominado “Hospital del Sur”;

Que,	mediante Oficio No. GADDMQ-AZEA-AZ-2023-0775-O de 24 de marzo de 2023 se remite el Informe técnico GADDMQ-AZEA-DGT-UOP-GT-2023-001, el cual concluye lo siguiente: 
	“(…) luego de haber revisado toda la documentación referente a la trama vial de los predios No. 525001/190810, donde se sitúa el AHHYC; denominado “Hospital del Sur”, se evidencia que las vías aprobadas, cumplen con las secciones detalladas, las cuales no serán ampliadas o modificadas; toda vez que se trata de un macrolote donde se sitúa un Asentamiento Humano de Hecho y Consolidado; el cual pos su nivel de consolidación será aprobado respectando las medidas propuestas en el plan adjunto (…)”.
Que,	mediante Oficio No. EPMAPS-GTI-2024-0134-O de 22 de mayo de 2024 se remiten los informes emitidos por la gerencia de operaciones con memorando No. GOGT-2024-056 y memorando No. GOL-GOLD-2024-0275, donde se informa lo siguiente: 
	“sobre el predio 525001, atraviesa un colector de hormigón de 1.2x1.8 m, a una altura aproximada de 20 m, por lo que corresponde observar una franja de protección de 3m de ancho a cada lado del eje de la pared (…)”.
Que, 	mediante Oficio No. GADDMQ-PM-2022-1266-O, de 24 de marzo de 2022, emitido por Procuraduría Metropolitana, en el que consta el Informe Jurídico, el mismo que manifiesta: “Lo que prevé el régimen de regularización en el artículo 3702 del Código Municipal, es la emisión de informe técnico por parte de la Unidad Técnica Especializada en procesos de Regularización, que debe considerar la situación urbanística del lugar y su entorno, incluyendo, entre otras, las consideraciones de accesibilidad que debe tener el predio donde se encuentre el AHHC. Este informe, que contendría los argumentos técnicos que establecen la accesibilidad de los AHHC, es el que sustentaría la factibilidad respecto al acceso de los predios que se encuentran bajo el régimen jurídico de regularización de AHHC. (…) En este contexto, y conforme con lo establecido por la disposición transitoria décimo cuarta de la Ordenanza PMDOT-PUGS No.001-2021 (que aprobó la actualización del Plan Metropolitano de Desarrollo y Ordenamiento Territorial y la aprobación del Plan de Uso y Gestión del Suelo del Distrito Metropolitano de Quito), me permito sugerir que la Unidad Especial Regula Tu Barrio podrá realizar la coordinación respectiva con las Administraciones Zonales para efectuar el análisis y determinar la pertinencia de que los accesos viales para los AHHC se incorporen en los planes viales a ser aprobados por el Concejo Metropolitano”;
Que,	Mediante Informe de Comisión No. XXXXX, aprobado por la Comisión de Ordenamiento Territorial, el XXXXX, emitió dictamen favorable para primer debate, para conocimiento del proyecto de ordenanza XXXXX ante el Concejo Metropolitano de Quito; y,
En ejercicio de sus atribuciones constitucionales y legales, expide la siguiente:
ORDENANZA REFORMATORIA A LA ORDENANZA METROPOLITANA 093-2020-AHC, SANCIONADA EL 13 DE AGOSTO DE 2020, QUE RECONOCIÓ Y APROBÓ AL ASENTAMIENTO HUMANO DE HECHO Y CONSOLIDADO DE INTERÉS SOCIAL DENOMINADO “HOSPITAL DEL SUR”, A FAVOR DE SUS COPROPIETARIOS.

Artículo 1.- Objeto. -  La presente Ordenanza tiene por objeto reformar la Ordenanza 093-2020-AHC, sancionada el 13 de agosto de 2020, que reconoció y aprobó al asentamiento humano de hecho y consolidado de interés social denominado “Hospital el Sur”, ubicado en la parroquia Chilibulo, a favor de sus copropietarios.

Artículo 2.- En el artículo 4 “Especificaciones Técnicas”, :

1. En el cuadro de datos técnicos  las filas 8,9,10 y 11 por lo siguiente:
	Área útil de Lotes
	2.377,23
	m2.
	87.62%

	Área de vías y pasajes:
	115,89
	m2.
	4,27 %

	Faja de Protección por Colector en Lotes :
	219,89
	m2.
	8,11%

	Área Total:
	2713,01
	m2.
	100,00%


2. En el segundo inciso que corresponde a la regularización de áreas del predio 190810  por lo siguiente:
El área total del predio No. 190810, es la que consta en la Cédula Catastral en unipropiedad No. 19141 emitida por la Dirección Metropolitana de Catastro, el 05 de mayo de 2023, inscrita en el Registro de la Propiedad el 26 de enero de 2024.
Artículo 3.-  el inciso segundo del artículo 10 “Del pasaje”, por lo siguiente: 

Se aprueba el pasaje con el siguiente ancho:
	Pasaje S10P
	2.67m – 3.06m Variable.






Artículo 4.- Elimínese del artículo 12, que corresponde a la partición y adjudicación, el siguiente texto: “se protocolizará ante un Notario Público y”
Disposici General

. - La Secretaría General del Concejo Metropolitano de Quito, una vez sellados los planos del fraccionamiento aprobado por el Concejo Metropolitano de Quito, remitirá dos ejemplares al representante del Asentamiento, Unidad especial Regula tu Barrio, Administración Zonal correspondiente y a las instancias dotadoras de servicio básicos.


Disposición Final. - Esta ordenanza entrará en vigencia a partir de la fecha de su sanción, sin perjuicio de su publicación en la página web institucional de la Municipalidad.
Dada, en la Sala de Sesiones del Concejo Metropolitano de Quito, el … de … del 2024.





Dra.  Libia Fernanda Rivas Ordoñez 
SECRETARIA GENERAL DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO




CERTIFICADO DE DISCUSIÓN

La infrascrita Secretaria General del Concejo Metropolitano de Quito, certifica que la presente ordenanza fue discutida y aprobada en dos debates, en sesiones de … de … y … de … de 2024.- Quito,



Dra.  Libia Fernanda Rivas Ordoñez 
SECRETARIA GENERAL DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO

ALCALDÍA DEL DISTRITO METROPOLITANO. -  Distrito Metropolitano de Quito,

EJECÚTESE:



Pabel Muñoz López
ALCALDE DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO


CERTIFICO, que la presente ordenanza fue sancionada por Pabel Muñoz López, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito, el XXXXX.


Lo certifico. - Distrito Metropolitano de Quito, … de 2024. 


Dra. Libia Rivas Ordóñez
SECRETARIA GENERAL DEL CONCEJO METROPOLITAN
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