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EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA ALCALDÍA METROPOLITANA 
2023


En relación al informe  presentado por la Secretaría General de Planificación correspondiente al tercer trimestre del 2023 en lo que respecta a la eficiciencia del gasto , se evidencia que el Despacho de Alcaldía Metropolitana se encuentra en semáforo en rojo, el mismo que tuvo incidencia por los siguientes motivos:

Es importante mencionar que dentro del Despacho de Alcaldía se encuentra el área de Protocolo y Relaciones Públicas  que ejecuta diferentes actividades como:  Eventos Oficiales, entrega de condecoraciones ,adquisición de mobiliario y materiales para el mantenimiento de los salones protocolares, entre otras actividades. La ejecución de este tipo de gasto por su dinámica, no necesariamente se ciñe a  la planificación original que se dió frente al presupuesto prorrogado.

[bookmark: _GoBack]Al contar con un presupuesto prorrogado a partir del mes de mayo del 2023, con el incicio de la gestión de la actual  administración municipal, se han realizado modificaciones en el presupuesto de Alcaldía.  Estos cambios, deben atender las necesidades de ejecución de la Dirección de Protocolo, lo cual ha generado retrasos en la planificación proyectada a inicios del año 2023, afectando la eficiencia del gasto. (ya que lo planificado no guarda relación a lo efectivamente ejecutado).

Sin embargo, es importante mencionar que el Despacho de Alcaldía Metropolitana para el año 2023, de acuerdo a la cédula presupuestaria al 15 de diciembre del 2023 contó con un presupuesto codificado  de USD 3.956.896,33 y un presupuesto devengado de 3.039.244,95  es decir cuenta con una ejecución presupuestaria de 76,81% y se espera superar más del 80% para finalizar el año 2023.

Adicionalmente se informa que para el año 2024, se contará con un plan operativo anual que guarde relación con las necesidades de la actual administración y se llevará a cabo el seguimiento de su cumplimiento para contar con parámetros óptimos tanto en la ejecución presupuestaria como en la eficiencia del gasto.
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