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ALEJANDRO AGUAYO ACREDITADO SILLA VACÍA
Resulta complicado poder explicar algo a lo cual no estuvieron presente en 2 minutos, entonces voy a partir por resumir y dar, explicar que no me presento, casi es que no tengo la constatación de fuente primaria de información de lo que estoy mencionando, lo que estoy diciendo básicamente es al proponente del proyecto que es del señor Alcalde Metropolitano, que entre otras cosas existe una cuenta que se llama transferencias y donaciones que acapara el 33% más o menos del 30% del presupuesto del Distrito Metropolitano de Quito y con base a un estudio de caso de la Fundación museos de la ciudad de la Secretaría de Cultura, estoy presentando a dónde se van esos recursos. Por falta de tiempo me voy a concentrar por favor en el segundo archivo mi segundo archivo por favor gracias. Este es un informe del primer cuatrimestre con respecto a la ejecución presupuestaria de fundación Museos de la ciudad. En la última columna, todos los ceros que ven corresponde precisamente a la ejecución presupuestaria. Sin embargo, de aquello se hizo un incremento presupuestario, se le asignaba 5000000 y medio en una partida, ahora tiene 6159000 preguntémonos la lógica que tiene si no se ha ejecutado en el primer cuatrimestre porque se les incrementó. Podemos regresar a la primera lámina, por favor. Además, estoy solicitando que se corroboren. El archivo anterior por favor. Muy probablemente la partida que se le asignó de 5000000 y medio a la Fundación Museo de la ciudad no contaba con información que se requería al momento, tanto en forma como en Plazos también se solicitó a la comisión de presupuesto que se toma el conocimiento de aquello. Lo que estoy planteando es que el modelo de gestión al que está aludiendo la Secretaría de Cultura es un debilitamiento institucional. Transfiriendo todas sus competencias y responsabilidades a terceros. Es así que el manejo de centros culturales museos da a un tercero particular, el manejo de elencos teatros da un tercero particular, inclusive la construcción de la política pública en una consultoría o un particular para que haya un proyecto de ordenanza.
CONCEJAL WILSON MERINO
Gracias para el señor administrador. En función de este punto, hay algunos temas que a nosotros nos preocupan y tienen que ver con el cupo de endeudamiento que tiene la ciudad. La situación de caja bancos que tiene la ciudad y también la capacidad de pago, no quisiera hacer un par de preguntas para entender cómo está la ciudad en cuanto a la dependencia que tenemos por pago de deuda al año 2022 entiendo que nosotros teníamos un exceso de cerca de 82000000 de dólares. Entiendo que la capacidad de endeudamiento que tiene la ciudad es del 200% sobre sus ingresos corrientes hay un monto que supera eso en cerca de 82 84000000 de dólares ¿No? Como primer elemento para tenerlo claro y hay un artículo que es del artículo 130, que hace relación que los programas y proyectos de inversión contenidos tienen que estar relacionados también en el programa de desarrollo eso pone acento en proyectos de agua potable, saneamiento y manejo de desechos sólidos, hago estas preguntas porque en la reforma presupuestaria que se plantea se reduce significativamente recursos a casi todas las dependencias, Secretaría de ambiente, 3.6 millones de dólares se reduce recursos también a la Secretaría de movilidad con 56000000 de dólares, Seguridad ciudadana y gestión de riesgos con 2000000, Educación, recreación y deporte, 6.4 millones de dólares, salud, 8000000 de dólares y van a la Administración General 82000000 de dólares hago esta pregunta porque parecería y para corregir lo que finalmente también podría pensarse en tener estos recursos en la Administración General bajo la lógica de bonos y que los mismos puedan ser utilizados para el pago de la deuda, no un poco consultarle al administrador si es así, si no fuese así, también llama la atención el consolidar recursos en bonos en la Administración General que no se vayan a ejecutar, también pensando en que los recursos no se ejecutan y que son provenientes del Gobierno central, los podríamos perder tener claridad sobre esos 82 casi 83000000 de dólares que van a estar en la Administración General, esto en modo de poder entender la composición del presupuesto desde el enfoque de la deuda y hacer también esta reflexión de fondo, 3.6 millones de dólares menos para la Secretaría de ambiente. Cuando estamos en medio de una profunda crisis de cambio climático. Estamos en un estiaje nunca antes visto, llevamos cerca de 71 días sin que llueva racionamientos de agua potable, de luz que complican la vida de los quiteños y quiteñas de incendios. Me parece que la agenda ambiental en contexto de esta crisis profunda que estamos viviendo es algo que hay que poner todo el acento, poner recursos y poder avanzar. Gracias si el administrador general puede responder las preguntas para proseguir con el uso de la palabra. 
Gracias vicealcaldesa. El codificado de ambiente era 29000000 de dólares con 200000 dólares. Ahora el codificado es 25000000 de dólares con un poco más, eso quiere decir que hay 3.6 millones de dólares menos desde una visión financiera hay menos recursos para programas gasto corriente o inversión. Esa es la realidad desde un enfoque financiero. Los bonos haberlo recibido fue una decisión de esta alcaldía y además desde un medio, o sea, no es que tiene un valor con un castigo, pero tiene un valor a la final, lo que se está haciendo es generando ahorro para el periodo 2025. Esos bonos van a estar en el presupuesto 2025 si no se los va a ejecutar, entonces evidentemente estamos ahorrando y probablemente van a ser destinados para el pago de la deuda. Quisiera clarificarlo porque hay una afectación efectiva en las diferentes áreas ambiente 3 6000000 de dólares no si es que los programas de actuales ya tienen el presupuesto completo, se podría pensar en hacer algo más, no como reforestar la ciudad, no, pero quisiera dejar claro que desde un enfoque financiero se están restando recursos a las diferentes entidades, 3.6 millones de dólares de ambiente, 56000000 de dólares de movilidad, 6000000 de dólares de educación, 8000000 de dólares a salud y se están colocando 83000000 de dólares en la Administración General. Gracias.

CONCEJAL ANDRÉS CAMPAÑA
Gracias vicealcaldesa. Yo iba a hacer una intervención muy corta, le iba a preguntar al administrador general en que vamos a utilizar esos bonos, pero de la exposición que acaba de contestar al colega Merino entendemos de que lo que vamos a hacer es un juego financiero. Vamos a recibir bonos en el 2024 para disminuir en los balances las cuentas por cobrar al gobierno nacional y el próximo año vamos a efectivizar esos bonos. Entonces, me ratifica, señor administrador general que es así. Ya bueno, entonces ya he entendido la primera parte. Ahora lo que sí me preocupa es las expresiones del administrador general en su respuesta, porque yo entiendo que este Concejo Metropolitano se ha demorado una semana más de lo que debía en tratar la reforma presupuestaria. Pero eso discúlpeme administrador general no es causa para justificar la falta de ejecución presupuestaria de toda la corporación municipal, porque si en 8 meses hemos sido incapaces de ejecutar buena parte del presupuesto de hecho, en estos primeros 8 meses ha ejecutado apenas el 32% del presupuesto de inversión de todo el año, entonces difícilmente por una semana en la que nos hemos demorado nosotros la responsabilidad puede recaber en el cuerpo edilicio por el contrario a mí me preocupa de sobremanera que si nosotros revisamos los presupuestos, por ejemplo, Secretaría de Cultura tiene un presupuesto de 12000000 de dólares y ha ejecutado apenas el 17%, insisto, con corte al 31 de agosto. La agencia de coordinación distrital de Comercio tiene 6000000 de dólares, ejecutado el 8%. la Secretaría de desarrollo productivo y económico tiene 400000 dólares y ejecutado el 2%. El mercado mayorista tiene 773000 y ha ejecutado el 0% no ejecutado ni un dólar. Tenemos la unidad especial regula tu barrio tiene 200000, ejecutado el 16% la empresa metropolitana hábitat y vivienda tiene 15000000 de dólares de ejecutado, el 11% la Secretaría de hábitat y ordenamiento territorial tiene casi 2000000 de dólares, ejecutado el 2%. En el caso de las administraciones zonales, que siempre es un tema muy sensible, tenemos administraciones zonales como la de Quitumbe, que tiene 5800000 y ejecutado el 19%. Eugenio Espejo tiene un presupuesto de 5300000 y ejecutado el 13%, el Valle de los chillos tiene un presupuesto de 300, de 3300000, ha ejecutado el 10%. La Mariscal tiene un presupuesto de 691000 y ha ejecutado el 2% y la Secretaría de coordinación de territorio, gobernabilidad y participación ciudadana ejecutado de los 10000000, el 0.20%. Entonces esas son las cifras que a mí sí me preocupan y en el ámbito de la movilidad no puedo dejar de mencionar que metro de Quito tiene 47000000 de dólares, ejecutado el 11% y un caso que para mí sigue siendo extremadamente grave es que de los 199000000 de dólares que tiene la EPMMOP para vialidad para obra pública a ejecutado apenas el 20% en los primeros 8 meses del año y lo que va a pasar es que luego a través de estos juegos financieros, por ejemplo, a la EPMMOPle van a quitar 24000000 del presupuesto de inversión y con eso pues se va a incrementar la ejecución presupuestaria porque ya no van a ser 199000000 de dólares si no van a ser 175000000 de dólares, entonces esto sí me preocupa porque esto sí repercute en obras y servicios para la ciudad. Muchas gracias.
CONCEJALA VICEALCALDESA FERNANDA RACINES
Concuerdo con la preocupación de los compañeros concejales y hay que recalcar lo que se está señalando el día de hoy por el administrador esta esta acción que está tomando el municipio de Quito es precisamente porque se tenía la expectativa de recibir un recurso del Gobierno central, el cual no ha sido entregado el Gobierno central, el Ministerio de Finanzas no nos pregunta, disculpe, usted desea que se les pague con bonos, así no funciona eso. Sí que esa eso también es muy importante para que la ciudadanía sepa que no es una decisión política aceptar o no los bonos es una forma en la que el Gobierno central, debido a la forma o la gestión económica y financiera que tiene en la actualidad, paga así al municipio de Quito y al resto de cantones. 
CONCEJALA ESTEFANÍA GRUNAUER
Buenos días señora Vice alcaldesa y todos los funcionarios que están aquí presentes. Yo solo tengo una pregunta al señor administrador, es del tema de los presupuestos que fueron también programados para el pago de las acciones judiciales en el caso tenemos RECOVAC las pruebas COVID en procesos penales y procesos contenciosos. Entonces de eso también sí quisiera un poco que nos comente, porque eso es parte de lo que en este año no se va a ejecutar y que también se bajó y era unas cantidades bastante altas en las cuales nosotros dentro de la comisión de presupuesto sí pedimos que se cuenten y que ahora justamente creo que es importante también comunicar a la ciudadanía que es por esa razón también que se baja ciertos presupuestos en este año, pero que sí van a estar contados para el próximo porque podemos tener en cualquier momento las resoluciones, es decir, las sentencias en las cuales a nosotros nos va a tocar pagar y también lo que siempre he pedido y que quede también en constancia es que si nosotros tenemos que pagar como Municipio de Quito, tiene que ser también judicialmente las personas que son las responsables de haber firmado estos contratos, el derecho de repetición que tenemos como municipio, también que sea tomado en cuenta.
CONCEJAL GABRIEL NOROÑA
Buenos días, señora vicealcaldesa, alcaldesa, me imagino en este momento no. Concejales yo vengo del sector de ser un ejecutor donde que yo aprendí a planificar. Nosotros muchas veces planificábamos 10 meses para que el último mes lleguemos al éxito cumplido el presupuesto no me asusta tampoco estoy despreocupado con mucho cariño a los concejales esta reunión, este análisis se debe hacer la primera semana de enero ahí sí vengan acá jovencitos y quienes no cumplieron los deberes. Mientras tanto, comparto con todos los concejales, sigamos preocupados, muchas gracias.
CONCEJALA ANALÍA LEDESMA
Gracias vicealcaldesa, Buenos días, compañeros, concejales, compañeras, concejales. Algo muy personal, no señor administrador y sobre todo a todos los funcionarios municipales ya dada los años que estoy aquí, es fundamental decir que con esta presión que hay por la falta de ejecución, qué suele suceder a los últimos meses del año yo sí quisiera hacer un llamado especial a los funcionarios que verifican la calidad del gasto, porque luego por gastar el presupuesto que no se ejecutado de repente, se nos ocurre hacer, no sé macetas en la mitad de la calle o algunas cosas que no no están, tienen la necesidad de los ciudadanos y de los vecinos. No hay, es fundamental decir que la obra pública es lo que más necesita la gente, pero la obra pública tiene que ser planificada. La obra pública tiene que ser al servicio de los vecinos. Vaya ocurrírsenos hacer tal vez pasos a desnivel cuando no se los necesitan tanto si es que eso viene de un estudio, viene de una planificación, por ejemplo, hay espacios y lugares de la capital que necesitan un verdadero desfogue. Hablemos para los valles, pues ahí es obra pública necesaria, pero que todo esto venga de una planificación y sí señor administrador esto que señalan los concejales que me antecedieron a la palabra con respecto a este juego financiero de los 82000000, si me gustaría que me aclare un poco porque me huele a tal vez no querer quedarnos con deuda, tal vez necesitamos algún otro crédito para alguna otra situación. Esa es la pregunta que le tengo para el señor administrador, gracias.








