JUSTIFICATIVO
INÉS VICTORIA SALVADOR GUILLÉN
Fue una mujer feminista, ejemplo de tenacidad, constancia, valentía, fortaleza y lucha incansable por una sociedad justa y equitativa para todas las personas.
Nació en Riobamba el 16 de mayo de 1926.  En 1949, el entonces Ministerio de Previsión Social le otorgó el título de Trabajadora Social y en 1973 se licenció en la Universidad Católica del Ecuador como Licenciada en Servicio Social. Diplomada en Seguridad Nacional IAEN y Master en Planificación estratégica en Argentina.
Se desempeñó como funcionaria pública en el Ministerio de Previsión Social desde el año 1949, desde donde sirvió a la población más vulnerable, principalmente mujeres, niñas y niños, afectados por la pobreza extrema, la violencia, la desnutrición, el abandono. Lo hizo con total entrega y compromiso social, destacándose por su lucha por la conquista de los derechos de este grupo poblacional, lo que le mereció el título de Mujer del Año en 1975 y 1976, conferido por el Club Femenino Antena.
[bookmark: _GoBack]Participó en procesos fundamentales para el reconocimiento de los derechos de las mujeres como fue el proyecto de Ley contra la Violencia a Mujer y la Familia; integró el movimiento feminista que impulsó la creación del Consejo Nacional de la Mujer–CONAMU. Representó al país en eventos internacionales relacionados con los derechos humanos.
En 1982 ingresó a la Universidad Central del Ecuador como catedrática en la Escuela de Trabajo Social;  en 1995 fue derivada al Consultorio Jurídico Gratuito de la Facultad de Jurisprudencia, cargo que lo ejerció hasta el año 2006, cuando murió, víctima de un cáncer renal, sin haberse jubilado, cumpliendo 57 años de servicio al país y 80 años de edad. 
En reconocimiento a su destacada labor de servicio social, el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito le confirió la condecoración Manuela Espejo y Diploma de Honor en el año 1995. 
Producto de su ardua tarea intelectual como investigadora de las problemáticas de violencia que afectan a las mujeres, a los niños y niñas, publicó dos obras tituladas: La prostitución nacional e internacional y La prostitución infanto-juvenil.
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