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Por medio de esta emisiva queremos hacer llegar a usted señora Concejal,  varios temas que nos han tenido en resistencia, por tener varios inconvenientes dentro de nuestro populoso barrio de Carapungo, las cuales han llegado ha generar disputas por los espacios Municipales que se asignaron al Comité Barrial años atrás,  mismo tiempo el cual se manejaba con el afán de hacer una gestión optima y no burocrática para el uso  de estos espacios,  que antes se encontraban en total abandono  o manejado por personas que solo buscaron el lucro propio y desde que nosotros con una Directiva inclusiva cambiamos todos estos aspectos y ahora los espacios que estaban en mal estado se han convertido en espacios Municipales gratuitos y para libre acceso a la comunidad.
Los espacios recuperados son:
Guardería Amiguitos de Carapungo – Hoy Guagua Centro
Sala de Velaciones – cambio de Letrero y pintura y adecuación de baños
Casa Comunal de Carapungo – Reparación de Techo y cambio del Cableado eléctrico
Oficina de Atención Ciudadana – Cambio de Vidrios e implementación de un espacio Grabación para artistas de en Crecimiento y de bajos recursos – Estudio de Video y Audio grabación y producción
Etc. 
Nosotros el Comité Central por medio de nuestro Directorio ha venido realizando muchísimas obras sociales, en temas de Capacitaciones, emprendimientos, y hemos fortalecido a los grupos sociales que utilizan estos espacios y que no desean perder los mismo  que tanto esfuerzo han logrado ubicarlos, estos espacios son de la Comunidad y mediante resolución emitida en sesión de Concejo Metropolitano se nos Autorizo el uso de los espacios y que sigamos el préstamo de los espacios a la Comunidad de manera rápida y Optima.
También quisiera hacer llegar a usted y al Concejo Metropolitano varias  denuncias las cuales por estar entrando ya a convertirse en temas de racismo y autoritarismo por que según el Municipio por medio de La Administración Zonal Calderón, la Policía Nacional del Distrito Norte y varias personas que han llegado ha convertirse en detractoras de nuestro Comité Barrial por que no poder ganar las primeras elecciones a directivos del Comité Barrial periodo junio 2017 – junio 2019  y eso en resumen es el problema que se viene acarreando en nuestra Ruralidad y que no va crecer si las personas no trabajan por el bien común y de los demás 
Las preguntas que nos hacemos son: 
Por que la Administración Zonal  no fortalece y trabaja en Conjunto las necesidades que el Comité Barrial y sus Directivos hacen llegar?.
Por que la Policía Nacional apoya a la Nueva directiva electa de Asamblea Barrial y no exige la Salida del Comité Pro mejoras de Carapungo?.
Cuales son los pasos a seguir ante tantas injusticias cometidas ante este Comité Barrial y sus directivos, nosotros hemos recibido varias amenazas de estas personas y la policía Nacional hace caso omiso el Municipio apoya este mal comportamiento y  ha nosotros no existe este respaldo lo cual esta dando que pensar?.
Este es un tema político, racial o a que se debe tanta agresión a nuestro directorio el Cual siempre ha tenido que hacer denuncias en medios televisivos para poder tener respuesta a nuestras peticiones que mal que suceda esto.

Atentamente 

Firma Digital 
Roberto David Lara Santacruz 
Secretario Comité Central Pro Mejoras de Carapungo 

 

