Documento borrador preparado por el 

Comité Pro Mejoras del Barrio La Floresta y la STHV 
Y aprobado por el Comité Pro Mejoras del Barrio La Floresta en 

Sesión extraordinaria del 9 de Agosto de 2017

CONVENIO DE COOPERACIÓN ENTRE EL MUNICIPIO DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO Y EL COMITÉ PRO MEJORAS DEL BARRIO LA FLORESTA PARA LA REVISIÓN DEL PLAN ESPECIAL DEL SECTOR “LA FLORESTA” ORDENANZA METROPOLITANA 135 Y LA IMPLEMENTACION DE LOS RESULTADOS DE LA REVISION PARA EL QUINQUENIO 2017 / 2021
COMPARECIENTES

En la ciudad de Quito, el día            del 2017, quienes suscriben, según delegación del Dr. Mauricio Rodas, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito, por una parte el Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda del Municipio de Quito; el Ingeniero Boris Mata Reyes, Administrador de la Zona Norte Eugenio Espejo y, por otra parte, la Dra. Rocío Bastidas Granizo, Presidenta del Comité Pro Mejoras del Barrio “La Floresta”, en su calidad de representante legal, convienen en celebrar el presente convenio para la realización de la revisión del Plan Especial del Sector “La Floresta” según lo previsto en los artículos 6 y 7 de la Ordenanza Municipal No. 135 e implementación de los resultados de la revisión para el quinquenio 2017 / 2021, de acuerdo a las siguientes cláusulas:

PRIMERA: ANTECEDENTES

· El artículo 226 de la Constitución de la República del Ecuador, establece que “Las instituciones del Estado, sus organismos, dependencias, (…) Tendrán el deber de coordinar acciones para el cumplimiento de sus fines y hacer efectivo el goce y ejercicio de los derechos reconocidos en la Constitución”.

· El artículo 248, ibídem, señala: “Se reconocen las comunidades, comunas, recintos, barrios y parroquias urbanas. La ley regulará su existencia con la finalidad de que sean consideradas como unidades básicas de participación en los gobiernos autónomos descentralizados y en el sistema nacional de planificación”. 
· La Administración Zonal Norte Eugenio Espejo (AZEE) del Distrito Metropolitano de Quito, el Colegio de Arquitectos del Ecuador – Provincial de Pichincha y el Comité Pro Mejoras del Barrio La Floresta, suscribieron un Convenio de Cooperación Interinstitucional para la realización del “Primer Concurso Público de Ideas para la rehabilitación urbana del Barrio “La Floresta”, el 10 de julio de 2007.

· En la cláusula tercera de ese Convenio se estableció que el resultado del mencionado concurso servirá para el diseño de un modelo de rehabilitación urbana del barrio; expresado fundamentalmente en propuestas que aporten a la elaboración del Plan Especial de Ordenamiento Urbano que se desarrollará posteriormente.

· Los miembros del Comité Pro Mejoras del Barrio La Floresta plantearon a la AZEE la necesidad de suscribir un convenio de cooperación entre los dos actores con la finalidad de precisar los alcances, procesos, métodos, procedimientos y resultados que se esperaban de una consultoría externa para la formulación del Plan Especial, planteamiento que fue aceptado por aquella Administración y se suscribió el convenio el 9 de mayo del año 2008. En el marco de este instrumento legal, se constituyó una comisión técnica integrada por representantes de la AZEE y del Comité Pro Mejoras del Barrio La Floresta, quienes fueron los encargados de hacer el seguimiento a la consultoría, revisión y aprobación de los productos de la misma.

· La AZEE y el Comité Pro Mejoras del Barrio La Floresta formularon de manera conjunta los términos de referencia de la consultoría para la elaboración del Plan Especial de Ordenamiento Urbano del Sector La Floresta, convocaron al concurso, receptaron, calificaron las ofertas y adjudicaron el contrato al equipo de especialistas presidido por el Arq. Francisco Naranjo. La consultoría se realizó con la participación de la comunidad.

· En noviembre del 2011, se aprueba la Ordenanza Metropolitana No. 135 del Plan Especial del Sector “La Floresta” (PELF), instrumento elaborado de manera conjunta entre los actores del barrio y el municipio, cuya finalidad es planificar, regular y controlar las actuaciones urbanísticas para “integrar las estructuras construidas y las características naturales preexistentes en el sector, con las demandas contemporáneas, sin afectar el carácter emblemático, popular e histórico del barrio, de tal forma que refleje la visión de su comunidad para obtener un espacio democrático y sostenible.” 
· El artículo 6 de la Ordenanza Metropolitana 135 que contiene el Plan Especial del Sector la Floresta, establece: Vigencia y revisión.- El Plan Especial para el Ordenamiento Urbano del Sector "La Floresta" tendrá una vigencia de 10 años, periodo en el cual se propenderá a alcanzar los objetivos y resultados propuestos. La revisión de este Plan se realizara al final del primer quinquenio por parte de la Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda en coordinación con la Administración Zonal Norte Eugenio Espejo y el Comité Barrial debidamente constituido. 

· El artículo 7 de la citada ordenanza, en su segundo párrafo señala: “La evaluación del plan se deberá realizar a través de mesas de trabajo entre las instancias municipales y el comité barrial debidamente constituido, de conformidad con la normativa vigente”. 
· El 20 mayo de 2016, en reunión mantenida entre el Dr. Mauricio Rodas, Alcalde  del MDMQ y autoridades del Comité Pro-Mejoras del Barrio, se acordó coordinar y llevar a cabo las acciones conducentes a la revisión del Plan Especial en vista de que el primer quinquenio del plan se encontraba próximo a concluir. En dicha reunión el Alcalde manifestó su acuerdo para que el Municipio contrate una consultoría para la revisión.

· A partir de  noviembre del 2016 y hasta la presente fecha, al haberse cumplido el primer quinquenio del PELF, las Secretarias de Coordinación Territorial y Participación Ciudadana; de Territorio, Hábitat y Vivienda, la AZEE y la directiva del Comité Pro-Mejoras del Barrio de La Floresta han mantenido reuniones de coordinación, debidamente registradas en actas, encaminadas a establecer las pautas técnicas, metodológicas y de participación para llevar a cabo la revisión del Plan, según lo previsto en los artículos 6 y 7 de la citada ordenanza.
· Mediante oficio No. ( solicitud de la comunidad) / acta de la reunión mantenida con el Sr. Alcalde el 20 de mayo de 2016.
· Con memorando ( informe técnico de factibilidad Secretaría )

· Con memorando (informe legal de factibilidad Secretaría)

· Con oficio No. (Comunicación a la Zonal  de la intención  de celebración del convenio)

· Con oficio No. X (comunicación a la comunidad de aceptación de la celebración del convenio por parte de la Administración Zonal Eugenio Espejo y la Secretaria de Territorio, Hábitat y Vivienda)

SEGUNDA: OBJETO

Las partes se comprometen en coordinar y llevar a cabo el proceso de revisión del PELF bajo un enfoque de evaluación de medio término, según lo establecido en los artículos 6 y 7 de la Ordenanza Metropolitana No. 135, para lo cual acuerdan guiar sus actuaciones en función de una Hoja de Ruta del proceso de evaluación, documento anexo al presente instrumento, que establece las pautas, métodos y fases para  evaluar el desempeño y efectos del PELF en su primer quinquenio de implementación y delinear las estrategias para su implementación en el segundo quinquenio. 

TERCERA: ENFOQUE Y ALCANCE DE LA REVISIÓN E IMPLEMENTACIÓN DE LOS RESULTADOS EN EL QUINQUENIO 2017 - 2021
Enfoque de la revisión:

· Evaluación de medio término, orientada a diagnosticar el desempeño de los cinco primeros años de implementación del Plan Especial del Sector “La Floresta”, mediante el análisis de las actuaciones de los gestores públicos y comunitarios implicados en su ejecución.

· Identificación de los problemas o aspectos críticos que impiden o limitan una adecuada implementación del Plan, determinar sus causas y proponer las correspondientes soluciones.

Los alcances prioritarios de la evaluación serán los siguientes:

· Diagnosticar in situ la aplicación del componente o eje territorial del Plan Especial del Sector de “La Floresta”, principalmente en los aspectos de uso, ocupación  del suelo y edificabilidad,  conforme  a lo establecido en los planos correspondientes de la Ordenanza No. 135 y proponer recomendaciones para su correcta aplicación en el segundo quinquenio de dicho plan (2017– 2021).
· Analizar la situación de los programas y proyectos establecidos en el Anexo 2 de la Ordenanza No. 135 a fin de actualizarlos y socializarlos con las distintas instancias del Municipio de Quito y la Comunidad de La Floresta y establecer los mecanismos de gestión para su efectiva consecución y la programación presupuestaria correspondiente.
· Definir el modelo de gestión que permita la implementación de las recomendaciones para el segundo quinquenio (2017-2021), derivadas del proceso de evaluación del Plan Especial de La Floresta. La consultoría aportará insumos necesarios para la evaluación así como recomendaciones de implementación los cuales no serán vinculantes para las partes que suscriben este convenio.
Los alcances específicos de la evaluación serán los siguientes:

La revisión abordará el análisis de los siguientes aspectos del PELF, en el marco de los primeros 5 años de vigencia (2011-2016), mediante la contratación de una consultoría externa, así como las conclusiones y recomendaciones que en base a ella formule el Comité de Revisión del PELF.

· Revisión de la aplicación del componente o eje territorial del Plan Especial del Sector de “La Floresta” en los aspectos de uso, ocupación y edificabilidad del suelo, así como de emisión de LMU, LUAE, IRM e ICUS, a partir de lo establecido en los mapas de Uso de Suelo y de Zonificación de la Ordenanza No. 135 y proponer recomendaciones para su correcta aplicación en el segundo quinquenio (2017– 2021). 

· Usos de Suelo: 

· En cuántos y en cuáles predios del barrio La Floresta, el Municipio autorizó mediante la emisión de LUAE el funcionamiento de locales comerciales y de servicios con incompatibilidad de uso de suelo tomando en cuenta los mapas de Uso de Suelo de la Ordenanza No. 135. 

· En cuántos y en cuáles predios del barrio La Floresta funcionan locales comerciales y de servicios con incompatibilidad de uso de suelo y en qué calles.

· En cuántos y en cuales predios funcionan locales comerciales y de servicios, sin autorización (sin LUAE) del Municipio.

· Cuántas infracciones relacionadas a actividad económica (LUAE) se denuncian, registran y sancionan en el período de vigencia de la Ordenanza 135.

· Cuantos y cuales predios tienen uso del suelo distinto al establecido en la Ordenanza No. 135.

· Forma de Ocupación y Edificabilidad: 

· En cuántos y cuáles predios el Municipio ha autorizado la construcción de  edificaciones que incumplen con la Ordenanza 135. 

· En cuántos y cuáles predios del barrio se han construido edificaciones sin autorización del municipio que contravienen la normativa de la Ordenanza 135.

· Cuántas infracciones relacionadas a procesos constructivos se denuncian, registran y sancionan en el período de vigencia de la Ordenanza 135.

· Revisión de la aplicación del Diseño del Sistema de movilidad del barrio: vías vehiculares, aceras, ejes peatonales y ciclo vías integrados al sistema del áreas verdes y plazas con los componentes del sistema de accesibilidad, tránsito y transporte.

· Categorización vial: Identificación de los cambios de categorización vial en La Floresta, realizados de hecho y de derecho. 

· Cuántos km. de ciclo vías se han instalado. 

· Cuántos metros de veredas se restauraron para movilidad de los peatones.

· Gestión del Patrimonio Cultural: 

· Estado del inventario de bienes inmuebles patrimoniales. 

· Número y casos de predios que se han derrocado y estado de los procesos administrativos y sancionatorios. 

· Número y casos de predios que se han rehabilitado con autorización municipal, con recursos municipales y cobro posterior al propietario del inmueble.

· Revisión de la aplicación del Diseño del Sistema de Equipamientos y Espacio Público y sus subsistemas o componentes; mejoramiento integral del espacio público.

· Revisión del estado de aplicación de los programas y proyectos
 y elaboración de indicadores de cumplimiento para el segundo quinquenio del Plan Especial de La Floresta. 

· Revisión del modelo de gestión contenido en la memoria técnica del plan especial y en el artículo 7 de la ordenanza 135 y propuesta de ajuste que incluya estrategias de financiamiento.

· Revisión del eje de Desarrollo sostenible, económico y social: Estímulos y restricciones en la consecución de los objetivos y orientaciones estratégicas del Plan en materia de desarrollo sostenible, económico y social.

Para tales efectos, la Secretaria de Territorio, Hábitat y Vivienda contratará una consultoría externa que se enfocará en los alcances prioritarios y específicos de revisión establecidos en esta cláusula para lo cual considerará:

A) Análisis y evaluación de información de segunda mano sobre el Plan Especial de La Floresta
· Documentos de la Memoria Técnica Consultoría del Arq. Francisco Naranjo.

· Documentos de la Memoria Técnica de los Estudios realizados por la Universidad San Francisco de Quito. Arq. Juan Diego Donoso.

· Documentos con insumos provenientes de la participación ciudadana. 

· Documentos elaborados del Comité de Gestión Participativa.

· Documentos con información técnica disponibles por parte de las Secretarias del MDMQ.

B) Levantamiento de información primaria y procesamiento
· Mesas de trabajo y  grupos focales, pudiendo desarrollarse con: sector residencial; sector de pequeños comercios (sastre, costurera, zapatero, tienda, sala de belleza, micro mercado); sector de servicios gastronómicos de la Isabel La Católica; sector cultural y artístico; sector educativo (universidades); sector organizaciones locales, nacionales e internacionales (congregaciones religiosas, organizaciones ambientales, de economía solidaria, trabajo, etc.), entre otros.

· Entrevistas en profundidad a actores clave previamente identificados por el Comité de Revisión.

· Encuestas a jefes de hogar residentes del barrio. 

C) Elaboración de un diagnóstico y pronóstico que revele por lo menos 

· Aplicación de los enfoques de evaluación descritos en el capítulo 3.3 del presente documento.

· Recomendaciones de ajuste al Plan respecto a su modelo de gestión, a sus programas y proyectos. 

· Generación de indicadores de seguimiento y cumplimiento de metas, programas y proyectos.

La consultoría preverá instancias de socialización con los actores del barrio en sus fases o resultados relevantes.
CUARTA: RESPONSABILIDADES COMPARTIDAS ENTRE LA SECRETARIA DE TERRITORIO, HABITAT Y VIVIENDA, LA ADMINISTRACION ZONAL NORTE EUGENIO ESPEJO  Y EL COMITÉ PRO MEJORAS DEL BARRIO LA FLORESTA
· Conformarán un Comité de Revisión (CR), integrado por el Secretario  de Territorio, Hábitat y Vivienda, el Administrador de la Zona Norte Eugenio Espejo y por dos representantes del Comité Pro Mejoras del Barrio La Floresta, quienes, de manera conjunta, deberán participar en el proceso de evaluación previsto en los artículos 6 y 7 de la Ordenanza No. 135 y según lo establecido en la hoja de ruta que es parte de este convenio.
· El Comité de Revisión tendrá las siguientes funciones:

· Aplicación de la hoja de ruta, observando las actividades y el cronograma del proceso de evaluación.

· Seguimiento a la consultoría de evaluación del Plan Especial de Ordenamiento Urbano del Sector de La Floresta. 

· Participación en la organización de las mesas de trabajo y otras instancias de participación requeridas para la evaluación del Plan Especial del Sector La Floresta.
· Elaboración del documento que contenga las estrategias, cronograma tentativo y modelo de gestión de implementación del Plan para el segundo quinquenio. 
· Seguimiento trimestral - en base a indicadores de gestión - a la implementación del Plan y recomendaciones de acciones que viabilicen la consecución de los programas y proyectos previstos para el quinquenio 2017 - 2021.
QUINTA: COMPROMISOS DE LAS PARTES
A) Secretaria de Territorio, Hábitat y Vivienda y Administración Zonal Norte Eugenio Espejo
· Financiar la consultoría externa para la evaluación del Plan de Ordenamiento Urbano del Sector de La Floresta, mediante la consecución de la respectiva partida presupuestaria.
· Contratar al Equipo Consultor encargado de realizar la evaluación del Plan Especial de Ordenamiento Urbano del Sector de la Floresta.
· Designar a un equipo de funcionarios municipales responsables del seguimiento de la implementación del Plan durante el periodo  2017 – 2021.
B) Administración Zonal Norte Eugenio Espejo

· Coordinar con el Comité Pro Mejoras del Barrio La Floresta las mesas de trabajo y demás instancias de participación ciudadana requeridas en el proceso de revisión del plan.

· Aportar y sistematizar la información técnica requerida por el proceso de evaluación.

· De requerirse, brindar apoyo técnico al CR en el proceso de evaluación.

· Designar a un equipo de funcionarios de la AZEE responsables del seguimiento de la implementación del Plan durante el periodo  2017 – 2021.

C) Comité Pro Mejoras del Barrio La Floresta:
· Delegar a dos miembros del Comité Pro Mejoras del Barrio La Floresta para integrar el Comité de Revisión del Plan Especial de Ordenamiento Urbano del Sector “La Floresta”.
· Coordinar con la AZEE y gestionar con los actores del barrio las instancias de participación ciudadana y la logística requerida para tales efectos. 
· Informar a la comunidad barrial sobre el proceso y el cumplimiento del presente Convenio. 

· Designar a dos representantes del Comité Pro Mejoras del Barrio La Floresta responsables del seguimiento de la implementación del Plan durante el periodo  2017 – 2021.
SEXTA.- SUPERVISIÓN Y ADMINISTRACIÓN DEL CONVENIO:

La Administración del presente convenio estará a cargo de la Dirección de Participación Ciudadana de la AZEE quién será la responsable de su ejecución y por lo tanto del cumplimiento de los compromisos contraídos. Para tales efectos:
· Preparará informes técnicos.
· Remitirá al fiscalizador del Convenio para su aprobación, los informes técnicos que serán al menos: De inicio, de avance y final. 

· Cumplirá con los procedimientos de registro de información y demás determinados en la guía que Regula el Procedimiento para la Suscripción, Registro, Seguimiento y Custodio de Convenios del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito.

La Supervisión Estará a cargo de la Dirección Metropolitana de Desarrollo Urbanístico de la Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda quien tendrá la obligación de:
· Apoyar  al desempeño del  Administrador en la ejecución del Convenio y en monitorearlo, y;
· Emitir un informe de monitoreo y evaluación  final respecto del informe técnico del Administrador del Convenio.
Fiscalización La estará a cargo del Secretario de Territorio Hábitat y Vivienda o su delegado, quién será responsable de:

· Dar seguimiento de la ejecución de las actividades previstas en el convenio para alcanzar los compromisos asumidos.

· Aprobar los informes de monitoreo y evaluación finales sobre la ejecución del Convenio.

· Emitir un informe de monitoreo y evaluación final respecto de los informes técnicos del Administrador del Convenio. 

Una vez suscrito el presente Convenio de Cooperación se notificará al Administrador, Supervisor y Fiscalizador con el fin de que inicien inmediatamente su labor de conformidad a la Guía que regula la celebración de convenios de cooperación interinstitucional del MDMQ. 

SÉPTIMA.- DE LOS INFORMES Y ACTA DE LIQUIDACIÓN:

· Concluido el plazo de ejecución del convenio y emitidos y aprobados los informes finales por el Supervisor y Fiscalizador, el Administrador del Convenio suscribirá una ACTA DE LIQUIDACIÓN O FINIQUITO de cada una de las obligaciones contraídas en el convenio.  

· El Acta de Finiquito, como mínimo, deberá contener: antecedentes, liquidación de obligaciones, declaración expresa de haber recibido a entera satisfacción las obligaciones acordadas y aceptadas por parte del supervisor y fiscalizador del convenio.
ÓCTAVA.- RELACIÓN LABORAL
Por la celebración del presente Convenio, las partes declaran expresamente que no adquieren ninguna relación laboral con el equipo técnico, operativo y coordinador de las instituciones, por lo tanto, no existe relación de dependencia de ningún tipo ni reconocimiento de ningún beneficio de orden social, ni económico entre la SECRETARIA, LA ADMINITRACION y el COMITÉ PRO MEJORAS DEL BARRIO LA FLORESTA.

NOVENA: VIGENCIA
El presente convenio tendrá una vigencia de cinco años a partir de su suscripción y podrá extenderse o reducirse según acuerdo explícito entre las partes, comunicándose entre ellas de manera escrita con treinta días antes de su terminación.

DÉCIMA.- TERMINACIÓN DEL CONVENIO

El presente Convenio terminará por las siguientes causas: 

1. Por cumplimiento del objeto comprometido; 

2. Por cumplimiento del plazo convenido;

3. Por mutuo acuerdo de las partes, para lo cual deberán expresar por escrito dicha voluntad y suscribir un documento en tales términos con treinta días de anticipación; 

4. Por terminación unilateral por incumplimiento injustificado de las obligaciones de una de las partes, para lo cual la parte que se encuentre cumpliendo, notificará por escrito, fundamentando el incumplimiento en que ha incurrido la otra;

5. Por la incidencia de factores de caso fortuito o fuerza mayor, debidamente justificados por la parte que los alegue.

DÉCIMA PRIMERA.- MODIFICACIONES Y ACLARACIONES 
Las partes declaran expresamente que el presente Convenio podrá ser modificado, adicionado y/o aclarado, previo acuerdo escrito de las partes.

DÉCIMA SEGUNDA.- COMUNICACIONES ENTRE LAS PARTES

Todas las comunicaciones entre las partes, relativas al convenio, sin excepción, serán formuladas por escrito y en idioma castellano, cuya constancia de entrega debe encontrarse en la copia del documento, para lo cual desde ya designan el domicilio; a saber:

Secretaria de Territorio, Hábitat y Vivienda:
Dirección:  
García Moreno N2-57 y Sucre 


Teléfono: 
(02)3 952-300  ext. 13712

Contacto:
jose.barros@quito.gob.ec

Admiración Zonal Eugenio Espejo
Dirección:

Teléfono:

Contacto:

Comité Pro Mejoras del barrio La Floresta: 
Dirección: 
Calle Lérida E13/67 y Lugo 
Teléfono:    
(02)  2551894 
Contacto:
rociobastidasg@hotmail.com
DÉCIMA TERCERA: DISCREPANCIAS

En caso de discrepancias en la ejecución del presente convenio, las partes señalan como domicilio a la ciudad de Quito y acuerdan someterse al procedimiento de arbitraje en la forma que convenga y de acuerdo a la ley de esta materia, en un centro de mediación reconocido por la Corte Suprema de Justicia. 

Para constancia, suscriben las partes el presente convenio en cuatro ejemplares de igual valor y tenor, en la ciudad de Quito a.
DÉCIMA CUARTA.- DOCUMENTOS HABILITANTES:

Forman parte integrante de este instrumento los siguientes documentos habilitantes:

a) Copia del nombramiento o representación legal de los suscriptores.
b) La documentación señalada en la cláusula primera (antecedentes) de este instrumento 

c) Resolución A0009 de 2013, misma que contiene la Guía que contiene el Procedimiento para la suscripción, registro, seguimiento y custodia de convenios del DMDQ.

DÉCIMA QUINTA.- ACEPTACIÓN:

Libre y voluntariamente, las partes declaran expresamente su aceptación respecto de todo lo convenido en el presente instrumento, a cuyas estipulaciones se someten y se comprometen a su fiel cumplimiento. 

Para constancia de todo lo estipulado, las partes suscriben tres ejemplares de igual contenido y valor, en la ciudad de San Francisco de Quito, a 

Dra. Rocío Bastidas Granizo 



Ing. Boris Mata Reyes

Presidenta del Comité Pro Mejoras

Administrador Zona Eugenio Espejo

del Barrio “La Floresta”

                Distrito Metropolitano de Quito

Arq. Jacobo Herdoíza Bolaños
Secretario de Territorio

Hábitat y Vivienda
�  Incluye: Título; Justificación y relación con el Plan; Objetivos; Beneficiarios; Ubicación; Indicadores físicos del proyecto y sus componentes: delimitación, área, etc.; Modalidad de ejecución y responsables; Inversión estimada referencial. 
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