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Antecedentes.

Mediante Ordenanza Metropolitana No. 0060, expedida el 07 de mayo de 2015, se establece el marco jurídico metropolitano para la implementación y operación del Subsistema de transporte de pasajeros por teleférico, funicular y otros medios similares, denominado QUITOCABLES, como parte del Sistema Metropolitano de Transporte Público de Pasajeros, su desarrollo urbanístico y su modelo de gestión.
Dentro de este proyecto, la línea Roldós – Ofelia del Proyecto contempla una longitud de 3.705 metros, la misma que cuenta con 4 estaciones de embarque y desembarque y 28 pilonas. En los estudios complementarios para el detalle de ingenierías de la línea Roldós-La Ofelia se evidenció la existencia de la línea de transmisión Cotocollao – Pomasqui – Selva Alegre de 138KV (entre las estructuras E30 y E31), que interseca de manera frontal con el trazado de la vía del teleférico, entre las pilonas 14 y 15.
Es importante mencionar que para seleccionar la ubicación de las pilonas se tuvo en consideración los siguientes criterios:
· Accesibilidad
· Corrección de la curva
· Tipo de Predio
· Afectaciones
· Obstrucciones aéreas
· Tipo de pilona
Además, el diseño para la construcción de la línea norte del proyecto Quitocables y su trazado fue realizado con un profundo análisis de demanda así como priorizando sobre todo el transporte intermodal con estaciones que permitan conectarse con diferentes modalidades siendo estas transporte convencional, alimentadores o sistemas BRTs por lo que no se podía modificar su trazado, pensar una modificación de su generaría costos adicionales innecesarios, además, el soterramiento de la línea de alta tensión se la realiza para precautelar la seguridad de los usuarios ya que el diseño interseca la zona de seguridad entre las pilonas 14 y 15. 
Con esta premisa; y, luego de mantener reuniones de trabajo con la EEQ, se presenta como opción realizar el soterramiento de la línea de transmisión de 138KV en un tramo de 300 metros entre las estructuras E30-E31, para lo cual se suscribirá un convenio interinstitucional (EPMMOP-EEQ) para la ejecución de estos trabajos, previo el tendido del cable del subsistema de transporte por cable.
Objetivo General

Realizar el soterramiento de dos circuitos de las líneas de transmisión Cotocollao – Pomasquí Transelectric y Pomasqui EEQ – Selva Alegre a 138 kv en el tramo entre las estructuras E30 Y E31 para el proyecto Quitocables.
Justificación del Proyecto

El diseño para la construcción de la línea norte del proyecto Quitocables y su trazado  fue diseñado con un profundo análisis de demanda así como priorizando sobre todo el transporte intermodal con estaciones que permitan conectarse con diferentes modalidades siendo estas transporte convencional, alimentadores o sistemas BRTs por lo que no se podía modificar su trazado, pensar una modificación de su generaría costos adicionales innecesarios, además, el soterramiento de la línea de alta tensión se la realiza para precautelar la seguridad de los usuarios ya que el diseño interseca la zona de seguridad entre las pilonas 14 y 15. 
Ubicación del Proyecto
	
La línea de transmisión de 138 kv interseca con la franja de seguridad de 20 metros de ancho correspondiente se realizará entre las pilonas 14 y 15.
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